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1- ABADIE (Maurice). Opérations au Levant. Les Quatre sièges d’Aïntab (1920-1921). Paris, 
Charles-Lavauzelle, 1922, in-8, 149 pp., 2 cartes in-t., 3 planches, broché. Couverture défraîchie 
avec manques. Cachets (annulés). (914). {200605} 80 €

Récit des différents sièges de la ville entre octobre 1920 et février 1921 par les troupes françaises de 
l’armée du Levant.

2- ADAM (Juliette Lamber, Madame Edmond). Le Général Skobeleff. Deuxième édition. Paris, 
Nouvelle Revue, 1886, in-8, VIII-55 pp., portrait-frontispice, demi-basane rouge, dos à nerfs 
orné de filets et de pointillés dorés (reliure de l’ époque). Epidermures au dos. Trace d’étiquette de 
bibliothèque. Coins émoussés. Deux pages raturées au crayon de papier. Cachet (annulé). (1114). 
{183712} 70 €

3- AHRWEILER (H.). Etudes sur les structures administratives et sociales de Byzance. Préface 
de Paul Lemerle. London, Variorum Reprints, 1971, in-8, pagination multiple, cartes in-texte, 
bradel percaline bleue (reliure de l’ éditeur). Envoi. (1225). {208081} 60 €

Ensemble de divers travaux et articles parus dans différentes revues.

4- AMICI (Federico). L'Egypte ancienne et moderne, et son dernier recensement. Alexandrie, 
Typo-lithographie V. Penasson, 1884, in-8, XV-326 pp., toile Bradel marine gaufrée, dos orné de 
filets dorés, encadrement de double filet à froid sur les plats (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(288). {204372} 200 €

Unique édition, peu commune. 
L’auteur vécut en Egypte de 1876 à 1890 fut le directeur général de la statistique du khédivat.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, BULAC et Strasbourg. Absent de Hage Chahine.

5- ANGELL (H.). Le Soldat Serbe. Traduit du norvégien. Avec avant-propos par Jacques de 
Coussange. Lettre-Préface de M. Milenko R. Vesnitch. Paris, Delagrave, s.d., in-12, VIII-139 
pp., ill. in-t., bradel cartonnage coquille d’œuf, couv. et dos cons. (reliure moderne). Cachet. 
(724). {148417} 80 €

6- [ARMENIE] - Collection des historiens anciens et modernes de l'Arménie, publiée en français 
sous les auspices de Son Excellence Nubar-Pacha, ministre des Affaires étrangères de S.A. le 
vice-roi d’Egypte, et avec le concours des membres de l’Académie arménienne de Saint-Lazare 
de Venise et des principaux arménistes français et étrangers, par Victor Langlois. I. Historiens 
grecs et syriens traduits anciennement en arménien. - II. Historiens arméniens du cinquième 
siècle. Paris, Firmin Didot frères, 1867-1869, 2 vol. grands in-8, xxxj-[3]-420 pp., un f. n. ch. de 
table ; xvj-[2]-403 pp., un f. n. ch. de table, texte sur deux colonnes, demi-chagrin brun à coins, 
dos à nerfs ornés de filets, pointillés et fleurons dorés, double filet à froid sur les plats, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Nerfs et charnières frottés, coins abîmés. (1124). {210304}  
 600 €

Edition originale (l’ouvrage sera réédité en 1880 puis en 2001). C’est tout ce qui a paru de ce recueil, 
son maître d’oeuvre, Victor Langlois, spécialiste de la civilisation arménienne, étant mort le 14 mai 
1869. 
Absent de Hage Chahine.
Exemplaire de Clovercroft, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

7- ARMSTRONG (H. C.). Mustafa Kemal. Traduit de l’anglais par MM. Soulié et Vaney. 
Paris, Payot, 1933, in-8, 293 pp., 4 croquis in-t., bradel toile verte (reliure de l’ époque). Cachets 
(annulés). (1083). {193223} 40 €

8- ARYANA. Napoléon et l'Orient. Téhéran, 1956, in-8, 152 pp., biblio., broché. (1113). {70731}  
 100 €

Thèse.
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9- BARBY (H.). La guerre Serbo-Bulgare. Brégalnitsa. Paris, Grasset, 1914, in-12, III-346 pp., 
nbses ill. et cartes h. t., demi-basane blonde, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Dos usé, petit 
manque à la coiffe supérieure. Cachet (annulé). (1274). {186027} 70 €

Témoignage du correspondant de guerre du Journal.

10- BARGES (Jean-Joseph-Léandre). Les Samaritains de Naplouse. Episode d’un pèlerinage dans 
les lieux saints. Paris, typographie de Mme Vve Dondey-Dupré, 1855, in-8, 127 pp., demi-veau 
marine, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais 
bon exemplaire. (304). {183957} 250 €

Rare monographie à la fois historique et descriptive de la communauté subsistante des Samaritains 
établie à Naplouse (la plus importante de Palestine à l’époque, et qui regroupe encore aujourd’hui 300 
personnes sur une totalité de 600/700), et que l’abbé Bargès (1810-1896) avait pu rencontrer lors d’un 
pèlerinage en Terre sainte. 
D’abord professeur au petit séminaire de Marseille, l’abbé apprit l’hébreu et l’arabe, ainsi qu’un grand 
nombre de dialectes orientaux en fréquentant les colonies du grand port. Dès 1839, il partit pour 
l’Algérie afin d’améliorer son arabe parlé et d’étudier le monde musulman, puis effectua plusieurs 
séjours en Algérie et au Proche-Orient. Il devint vite un spécialiste des idiomes sémitiques.

11- BARRES (Maurice). Le Voyage de Sparte. Paris, Félix Juven, (1906), in-8, VIII-301 pp., bradel 
demi-percaline cerise à coins, dos orné d’un fleuron doré, couv. et dos cons. Dos insolé. (675). 
{188187} 50 €

12- BARTHELEMY (A.). Gujastak Abalish. Relation d’une conférence théologique présidée par 
le calife Mamoun. Texte pehlvi publié pour la première fois avec traduction, commentaire et 
lexique. Paris, Vieweg, 1887, in-8, 79 pp., broché. Manque au dos. (1147). {661069} 40 €

79e fascicule de la Bibliothèque de l’Ecole des Hautes Etudes, Sciences philologiques et historiques.

13- BARTHOLDY (Jakob Ludwig Salomon). Voyage en Grèce, fait dans les années 1803 et 1804 ; 
contenant des détails sur la manière de voyager dans la Grèce et l’Archipel ; la description de la 
vallée de Tempé ; un tableau pittoresque des sites les plus remarquables de la Grèce et du Levant ; 
un coup-d’oeil sur l’état actuel de la Turquie et de toutes les branches de la civilisation chez les 
Grecs modernes ; un voyage de Négrepont, dans quelques contrées de la Thessalie, en 1803, et 
l’histoire de la guerre des Souliotes contre Ali-Visir, avec la chute de Souly en 1804. Traduit de 
l’allemand par A. du C**** [Auguste Du Coudray]. Paris, Dentu, 1807, 2 vol. in-8, [4]-XII-272 
et [4]-296 pp., avec 14 planches (10 en couleurs, 4 en noir) d’après Georg Christian Gropius, 
deux feuillets dépliants de musique notée, et une grande carte dépliante « in fine », demi-basane 
fauve racinée, dos lisses ornés de filets, hachuré, semis géométriques et fleurons dorés, pièces de 
titre brique, coins en vélin, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Rousseurs. (304). 
{189405} 1.500 €

Première traduction française des Bruchstücke zur nähern Kenntnis des heutigen Griechenlands (Berlin, 
1805). 
Diplomate prussien, Jakob Ludwig Salomon Bartholdy (1779-1825), Juif converti au protestantisme, 
fut le premier voyageur allemand à avoir rapporté une relation complète de son séjour en Grèce après 
Johann Hermann von Riedesel (1771). Il avait effectué ce périple en compagnie de Georg Christian 
Gropius (1776-1850), graveur sur cuivre, futur consul autrichien à Athènes.
Blackmer 87.

14- BASHI (Joseph). Ecole pratique des hautes études, VIe section. L’Acculturation des Juifs 
originaires des pays islamiques en Israël, mesurée par le « différentiel sémantique ». Thèse pour 
le doctorat de troisième cycle. [Paris], 1969, in-4, XII-266 ff. anopisthographes dactylographiés, 
108 ff. d’annexes, demi-toile souple grise modeste, dos lisse muet. (655). {197075} 120 €

15- BAZIN (R.). L'Enseigne de vaisseau Paul Henry. Tours, A. Mame, (1901), in-12, 319 pp., 
portrait-frontispice, ill. in-t., bradel demi-percaline grise à coins, dos orné, couv. cons. (rel. de 
l’ époque). Rousseurs. (385). {185854} 50 €

Campagne de Crète, expédition de Chine.
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16- BEAUJOUR (Louis-Auguste-Félix de). Tableau du commerce de la Grèce, formé d’après une 
année moyenne, depuis 1787 jusqu’en 1797. Paris, Antoine-Augustin Renouard (Imprimerie 
de Crapelet), an VIII - 1800, 2 vol. in-8, [4]-331 et [4]-333 pp., veau fauve raciné, dos lisses 
cloisonnés et fleuronnés, tranches jaspées (reliure de l’ époque). (1164). {210250} 1.800 €

Edition originale rare de ce tableau très détaillé de l’économie grecque au début du XIXe siècle. 
Louis-Auguste Félix de Beaujour (1765-1836), après avoir abandonné la carrière ecclésiastique en 
1790, était entré au Ministère des Affaires étrangères : il fut nommé en 1794 consul de la République 
à Salonique, poste qu’il occupa jusqu’en 1799. C’est à son retour qu’il fit publier l’ouvrage condensant 
son expérience, et qui le consacra en quelque sorte spécialiste des questions commerciales. De fait, 
sa carrière ultérieure le conduisit à occuper des places de commissaire aux questions commerciales 
(Stockholm en 1800 - poste non rejoint ; Etats-Unis, de 1802 à 1810). Il retrouva le Levant à la 
Restauration, qui le nomma consul à Smyrne (1815), puis Inspecteur général des établissements 
français du Levant (1817-1819).
Absent de Blackmer.
Bel exemplaire, de la bibliothéque du grand historien napoléonien Marcel Dunan (ex-libris).

17- BEAULIEU (Louis). Lettre à Monsieur J***, de l'Académie des Inscriptions et Belles-Lettres, 
sur diverses antiquités égyptiennes trouvées à Salzbourg (Royaume de Bavière). Paris, Le 
Normant, 1841, in-8, 41-[2] pp., avec une planche lithographiée en dépliant, broché. Dos 
renforcé, manque la première couverture, rousseurs. (c). {165568} 80 €

Rare pièce sur des objets égyptiens découverts à Salzbourg en 1818 : Jean-Louis Dugas de Beaulieu 
(1788-1861) était membre de plusieurs sociétés savantes.

18- BEER (Eduard Friedrich Ferdinand). Studia Asiatica, fasciculus III. Inscriptiones veteres 
litteris et lingua hucusque incognitis ad montem Sinai magno numero servatae, quas Pocock, 
Niebuhr, Montagu, Coutelle, Seetzen, Burckhardt, de Laborde, Grey aliique descripserunt. I. 
Inscriptionum centuria litteris hebraicis conscripta. Accedunt tabb. lithograph. XVI. Leipzig, 
Johann Ambros Barth, 1840, in-4, XXIV-44 pp., avec 17 planches hors-texte (la planche XV est 
répétée), demi-veau blond, dos lisse cloisonné en long, pièce de titre bouteille en long, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs assez abondantes. Bon exemplaire. (7). {183493}  
 250 €

Premier fascicule seul paru. Ce déchiffrement d’inscriptions sinaïtiques forme la principale 
contribution de l’auteur.
Le jeune orientaliste Eduard Beer (1805-1841), issu d’une famille modeste, ne put donner toute sa 
mesure en raison de sa mauvaise santé et de sa mort précoce, mais il eut le temps de se faire estimer 
comme épigraphiste, notamment en étant le premier à s’intéresser aux inscriptions laissées par les 
Nabatéens. 
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Strasbourg).

19- BELL (John). Voyages depuis St-Pétersbourg en Russie, dans diverses contrées de l'Asie ; à 
Pékin, à la suite de l'ambassade envoyée par le czar Pierre I, à Kamhi [Kang Xi], Empereur de la 
Chine ; à Ispahan, en Perse, avec l'ambassadeur du même prince, à Schah Hussein, sophi de Perse 
[1715-1718] ; à Derbent, en Perse, avec l'armée de Russie, commandée par le Czar en personne 
[1722] ; à Constantinople, par ordre du comte Osterman, Chancelier de Russie, & de M. 
Rondeau, ministre d'Angleterre à la Cour de Russie [1737-1738]. On y a joint une description de 
la Sibérie, & une carte des deux routes de l'auteur entre Moscow & Pékin. Traduite de l'Anglois 
par M***. Avec des remarques historiques, géographiques, &c. Paris, Robin, 1766, 3 vol. in-12, 
xij-407 pp., [4]-362 pp., [4}-332 pp., [2] ff. n. ch. de privilège, avec une grande carte dépliante, 
basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Coupes et coins frottés. (r/330). {201716} 1.500 €

Première traduction française des Travels from St Petersburg in Russia, to diverse parts of Asia, 
originellement publiés en 1763, en deux volumes in-4.
Natif d’Antermony, en Ecosse, le médecin John Bell (1691-1780) passa environ 25 ans de sa vie au 
service diplomatique de la Russie (1714-1738), puis se fixa à Constantinople comme marchand, avant 
de rejoindre son Ecosse en 1746.
Blackmer 111 (pour l’originale anglaise). Wilson, p. 17.
Exemplaire d’Etienne Teillard, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.
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20- BÉRARD (Victor). De l'Origine des cultes Arcadiens. Paris, Thorin & Fils, 1894, gr. in-8,  
378 pp., index, broché. (894). {180736} 150 €

21- BÉRARD (Victor). La Politique du sultan. Paris, Calmann Lévy, 1897, in-12, XIX-361 pp., 
demi-basane brune, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos frotté, épidermures, coupes et coins 
usés. Papier jauni. Des cahiers se déboîtent. Cachets (annulés). (675). {199824} 30 €

22- BÉRARD (Victor). Révolutions de la Perse. Les provinces, les peuples et le gouvernement 
du roi des rois. Paris, Armand Colin, 1910, in-12, 368 pp., carte dépliante en couleurs, demi-
basane rouge, dos lisse orné de filets dorés, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos 
frotté, épidermures, petits trous de vers sur les plats, coins émoussés, cachets (annulés). (937). 
{200065} 80 €

23- BÉRARD (Victor). Le Sultan, l'Islam et les puissances. Constantinople, La Mecque, Bagdad. 
Paris, Armand Colin, 1907, in-12, VI-443 pp., 2 cartes dépliantes, toile noire (rel. modeste de 
l’ époque). Cachet (annulé). (962). {203694} 60 €

24- BÉRENGER (Jean). Les « Gravamina » remontrances des Diètes de Hongrie de 1655 à 1681. 
Recherches sur les fondements du droit d’État au XVIIe siècle. Paris, P.U.F., 1973, in-8, 331 pp., 
biblio., index, broché. (1212). {187041} 50 €

Texte en latin des doléances (Gravamina) des différentes Diètes.

25- BERNARD (Emile). L'Armée roumaine. Histoire et organisation. Paris, Charles-Lavauzelle, 
s.d., (1899), in-8, 119 pp., demi-chagrin rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). 
Cachet (annulé). (763). {189653} 120 €

26- BERNARD (H.). Notice géographique et historique sur l'Egypte. Paris, Maisonneuve, 1867, 
petit in-12, 228 pp., carte-frontispice, broché. Qqs mouillures. Manques à la couv. (1119). 
{174188} 60 €

27- BEULÉ (Charles-Ernest). L'Acropole d'Athènes. Paris, Didot Frères, 1853, 2 vol. in-8, 356 pp. et 
392 pp., 9 pl., demi-basane bouteille, dos lisses ornés de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
insolé et frotté. Qqs épidermures, étiquette de bibliothèque. Ex Libris Cong. Missionis. (1260). 
{188937} 120 €

28- [BIBLIOTHÈQUE KHEDIVIALE] - Catalogue de la section européenne. Le Caire, 
Imprimerie Nationale, 1899-1901, 2 vol. in-8, XIII-589 pp. et IV-557 pp., demi-percaline noire 
(reliure de lépoque). Coiffes usées, mors sup. du T.I entièrement ouvert, des feuillets brunis. 
(737). {195676} 150 €

I. L’Égypte (exemplaire en deuxième édition). II. L’Orient.
Forment les volumes XII et XIII des publications de la Bibliothèque Khédiviale.

29- BLANQUI (Jérôme-Adolphe). Voyage en Bulgarie pendant l'année 1841. Paris, Coquebert, 
1843, in-12, X-414 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure moderne). 
Feuillets brunis. Rousseurs. (341). {179702} 200 €

Suite au soulèvement d’une partie de la population chrétienne bulgare contre les Turcs, vite réprimé, 
au milieu de l’année 1841, Guizot, alors ministre des Affaires Etrangères, demanda à l’auteur de partir 
pour la Bulgarie, afin de constater la situation sur place.
Une bonne partie du voyage concerne également la Turquie.

30- BLAQUIERES (Edward). Histoire de la révolution actuelle de la Grèce, son origine, ses progrès, 
et détails sur la religion, les moeurs et le caractère national des Grecs ; traduit de l’anglais par le 
Dr Blaquières. Paris, Leipzig, Bossange frères, 1825, in-8, [4]-396 pp., demi-basane glacée havane, 
dos lisse orné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (302). {144988}  
 1.000 €
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Première traduction française de The Greek Revolution, qui retrace toutes les étapes de l’insurrection 
hellénique depuis 1821. 
Droulia, Philhellénisme, 779. 

31- BOCK (Jean-Nicolas-Etienne de). Oeuvres diverses. . Essai sur l’histoire du Sabéisme, auquel 
on a joint un Catéchisme, qui contient les principaux dogmes de la religion des Druses. Metz-
Paris, Claude Lamort, Devilly, Belin, 1788, in-12, [12]-182 pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs 
orné de filets et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison de basane rouge, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Dos restauré. Bon exemplaire. (243/MON18). {143021} 1.500 €

Édition originale rare. 
Jean-Nicolas-Etienne de Bock (1747-1809) fut l’un des premiers érudits français, avec Anquetil-
Duperron, à s’intéresser au zoroastrisme et au mazdéisme. Ses recherches sont plus minutieuses que 
précises, et il a sur l’origine des religions orientales des vues encore confuses, que le progrès rapide des 
connaissances allait dissiper, mais il fait partie des précurseurs dans le domaine du comparatisme. 
Relié à la suite, du même auteur : Mémoire historique sur le peuple nomade, appellé en France 
Bohémien, et en Allemagne Zigeuner ; avec un Vocabulaire comparatif des langues Indienne et 
Bohémienne, traduit de l’Allemand de M. Grellmann. Metz, Claude Lamort, Devilly, Paris, chez Belin, 
1788, [2]-91 pp., avec une pl. dépliante. L’ouvrage, malgré son titre et sa pagination séparés, forme en 
fait la seconde partie de l’Essai sur l’ histoire du sabéisme. 
Caillet I, 1263. 

32- BOGDANOVITCH (E.). La Bataille de Navarin, 1827. D’après les documents inédits des 
Archives Impériales Russes. Trad. du Russe sous la direction de Napoléon Ney. Paris, Charpentier, 
1887, in-12, VIII-374 pp., carte dépl., demi-vélin ivoire (reliure de l’ époque). Mors fendu, cachet 
(annulé). (1223). {181060} 150 €

33- BOPPE (Auguste). L'Albanie et Napoléon (1797-1814). Paris, Hachette, 1914, in-12, VII-276 
pp., demi-basane gris clair, dos lisse orné, couverture conservée, tête dorée (reliure de l’ époque). 
Petit frottis au dos. Ex-libris Victor Olivet. (130). {210339} 80 €

34- BORNECQUE (J.). Rôle de la fortification dans la dernière guerre d'Orient. Paris, Dumaine, 
1881, in-8, 380 pp., 57 figures in-t. et 15 plans et pl. dépl., une carte en couleurs, demi-chagrin 
vert, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Cachet (annulé). (633/1048). {180882} 180 €

35- BOSCH-GIMPERA (Pedro). Historia de Oriente. Tomo primero. Guatemala, 1947, in-8, IX-
681 pp., 222 figures in-t., bibliographie, broché. (1144). {206967} 40 €

Tome premier seul qui traite du Moyen-Orient et de l’Egypte anciens. Sans le deuxième volume 
consacré à la Chine et à l’Asie centrale.
Pedro Bosch-Gimpera (1891-1974) était professeur d’archéologie à l’Université de Mexico.

36- BRIDGE (F. R.). Austro-Hungarian documents relating to the Macedonian struggle, 1896-
1912. Thessaloniki, Institute for Balkan Studies, 1976, fort in-8, 527 pp., index, bradel percaline 
grise (reliure de l’ éditeur). (1122). {177977} 20 €

Les documents retranscrits sont en langue allemande.

37- BRUE (Benjamin). Journal de la campagne que le Grand Vésir Pacha a faite en 1715 pour la 
conquête de la Morée par l’interprète du roi près la Porte Ottomane. Paris, Thorin, 1870, pet. 
in-8, IV-107 pp., demi-chagrin brique à coins, dos à nerfs, couv. cons. (302). {210249} 180 €

Première édition, imprimée sur beau papier, de ce manuscrit qui donne un récit inédit de la guerre 
entre les Turcs et les Vénitiens dans le Péloponèse en 1715, ainsi qu’un itinéraire d’Andrinople à Coron 
et Modon.
Bon exemplaire.

38- BUCHON (Jean-Alexandre). La Grèce continentale et la Morée. Voyage, séjour et études 
historiques en 1840 et 1841. Paris, Gosselin, 1843, in-12, VII-567 pp., demi-veau blond, dos à 
nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). (300). {193246} 200 €
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39- BUCHON (Jean-Alexandre). La Grèce, les Cyclades et les Iles Ioniennes. Paris, Forunier et Cie, 
s.d., (1843), in-8, 19 pp., broché, couv. muette bleue. (902). {174473} 40 €

Extrait de la Revue de Paris, livraison du 12 mars 1843. 
Notre extrait ne concerne en fait que Nauplie, Astros, le Château de la Belle et Monembasie.

40- BUCHON (Jean-Alexandre). Recherches et matériaux pour servir à une histoire de la 
domination française aux XIIIe, XIVe et XVe siècles dans les provinces démembrées de 
l'Empire Grec à la suite de la quatrième croisade. Paris, Auguste Desrez, 1840, 2 tomes en 
1 vol. in-4, 480 pp. et 297 pp., 15 tableaux généalogiques, demi-basane verte à coins, dos à nerfs, 
couv. cons. (reliure postérieure). Dos passé, rousseurs. La première partie a été reliée par erreur 
après la seconde. (34). {178971} 400 €

Ouvrage très rare, malheureusement sans les planches.

41- BUJOT (Jean-Léopold-Emile). Précis de quelques campagnes contemporaines, III. Egypte 
et Soudan. Paris, Henri Charles-Lavauzelle, s.d., (1896), in-8, [2] ff. n. ch., 496 pp., avec  
36 cartes dans le texte, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné de filets dorés, , tête mouchetée, 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos insolé. (920). {205201} 120 €

Forme l’un des cinq volumes de cette série militaire, qui concerne de nombreux théâtres d’opérations 
fort différents. Ici ne sont traitées que les campagnes des Anglais en Egypte (1882) et au Soudan 
(1885), ainsi que la tentative italienne contre l’Ethiopie (1896).
Le lieutenant-colonel Emile Bujac (1852-1935) était détaché au ministère des Affaires étrangères, et 
semble avoir fait toute sa carrière dans le renseignement.

42- BULARD (Marcel). La Religion domestique dans la colonie italienne de Délos, d’après 
les peintures murales et les autels historiés. Paris, De Boccard, 1926, gr. in-8, VIII-548 pp.,  
3 planches, broché. (1284). {180612} 120 €

43- BUSTRON (Florio). Chronique de l'île de Chypre, publiée par René de Mas Latrie. In : 
Mélanges historiques. Choix de documents. Tome cinquième. Paris, Imprimerie Nationale, 1886, 
in-4, [4]-530 pp., un f. n. ch. d’errata, broché. Manque la seconde couverture, dos défraîchi. 
(777). {198631} 150 €

Première édition, établie à partir de cinq manuscrits différents. 
On sait peu de choses sur l’auteur de cette intéressante chronique chypriote, qui couvre toute la 
période allant de 1191 (fondation du royaume de Chypre) à 1489 : Florio Bustron, qui appartenait à 
une famille notable de l’île, était probablement d’origine grecque, vivait à la fin du XVe siècle et au 
commencement du XVIe siècle. Un de ses parents, Georges Bustron, avait déjà écrit une chronique sur 
Chypre, mais en grec, s’étendant de 1456 à 1501. 
Texte en italien.

44- BUSTRON (Florio). Chronique de l'île de Chypre, publiée par René de Mas Latrie. In : 
Mélanges historiques. Choix de documents. Tome cinquième. Paris, Imprimerie nationale, 1886, 
in-4 carré, [4]-530 pp., un f. n. ch. d’errata, texte en italien, demi-chagrin marine, dos à nerfs 
(reliure moderne). Cachet Bibliothèque fondation Thiers. Bon exemplaire. (305). {202585} 500 €

Première édition, établie à partir de cinq manuscrits différents. 
On sait peu de choses sur l’auteur de cette intéressante chronique chypriote, qui couvre toute la 
période allant de 1191 (fondation du royaume de Chypre) à 1489 : Florio Bustron, qui appartenait à 
une famille notable de l’île, était probablement d’origine grecque, vivait à la fin du XVe siècle et au 
commencement du XVIe siècle. Un de ses parents, Georges Bustron, avait déjà écrit une chronique sur 
Chypre, mais en grec, s’étendant de 1456 à 1501. 
Fils de Louis de Mas latrie, Réné de Mas Latrie (1844-1904) était comme son père ancien élève de 
l’Ecole des Chartes.
Suivi de : LE MEN et ERNAULT : Cartulaire de Landévennec (paginé 536 à 600)
MIREUR : Ligue des ports de Provence contre les pirates barbaresques en 1585-1586 (paginé 604 à 
638).
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45- CADALVENE (Edmond de) et Emile BARRAULT. Deux années de l'histoire d'Orient. 1839-
1840. Faisant suite à l’Histoire de la guerre de Méhémed-Ali en Syrie et en Asie-mineure. 1832-1833. 
Paris, Delloye, 1840, 2 vol ; in-8, VIII-391 pp. ; [2] ff. n. ch., 399 pp., avec un plan dépliant 
(bataille de Nézib), demi-percaline Bradel, pièces de titre noires, têtes mouchetées, couvertures 
imprimées conservées (rel. de la fin du XIXe). Rousseurs. Étiquettes de bibliothèque au dos. (288). 
{205064} 600 €

Edition originale de cette étude peu commune sur la crise internationale liée à la politique de 
Méhémet Ali.
Edmond de Cadalvène (1799-1852) était attaché d’ambassade, puis directeur de la poste française à 
Alexandrie, à Smyrne, puis à Constantinople ; sa connaissance de l’Orient et spécialement de l’Egypte 
s’étendait à tous les domaines. Le saint-simonien Emile Barrault (1799-1869), lui, eut une carrière 
politique plus classique ; il état parti en Egypte pour accompagner le Père Enfantin dans sa quête de 
la Femme.
Hage Chahine, 748. Walch, 398.

46- CAHUN (Léon). Introduction à l'histoire de l'Asie. Turcs et Mongols des origines à 1405. 
Paris, Colin, 1896, in-8, XIII-519 pp., index, demi-veau blond, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. 
(Dupré). (33 H1). {128996} 120 €

47- [CAMPAGNE D'EGYPTE] - [Réception de Bonaparte à l'Institut d'Egypte]. S.l. [Paris], s.d., 
(1809), gravure in-folio carrée (38,5 x 43 cm). En feuille. {210086} 400 €

Cette belle gravure à l’eau-forte de Réville et Duplessi-Bertaux constitue la planche 55 de la 
Description de l’Egypte, Etat moderne. Elle représente la réception de Bonaparte par l’Institut d’Egypte, 
à l’intérieur de la grande salle de la maison de Hasan Kâchef, et son admission dans ce corps à l’égal 
des scientifiques.
Cf. Munier, Tables de la Description de l’Egypte, p. 191.

48- [CAMPAGNE D'EGYPTE] - Bataille des pyramides. à Épinal, de la fabrique de Pellerin, s.d., 
40 x 60 cm, Imagerie populaire in-folio au bois gravé sur vélin mince, mise en couleurs au 
pochoir, (pf2). {181107} 120 €

Signé par Georgin, le graveur attitré de Pellerin sur les séries impériales qu’il produit.

49- [CAMPAGNE D'EGYPTE] - Prise d'Alexandrie. Épinal, de la fabrique de Pellerin, S.d., (ca 
1830), 40 x 60 cm, Imagerie populaire in-folio au bois gravé sur vélin mince, mise en couleurs au 
pochoir (pf2). {181108} 120 €

50- CANTEMIR (Demetriu). Histoire de l'Empire Othoman, où se voyent les causes de son 
aggrandissement et de sa décadence. Avec des notes très-instructives (...). Traduite en François 
par M. de Jonquières (...). Paris, Nyon père, 1743, 2 vol. in-4, [4] ff. n. ch. (faux-titre & titre, 
dédicace au comte de Noailles), xlviij- 300 pp. ; [2] ff. n. ch., 390 pp., texte sur deux colonnes, 
avec une vignette en-tête, veau fauve granité, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de 
titre et de tomaison, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de 
rouge (reliure de l’ époque). Restaurations aux coiffes et coins, infimes mouillures claires supra-
paginales, mais bon exemplaire. (259). {209576} 2.200 €

Edition originale française au format in-4 (il existe à la même date un tirage en quatre volumes in-12).
Prince moldave d’une immense culture et érudition (il pratiquait onze langues), Dimitrie ou Demetriu 
Cantemir (1673-1723) séjourna plus de vingt ans à Constantinople comme otage ; il y perfectionna 
sa grande connaissance des langues orientales et composa son Histoire de l’Empire ottoman en latin en 
1714-1716 (Incrementa atque decrementa aulae Othomanicae). Le manuscrit en fut emporté en Grande-
Bretagne après sa mort par son fils Antiochus, ce qui explique que l’ouvrage fut d’abord traduit en 
anglais par Nicolas Tindal (1688-1774) : de fait , l’édition de Londres, 1734, est la première version 
imprimée du texte. Suivent la version française (1743, notre exemplaire) et la version allemande (1745), 
effectuées sur la version de Tindal. 
La connaissance de l’auteur et son intérêt pour l’Empire ottoman n’empéchêrent pas Cantemir, une 
fois devenu hospodar de Moldavie (1710-1711), de s’allier à Pierre le Grand contre les Turcs et de 
replacer la Moldavie sous tutelle russe.
Atabey, 191. Blackmer, 281 (pour la traduction anglaise de 1734-1735).



12

51- CARRÉ (Jean-Marie). Voyageurs et écrivains Français en Égypte. Le Caire, Imp. de l’Institut 
Français d’Archéo. Orientale, 1932, 2 vol. in-8, XXXI-342 pp. et 400 pp., nbses pl., index, demi-
basane brune, dos à nerfs, couv. cons. (rel. de l’ époque). Le relieur a inversé les volumes. Qqs 
frottements au dos. (296). {204220} 250 €

Forment les tomes 4 et 5 des Recherches d’Archéologie, de Philologie et d’Histoire.
Remarquable ouvrage doté d’importantes notices bibliographiques tiré à 800 exemplaires numérotés.

52- CARTAULT (Augustin). La Trière Athénienne. Etude d’archéologie navale. Paris, E. Thorin, 
1881, in-8, XXVI-260-[3] pp., 4 pl. dépl., broché. (1227). {180116} 100 €

53- [CARTE] - DEZAUCHE (Jean-Claude). Théâtre de la guerre, entre les Turcs, les Russes et 
l’Empereur. Carte de la Mer Noire, comprenant la plus grande partie de l’Empire Ottoman, 
partie des Etats de l’Empereur, de la Russie, &c. Dressée par Dezauche, géographe, successeur 
des Srs. Delisle et Phil. Buache, premiers géographes du Roi, et de l’Académie royale des sciences. 
Paris, chez l’auteur [étiquette de Desnos apposée ultérieurement], 1788, carte in-folio de 80 x  
104 cm, contours rehaussés de couleurs, en feuille. (PF1). {206667} 750 €

Très belle carte documentant les régions affectées par la septième guerre russo-turque, qui dura de 
1787 à 1792, pour la maîtrise des territoires répartis des deux côtés de la Mer Noire.

54- CASTELLAN (Antoine-Laurent). Lettres sur la Morée et les iles de Cérigo, Hydra et Zante. 
Paris, Chez H. Agasse, 1808, 2 parties en 1 vol. in-8, [4]-112-[4]-156-[1], avec 26 pl. (3 plans dont 
2 dépl. et 23 vues gravées), basane brune flammée, dos lisse orné, coupes guillochées (reliure de 
l’ époque). Coins usés, mors fragiles. (263). {196522} 1.200 €

Édition originale de la fameuse relation de Castellan de ses pérégrinations qui avaient pour but de faire 
découvrir au lecteur les paysages, la société, les monuments, etc.
Les relations de ses voyages, illustrées par ses soins, donnèrent plus de célébrité au peintre Antoine-
Louis Castellan (1772-1838) que ses œuvres proprement picturales. Sous forme épistolaire, l’auteur 
raconte ses pérégrinations en Morée et dans les îles avoisinantes. Les relations de voyages sur cette 
région sont peu nombreuses.
Blackmer, 298 et 299. Hage Chahine, Levant, 821.
Bon exemplaire, malgré les défauts signalés.

55- CASTELLAN (Antoine-Laurent). Lettres sur la Morée et les iles de Cérigo, Hydra et Zante ; 
Lettres sur la Grèce, l’Hellespont et Constantinople. Paris, Chez H. Agasse, 1808-1811, 
2 vol. in-8, [5]-112-[5]-156-[1], avec 26 pl. (3 plans dont 2 dépl. et 23 vues gravées) et [4]-171-[4]-
235 pp., avec 22 pl. (2 cartes dépl. et 20 vues gravées), plein cartonnage bouteille, pièce de titre 
orange soulignées d’un double filet doré (reliure de l’ époque). Légère usure d’usage des coiffes et 
coins. (302). {149607} 2.500 €

Bel exemplaire complet dans une reliure de l’époque des fameuses relations de Castellan de ses 
pérégrinations qui avaient pour but de faire découvrir au lecteur les paysages, les sociétés.
Edition originale, ne comprenant que deux volumes (seule la réédition de 1820 en comporte trois).
Les relations de ses voyages, illustrées par ses soins, donnèrent plus de célébrité au peintre Antoine-
Louis Castellan (1772-1838) que ses oeuvres proprement picturales. Sous forme épistolaire, l’auteur 
raconte ses pérégrinations après son départ du Péloponnèse (lequel avait fait l’objet des Lettres sur la 
Morée, 1808).
Moins connu que les récits de Pouqueville.
Notre exemplaire contient, dans le premier volume, exceptionellement relié à la suite et du même 
auteur : 
- Notice sur le Val-Ombrosa en Toscane, 24 pp., un frontispice gravé par l’auteur.
Blackmer, 298 et 299. Hage Chahine, Levant, 821. Benezit, III, 343.

56- CAUJOLE (Paul). Les Tribulations d'une ambulance française en Perse. Paris, « Les Gémeaux », 
1922, in-8, 180 pp., carte en frontispice, nbses ill. in-t., toile noire (rel. modeste de l’ époque). Toile 
tachée. Cachet (annulé). (668). {208577} 120 €

Rare.
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57- CAUMONT (Nompar II de). Voyaige d'oultremer en Jhérusalem, par le seigneur de Caumont 
l’an M CCCC XVIII. Publié pour la première fois d’après le manuscrit du Musée britannique 
par le marquis de La Grange. Paris, Auguste Aubry, 1858, in-8, xx-194 pp., avec un fac-similé en 
dépliant sur fond teinté, demi-veau havane, dos lisse orné de filets et pointillés dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (304). {209650} 500 €

Première édition de cette relation d’un pèlerinage à Jérusalem du début du XVe siècle. Nompar II 
[ou V] de Caumont (1391-1446 - dates incertaines), sénéchal de l’Agenais, avait effectué dès 1414 
le pèlerinage de Compostelle. Celui de Jérusalem (février 1419 en nouveau style - 1420) en apparaît 
comme une suite logique. Ayant eu le malheur de prendre le parti des Anglais pendant les dernières 
péripéties de la Guerre de Cent ans, il fut privé de ses fiefs en 1443 par Charles VII (au profit de son 
frère) et mourut outre-Manche.
Hage Chahine, 2561.
Exemplaire de la bibliothèque de la famille de Luynes à Dampierre, avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes.

La fin de l’Armée d’Orient en Égypte
58- CAZALS (Commandant Louis-Joseph). L.A. au général Sanson et L.A. de Thurman à Cazals. 

1801, in-folio, 4 pp. et 2 pp. (VP7). {160330} 1.000 €
Intéressante correspondance militaire concernant le fort militaire de « Brulon » en Égypte, en avant 
d’Alexandrie sur le delta du Nil, quelques jours avant le débarquement des Anglais.
- L.A. de Cazals au général Sanson. Rosette, 22 pluviôse (11 février 1801).
Cazals fait état de l’avancement des travaux du forts ainsi que de l’avancée des Anglais aux alentours : 
« Le fort de Brulon est achevé (…) un excellent ouvrage qu’il serait en vérité dommage de le laisser 
imparfait (…) Le voyage que je viens d’y faire, étant de retour depuis deux jours, m’a fait faire de 
nouveau quelques observations que je veux vous soumettre : 1. Les vents qui règnent dans cette partie 
bouleversent tellement les sables (…) que dans moins d’un an, ils auront atteint la hauteur des crénaux 
tandis que du côté opposé, les fondations du fort seront à découvert. 2. La citerne qui est dans le fort 
ne peut suffire à alimenter la garnison (…). 3. La garnison du fort et les marins (…) reçoivent le pain 
de Rosette (…) 
Pour obvier à ces inconvénients et donner au fort le degré de force et d’importance qu’il mérite, (…) Je 
vous propose citoyen général, le projet suivant que je viens d’arrêter avec Thurman (…).
Le 20e jour du mois, arrivé de Brulon, une frégate anglaise est venu prendre à l’embouchure du Nil un 
bâtiment grec (…) la frégatte s’est tellement avancée, qu’elle est resté échoué à 300 toises de l’islot du 
Baghus (…) Il n’y a nul doute que si nous avions un ouvrage quelconque dans cet islot important était 
prise ou obligé de se bruler (…). »
L.A.S. du capitaine Thurman au chef de brigade du Génie Cazals. Au fort Brulon, le 12 ventôse an 9 
(3 mars 1801). 
« Isamaïl va à Rosette et me prie de lui remettre une lettre à votre adresse (…) Demain je commence la 
plantation de roseaux, la culée du pont dormant et au préalable le relèvement de tout le fossé comblé 
entièrement par les vents. J’attends mes deux vieux maçons pour commencer le rejointement extérieur 
du fort. Joulain et Bouquet viennent d’arriver avec un convoi de 600 quintaux de chaux (…) J’ai fait 
faire 450 sacs à terre qu’on monte aujourd’hui sur le fort, d’après les nouvelles venues de Rosette et 
d’Alexandrie (…) Je n’ai plus le sous (Suit le détail des dépenses…). Je vous enverrai incessamment 
le plan du fort, il est presque fini. Je m’occuperai alors de suite à prendre les renseignemens que vous 
me demandez concernant le pays. J’accepte avec le plus vif plaisir le projet de voyage que vous vous 
proposez de faire (…) »
La situation des Français en Égypte, sous la pression des Anglais, et privés de leurs principaux chefs 
(Bonaparte étant retourné en France, Kléber assassiné), était à ce moment bien précaire. Le 8 mars, les 
Anglais débarquaient près d’Aboukir ; fin juin, une convention d’évacuation de l’Égypte sera signée 
par Belliard. 
Cazals (1774-1813) était le commandant du génie de la division Kléber depuis le début de l’expédition, 
ayant participé à la prise de Malte, puis d’Alexandrie (juillet 1798), et à la bataille des Pyramides. Il 
commandera par la suite le fort d’El Arisch jusqu’en janvier 1800, sert à Héliopolis en mars puis à la 
reprise du Caire. À partir du 8 mars 1801, il est au-devant des combats d’Alexandrie. Il rentrera en 
France fin 1801, où il est nommé directeur des fortifications à Perpignan. Sanson (1756-1824) avait 
été nommé commandant en chef le génie à la place de Caffarelli en avril 1799, puis général de brigade 
par Bonaparte en août. Il commandera le génie à la défense d’Alexandrie de mars à septembre 1801. 
De retour en France, il sera nommé directeur du dépôt général de la guerre.

La capture d’un navire pirate en Morée
59- CHABERT (Joseph-Bernard de). L.A.S. adressée à Monseigneur ( ? ). A bord de La Mignonne 

dans la rade de l’Argentière, le 6 juin, 1771, in-folio, 4 pp. (cat37). {203729} 2.000 €
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Belle et longue lettre de Joseph-Bernard de Chabert(1724-1805-, de la famille des Chabert de Cogolin, 
auteur du fameux Voyage fait par ordre du Roi en 1750 et 1751, dans l’Amérique septentrionale, publié 
en 1753.
« J’ai l’honneur de vous informer que le 3 de ce mois au matin, étant auprès et sous le vent d’une petite 
isle inhabitée nommée La Fauconnière, je découvrais une felouque au vent de même isle.... »
Il raconte une jeu de cache cache avec la felouque, qui battait pavillon vénitien, autour de l’île. Elle 
finit par être arrêtée et ne possédait « seulement permission de faire des voyages du Zante à la coste de 
Morée qui est vis à vis ».
Les hommes de cette felouque, plus nombreux qyu’autorisés, étaient aussi lourdement armés. 
L’équipage fut mis aux fers et rapatriés à l’Argentière.
Chabert manifeste son inquiétude sur le sort que les turcs pourraient réserver à ces hommes qui ne 
sont pour l’instant que suspects : « la sévérité souvent outrée et toujours prompte des turcs m’effraya... »
Il décide donc de « aller débarquer les hommes à Cerigo », c’est à dire lîle grecque de Cythère. Ainsi 
le bruit se répandra que « les forbans actuels » sont sous « la vigilance des frégates de Sa Majesté ».
Cet épisode est un des faits d’armes remarquable de la longue carrière navale de Joseph-Bernard de 
Chabert.

60- CHAILLÉ-LONG (Charles). L’Afrique Centrale. Expéditions au lac Victoria-Nyanza et au 
Makraka Niam-Niam, à l'Ouest du Nil Blanc. Traduit de l'anglais par Mme Foussé de Sacy. 3e 
édition. Paris, Plon, 1888, in-12, VII-351 pp., gravures in-t., 8 planches sur double page, demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos frotté, traces d’étiquettes de bibliothèque. 
Plats frottés, coupes et coins abîmés. Cachets (annulés). (289). {191267} 80 €

Il manque la carte à notre exemplaire.

61- CHAMPOLLION (Jean-François). Lettres écrites d'Égypte et de Nubie, en 1828 et 1829. 
Nouvelle édition. Paris, Didier et Cie, 1868, in-8, 397 pp., 4 pl., index, demi-veau rouge, dos à 
nerfs orné de fleurons et de semés de croix dorés (rel. de l’ époque). Dos passé, certains feuillets 
brunis, rousseurs. (297/MON18). {152525} 300 €

Publiées par son frère, Champollion-Figeac, après la mort de Champollion Le Jeune survenue en 1832, 
ses lettres traduisent toute son émotion devant toutes les merveilles rencontrées. 
Elles ont été écrites lors de son voyage débuté en 1828, où il fut à la tête d’une équipe de savants et de 
dessinateurs pour relever les plans de certains monuments.

62- CHAMPOLLION-FIGEAC (Aimé). Fourier et Napoléon. L'Egypte et les Cent-Jours. 
Mémoires et documents inédits. Paris, Firmin-Didot, 1844, in-8, VII-364 pp., planche dépliante, 
demi-veau violine, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Rousseurs. Restauration aux derniers 
feuillets. (657). {205338} 500 €

Tulard, 302. « Il ne s’agit pas de mémoires à proprement parler, du préfet de l’Isère, Fourier, mais de 
souvenirs le concernant par Champollion-Figeac ».
Importantes notes sur l’expédition d’Egypte et les antiquités égyptiennes, ainsi que sur les Cent-Jours.
De Meulenaere, 44. Bertier, 229.
Bel exemplaire, de la bibliothèque de Barante (ex-libris).

63- CHAMPOLLION-FIGEAC (Aimé). Fourier et Napoléon. L'Egypte et les Cent-Jours. 
Mémoires et documents inédits. Paris, Firmin-Didot, 1844, in-8, VII-364 pp., planche dépliante, 
demi-basane fauve à coins, dos à nerfs orné, tr. marbrées (rel. de l’ époque). Coins abîmés, nerfs 
frottés. Ex-libris R.A. de Serrant. (166). {200793} 400 €

Tulard, 302. « Il ne s’agit pas de mémoires à proprement parler, du préfet de l’Isère, Fourier, mais de 
souvenirs le concernant par Champollion-Figeac ».
Importantes notes sur l’expédition d’Egypte et les antiquités égyptiennes, ainsi que sur les Cent-Jours.
De Meulenaere, 44. Bertier, 229.

64- CHAUMETTE DES FOSSES (Jean-Baptiste-Gabriel-Amédée). Voyage en Bosnie dans 
les années 1807 et 1808. Paris, Imprimerie de Jules Didot l’aîné, 1822, in-8, viij-155 pp., veau 
fauve raciné, dos à nerfs orné de filets, guirlandes et fleurons dorés, encadrement de double 
filet et guirlande dorés sur les plats, chaînette dorée sur les coupes, tranches marbrées (reliure 
de l’ époque). Coiffes rognées, une restauration maladroite en haut du plat supérieur. (1137). 
{208585} 800 €
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Unique édition, très rare.
Entré à l’Ecole des jeunes de langue en 1799, Chaumette Des Fossés (1782-1841) avait appris l’arabe, 
le turc et le parsi avec Silvestre de Sacy. Il fut envoyé à Constantinople en 1802. En 1803, il fut nommé 
chancelier interprète à Bucarest, et, en 1807, chancelier du Consulat général de Bosnie, jusqu’en 1810. 
C’est cette expérience, pendant laquelle il s’investit beaucoup dans la connaissance du pays, qui est 
relatée dans l’ouvrage.
Absent de Quérard, en-dehors d’une mention dans le Supplément.
Exemplaire d’Antoine-Louis Deffaudis (1786-1869), diplomate et homme politique, avec envoi 
autographe de l’auteur en latin.

65- CLOT-BEY (Antoine-Barthélémy). Aperçu général sur l'Egypte. Bruxelles et Leipzig, Sociéte 
Belge de Librairie, 1840, 2 vol. in-12, 356 pp. et 443 pp., portrait en frontispice du tome I, 3 plans 
dépl. et carte en couleurs dépliante, demi-chagrin noir, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). 
Plats et coins un peu usés. (947). {204887} 150 €

Contrefaçon belge.
Le docteur Clot-Bey fut le directeur de l’hôpital d’Abouzabel, le fondateur de l’école de médecine du 
Caire et il créa le service de santé d’Egypte. 
Cet ouvrage est « dédié à Méhémet-Ali et sent le plaidoyer. Par les faits, c’est un bilan d’aspect objectif, 
un exposé synthétique de la situation, appuyé sur une expérience de quinze années ; par la tendance, 
c’est un panorama très flatté, exagérément optimiste (...). »
Cet ouvrage n’empêchera pas la disgrâce à Clot-Bey.
Carré, Voyageurs et écrivains Français en Egypte, t. I, 286.

66- CLOT-BEY (Antoine-Barthélémy). Aperçu général sur l'Egypte. Paris, Fortin, Masson et Cie, 
1840, 2 vol. in-8, XC-360 pp. et 570 pp., portrait en frontispice du tome I, 5 plans et 2 cartes dt 
une dépliante, demi-veau vert olive, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos passé. Rousseurs au 
portrait. (297). {192950} 600 €

 Édition originale.
Le docteur Clot-Bey fut le directeur de l’hôpital d’Abouzabel, le fondateur de l’école de médecine du 
Caire et il créa le service de santé d’Egypte. 
Cet ouvrage est « dédié à Méhémet-Ali et sent le plaidoyer. Par les faits, c’est un bilan d’aspect objectif, 
un exposé synthétique de la situation, appuyé sur une expérience de quinze années ; par la tendance, 
c’est un panorama très flatté, exagérément optimiste (...). »
Cet ouvrage n’empêchera pas la disgrâce à Clot-Bey.
Carré, Voyageurs et écrivains Français en Egypte, t. I, 286.
Bon exemplaire.

67- COCHARD (Léon). Paris, Boukara, Samarcande. Notes de voyage. Paris, Hachette, 1891, in-8, 
IX-146 pp., ill. in-t., 10 planches, demi-percaline rouge (reliure de l’ époque). Manque la pièce de 
titre. Coupes et coins usés. Fortes rousseurs. Cachets (annulés). (1166). {189606} 70 €

68- COLBERT. Traditions et souvenirs ou mémoires touchant le temps et la vie du général 
Auguste Colbert 1793-1809 ; par N.-J. Colbert, marquis de Chabannais. Paris, Firmin-Didot, 
1863-1874, 5 forts vol. gr. in-8, 15 cartes et plans h. t., bradel demi-percaline verte, dos orné (rel. 
de l’ époque). Qqs. rousseurs. (160). {734} 1.200 €

Tulard, 338. 
Edition originale de ces mémoires rédigés par son fils à partir des papiers du général. Témoignage 
capital sur la Vendée, la campagne d’Italie, la prise de Malte (tome 1), l’expédition d’Egypte (tome 1 et 
l’ensemble du tome 2), les opérations au Tyrol (tome 3), les campagnes de Prusse et de Pologne (tomes 
4 et 5) et la guerre d’Espagne où Colbert de Chabannais meurt au combat.
Fierro, 338. De Meulenaere, 47-48.

69- COLBERT-CHABANAIS. Traditions et souvenirs touchant le temps et la vie du général 
Auguste Colbert, 1793-1809 ; par le marquis de Colbert Chabanais, son fils. Paris, Havard, 1882, 
3 vol. in-12, bradel demi-vélin blanc à coins, dos orné (reliure de l’ époque). (957). {204878}  
 400 €

Deuxième et dernière édition.
Tulard, 338. Fierro, 338. De Meulenaere, 47-48.
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70- COLLECTIF. Castrum 3. Guerre, fortification et habitat dans le monde méditerranéen au 
Moyen Age. Colloque organisé par la Casa de Velázquez et l’Ecole Française de Rome, Madrid, 
24-27 novembre 1985. Rome, Ecole Française, Madrid, Casa de Velázquez, 1988, in-4, 300 pp., 
ill. in-t., broché. (1068). {208178} 40 €

Textes en français, italien et espagnol.

71- COLLECTIF. Précis de l'histoire d'Égypte. Par divers historiens et archéologues. Préf. de S. E. 
M. Zaky El-Ibrachy Pacha. Le Caire, I. F. A. O., 1932-1935, 4 vol. in-8 carré, index et biblio., 
demi-chagrin violine, dos à nerfs, filets dorés. (297). {103961} 250 €

72- CONFERENCES du Ministère de la Guerre, 1869-1870, 2e série, n°5 à 8. Paris, Dumaine, 
1870, in-16, demi-veau havane, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos et coiffes 
frottés. Tache sombre sur le premier plat. Cachet annulé. (1204). {185964} 100 €

Composé des textes suivants : 
- BORSON (Colonel). Etude sur la frontière du sud-est, depuis l’annexion à la France de la Savoie et 
du Comté de Nice. 136 pp.
- BOURELLY (Jules). Conférence sur les opérations de nuit en campagne. 108 pp.
- DERRECAGAIX ( Capitaine). Conférence sur l’insurrection de la Dalmatie, 1869. 72 pp., carte 
dépliante.
- FIX (Théodore). Conférence sur la guerre du Paraguay. 94 pp., carte dépliante.

73- CORNEILHAN (Georges). Juifs et opportunistes. Le judaïsme en Egypte et en Syrie. Paris, L. 
Sauvaitre, 1889, in-12, 404 pp., percaline Bradel verte, pièce de titre noire, tranches mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (789bis). {205090} 250 €

Unique édition de ce pamphlet antisémite, émanant d’un ancien militaire guère autrement connu, 
mais qui véhiculait tous les clichés alors en vogue sur le projet de domination universelle des Juifs 
(en reproduisant le fameux Discours du rabbin, forgerie précurseur des Protocols des sages de Sion), 
leur aversion du service militaire (le chapitre Les Juifs et l’armée), leur rôle d’accaparement au Moyen 
Orient, etc. En France, son écho fut mineur, au milieu d’une littérature antisémite autrement plus 
fournie. L’ouvrage fut en revanche traduit en arabe en 1893 par le journaliste beyrouthin Najib el-Hajj.
Très peu commun.
Hage Chahine, 1103.

74- COURET (Alphonse). La Russie à Constantinople. Premières tentatives des Russes contre 
l’empire Grec, 865-1116. Paris, Palmé, 1876, in-8, 63 pp., broché. (719). {176649} 100 €

Tiré à part à 50 exemplaires de la Revue des questions historiques.

75- CREUX (J.-H.). Pitt et Frédéric-Guillaume II. L’Angleterre et la Prusse devant la question 
d’Orient en 1790 et 1791. Paris, Perrin, 1886, in-12, 183 pp., broché. Rousseurs parfois fortes. 
(1114). {96903} 50 €

76- CROMER (Evelyn Baring, Lord). Abbas II. Londres, Macmillan, 1915, in-8, xxviii-84 pp., un 
f. n. ch., toile verte, dos lisse orné de filets dorés, filets à froid sur les plats (reliure de l’ éditeur). 
(1063). {204779} 30 €

Dernier des ouvrages de Baring, qui devait mourir en 1917, le livre forme un réquisitoire des plus 
partiaux de l’ancien consul général britannique contre le Khédive Abbas II Hilmi, qui régna de 1892 
à 1914, et qui fut purement et simplement déposé par les Britanniques au début de la Grande Guerre à 
cause de sa sympathie pour la Porte ottomane, et remplacé par son oncle Hussein Kamal. Il ne mourut 
qu’en 1944 (à Genève). 
Absent de Hage Chahine.

77- CROMER (Evelyn Baring, Lord). Modern Egypt. New York, Macmillan, 1908, 2 vol. in-8, 
xviii-[2]-594 pp., xiv-600 pp., avec un portrait-frontispice sous serpente (détaché), et une carte 
dépliante, percaline verte, dos lisses ornés de filets dorés, filets à froid sur les plats, têtes dorées 
(reliure de l’ éditeur). Plats du vol. I un peu tachés. (1089). {204772} 60 €
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Edition américaine à la date de l’originale. L’ouvrage est de première importance, étant donnée la 
carrière de Baring (1841-1917) : arrivé en Egypte en 1877, il y assuma les fonctions de contrôleur 
général des finances (1878-1879), puis de consul général britannique (1883-1907). En dépit d’une 
méconnaissance profonde de la mentalité orientale, il contient une relation de tous les événements 
importants de 1876 à son rappel en Angleterre.
Absent de Hage Chahine.

78- CUVILLIER-FLEURY (Alfred-Auguste). Voyages et voyageurs, 1837-1854. Paris, Lévy Frères, 
1854, in-12, III-424 pp., bradel demi-percaline brique à coins, couv. cons. (reliure de l’ époque). 
Rousseurs. (1272). {186223} 100 €

Première édition.
Cuvillier-Fleury (1802-1887) fut le secrétaire du roi de Hollande, Louis Bonaparte puis le précepteur 
du duc d’Aumale. En 1834, il entra au Journal des Débats. La plupart des articles qu’il y donna ont été 
réunis en volumes. En 1866, il fut élu à l’Académie Française.
L’auteur annonce sans ambages le propos de son livre : « Les fragments que je réunis (...) sont tantôt 
des souvenirs personnels que j’ai recueillis en voyageant, tantôt des études sur quelques voyageurs 
modernes que j’ai faites en lisant. L’ensemble n’a de valeur que la sincérité de l’impression ou du 
jugement, car j’ai raconté fidèlement ce que j’ai vu [en Belgique, dans les Pyrénées ou en Espagne], 
et j’ai tâché d’apprécier avec exactitude ce que j’ai lu [Xavier Marmier, le père Huc ou Théophile 
Gautier] ».

79- [DAIX (Charles-Louis)]. Réflexions historiques et politiques sur l'Empire Ottoman ; suivies de 
notes du Père Sicard, sur les Antiquités de l’Egypte. Par C. L. D****, interprète de la République 
française pour les langues orientales. Paris, Belin, an XI - 1802, in-8, [2] ff. n. ch., xxiv-248 pp., 
broché sous couverture d’attente de papier rose. (950). {205687} 600 €

Unique édition de cette rare étude, fort critique, sur l’organisation de l’Empire ottoman, au moment 
même où s’amorca son déclin. La sévérité de l’auteur ne doit pas surprendre : l’interprète Charles-Louis 
Daix fut, comme Pouqueville et d’autres officiers, emprisonné quatre ans dans les geôles turques après 
sa capture en 1798 par des pirates barbaresques, en marge des opérations de l’Expédition d’Orient.
Blackmer 438. Monglond, V, 1243. 

80- DALENG (Charles). L'Europe et l'Isthme de Suez. Paris, E. Lachaud, 1869, in-8, 103 pp., 
broché. (1225). {174764} 100 €

L’auteur examine un peu en désordre et avec une assurance que ses conclusions n’autorisent pas 
toujours toutes les conséquences politiques et commerciales de l’inauguration prochaine du Canal de 
Suez, entre autres l’implication des Etats-Unis dans les affaires européennes via le contrôle du transit 
du canal, indispensable au commerce américain. 

81- DAREMBERG (Georges). En Orient et en Occident, paysages et croquis. Paris, Masson, s.d., 
(1893), in-12, 293 pp., broché, couverture illustrée. Couverture abîmée et restaurée. Envoi. 
Ex-libris manuscrit Mme Bencker-Vailhé. (728). {196334} 80 €

Voyage en Algérie, Tunisie, à Malte, l’Adriatique, en Grèce, Turquie mais aussi en Russie et le sud de 
la France.

82- DARTIGE DU FOURNET. Souvenirs de guerre d'un Amiral. 1914-1916. Paris, Plon, 1920, 
in-12, 320 pp., demi-basane bleue marine à coins, dos à nerfs, titre doré (reliure de l’ époque). Dos 
passé. (766). {205629} 50 €

Mémoires importants de cet officier supérieur qui fut à la tête de l’armée navale en Méditerranée et qui 
eut le rôle difficile de conciliation entre les forces de l’Entente puis fut à l’origine du rapprochement 
avec l’Italie, de la mise en place des escadres en Adriatique, ou encore du règlement de la question 
grecque et turque.

83- DEHÉRAIN (Henri). Le Soudan égyptien sous Méhémet Ali. Paris, Georges Carré et C. Naud, 
1898, in-8, XII-384 pp., un f. n. ch. de table, avec 7 cartes hors-texte, toile bordeaux, dos lisse 
orné de filets dorés, encadrement de double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. du 
XXe s.). Dos uniformément insolé, mais bon exemplaire. (920). {205200} 120 €

Edition originale de cette thèse de doctorat. Henri Dehérain (1867-1941) fut conservateur de la 
Bibliothèque de l’Institut de 1919 à 1934. Ses principaux travaux concernent l’Orient et spécialement 
les voyageurs en Syrie.
Hage Chahine, 1236.
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84- DELATTRE (A.). Les Inscriptions de Tell El-Amarna. Bruxelles, Polleunis, Ceuterick et de Smet, 
1889, in-8, 24 pp., broché. (c). {174813} 30 €

85- DELMAS (Emile). Egypte et Palestine. Ouvrage orné de 115 gravures, 4 eaux-fortes et 
4 aquarelles par E. Couneau. Paris, Fischbacher, 1896, in-4, [3] ff. n. ch., 414 pp., avec des 
illustrations en noir dans le texte et 8 planches hors texte sous serpentes (4 eaux-fortes et 4 
reproductions d’aquarelles), demi-chagrin havane à coins, dos à nerfs fleuronné, tête rouge 
(reliure de l’ époque). (288). {210538} 150 €

Unique édition de ce récit de voyage.
Emile Delmas (1834-1898), armateur de La Rochelle, avait été maire se sa ville de 1884 à 1893, mais 
il voulut consacrer le reste de ses jours à effectuer de grands voyages en Orient (Egypte et Palestine en 
1894, Indes, Ceylan et Indonésie en 1895-1896).
Hage Chahine, 1264.
Exemplaire du brasseur strasbourgeois Jean-Louis Hatt (1844-1929, avec cachets humides).

86- DEMARGNE (Pierre). La Crète dédalique. Etudes sur les origines d’une renaissance. Paris, De 
Boccard, 1947, gr. in-8, 373 pp., index, ill. in-t., 16 planches, broché. (1269). {180102} 100 €

87- DES GODINS DE SOUHESMES (Gaston). Turcs et Levantins. Paris, Victor Havard, 1896, 
in-12, [4]-382 pp., demi-basane fauve marbrée, dos lisse, couverture conservée, (reliure moderne). 
Bon exemplaire. (304). {185190} 250 €

Gaston Des Godins de Souhesmes (1841- ? ) était entré en 1865 dans l’administration des finances 
comme stagiaire à la Trésorerie d’Afrique du Nord, et il quitta ce poste en 1878 pour prendre la 
rédaction en chef du Nouvelliste de l’Algérie. Puis, en 1884, il se rendit en Turquie pour y fonder une 
Revue française, qui ne connut que dix numéros. Il rédiga plusieurs ouvrages sur son pays d’adoption, 
mais notre titre est le moins commun.
Exemplaire de la bibliothèque gastronomique de Léon & Daniel Pichon (à cause d'un chapitre sur les 
habitudes alimentaires en Turquie).

88- DESCHAMPS (Gaston). A Constantinople. Paris, Calmann-Lévy, 1913, in-12, 358 pp., demi-
basane rouge, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos frotté, épidermures, coupes et coins usés. Second 
plat très abîmé et fendu. Charnière interne ouverte. Qqs rousseurs. Cachets (annulés). (819). 
{194749} 60 €

89- DESGENETTES (René-Nicolas Dufriche). Opuscules du C[itoy]en Desgenettes, médecin en 
chef de l’Armée d’Orient. Le Caire, Imprimerie Nationale, s.d., (1798-1801), in-8, [2] ff. n. ch. 
(faux-titre et titre), puis pagination multiple, demi-basane bouteille, dos lisse orné de filets dorés, 
tranches mouchetées (rel. de la fin du XIXe s.). Début de fente à un mors inférieur, mais bon 
exemplaire. (256). {207919} 8.500 €

Édition collective de la plus extrême rareté.
Imprimé au Caire, certains des textes français sont traduits en arabe.
Elle regroupe sous faux-titre et titre communs, neuf opuscules parus séparément, généralement extraits 
de La Décade égyptienne, ou du Courrier d’Egypte. Ils documentent bien l’activité très difficile de René 
Desgenettes (1762-1837) comme médecin général de l’Armée d’Orient, confronté à des conditions 
climatiques, hygiéniques et épidémiologiques très différentes de celles connues en Europe. Tout était à 
découvrir, tout était à créer dans le domaine de la médecine en milieu semi-désertique.
I. Lettre sur la rédction de la Topographie physique et médicale de l’Egypte (7 pp.). - II. Rapport 
sur le Môristan, hôpital du kaire, adressé au général en chef Bonaparte (6 frimaire an VII [26 
novembre 1798], 4 pp.). - III. Rapport fait au général en chef Bonaparte, au nom d’une commission 
sur l’organisation d’un hospice civil au Kaire (25 frimaire an VII [15 décembre 1798], 4 pp.). - IV. 
Notes sur les maladies de l’Armée d’Orient, en nivôse, pluviôse et ventôse an VII (15 pp.). - V. Avis 
sur la petite vérole régnante, adressé au Divan du Kaire (27 nivôse an VIII [17 janvier 1800], 43 pp., 
texte bilingue français-arabe en regard). - VI. [Avis sur la petite vérole régnante]. (S.l.n.d. [1801],13 
ff.) Réimpression du texte arabe seul de l’opuscule V, effectuée en l’an IX. - VII. Tables nécrologiques 
du Kaire, l’an VII, recueillies d’après les rapports des commandans de sections, adressées au général 
commandant de cette place (13 pp.). - VIII. Tables nécrologiques du Kaire, l’an VIII (16 pp.). - IX. 
Résultat général et comparatif des tables nécrologiques du Kaire, l’an VII et VIII ([2] ff. n. ch.).
De Meulenaere, Egypte, p. 71.
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90- DEVONSHIRE (R. L.). Some Cairo mosques and their founders. London, Constable & 
Company Limited, 1921, in-8, 131 pp., nbses pl., index, bradel percaline bleue (rel. de l’ éditeur). 
Qqs rousseurs. (300 H1). {108233} 60 €

Exemplaire provenant de la bibliothèque du comte Chandon de Briailles, avec son ex-libris.

91- DICEY (Edward). The Story of the Khedivate. Londres, Rivingtons, 1902, in-8, xv-539 pp., 
index, percaline orange, dos et plat supérieur ornés de décors dorés (reliure de l’ éditeur). Bon 
exemplaire. (288). {204371} 80 €

Edition originale. 
Le journaliste anglais Edward James Stephen Dicey (1832-1911), considéré comme un spécialiste de 
la politique étrangère, et surtout de l’Europe orientale, effectua aussi de nombreux séjours en Egypte, 
soutenant sans grande nuance la politique annexionniste de la Grande-Bretagne.

92- DISSERTATIONS sur la guerre Turco-Grecque. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 119 pp., 
croquis in-t., demi-basane bleue, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Coiffe absente, 
dos frotté. Coupes et coins usés. Cachets (annulés). Exemplaire souligné au crayon par endroits. 
(742). {191588} 120 €

93- DOUCHY (François-Médard). La Guerre turco-grecque de 1897. Paris, L. Baudoin, 1898, 
in-8, 259 pp., 12 cartes en noir soit à double-page, soit dépliantes, demi-basane rouge, dos à nerfs 
orné de fleurons dorés, couverture conservée (reliure de l’ époque). Epidermures, coins usés. Les 
planches dépliantes sont abîmées. Cachets (annulés). (962). {203550} 120 €

Unique édition sous forme de livre : le texte était préalablement sorti dans la Revue militaire de 
l’ étranger. C’est le seul livre publié du futur général Douchy (1867-1952). Le conflit de 1897 entre la 
Turquie et le jeune royaume de Grèce avait pour objet le rattachement de la Crète à ce dernier pays : 
vers la fin de janvier 1897, des troubles éclatèrent dans l’île contre l’occupation turque, et les deux pays 
furent entraînés au conflit par leurs populations respectives.
Absent de Hage Chahine.

94- DOUIN (Georges). Histoire du Soudan égyptien. Tome premier [seul paru] : La pénétration. 
1820-1822. Le Caire, Imprimerie de l’Institut français d’archéologie orientale, 1944, in-4, XI- 
418 pp., [3] ff. n. ch., avec 17 planches et 9 cartes hors-texte, broché, dos fendu et maladroitement 
renforcé, manque la seconde couverture. (951). {204896} 200 €

Edition originale. 
Une des nombreuses monographies consacrées par Georges Douin (1884-1944) à la politique 
égyptienne depuis l’Expédition d’Orient jusqu’à la mort de Méhémet Ali. Ce fut son dernier ouvrage ; 
la suite ne parut jamais, à cause de la mort de Douin survenue cette même année.
Absent de Hage Chahine.

95- DOUIN (Georges). Société royale de géographie d’Egypte. Publications spéciales sous les 
auspices de Sa Majesté Fouad Ier. L’Egypte de 1828 à 1830. Correspondance des consuls de 
France en Egypte recueillie et publiée par Georges Douin. Rome, Istituto poligrafico dello Stato, 
1935, in-4, XI-523 pp., demi-basane marine à coins, dos à faux-nerfs orné de guirlandes dorées 
(reliure de l’ époque). Dos insolé, mais bon exemplaire. (305). {204262} 250 €

Edition originale. 
Une des nombreuses monographies consacrées par Georges Douin (1884-1944) à la politique 
égyptienne depuis l’Expédition d’Orient jusqu’à la mort de Méhémet Ali.
Absent de Hage Chahine.

96- DOUIN (Georges). Société royale de géographie d’Egypte. Publications spéciales sous les 
auspices de Sa Majesté Fouad Ier. Histoire du règne du Khédive Ismaïl. Rome [puis : ] Le Caire, 
Istituto poligrafico dello Stato [puis : ] Imprimerie de l’IFAO, 1933-1941, 3 tomes en 6 vol. in-4, 
avec 77 planches hors-texte, brochés défarîchis [volumes I, III-VI] ; toile Bradel bleue, dos orné 
de filets dorés, encadrement de double filet à froid sur les plats [volume II] Surcharges manuscrites 
au crayon de bois. (1077). {204898} 1.000 €
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Edition originale du plus rare des ouvrages de l’auteur. 
Une des nombreuses monographies consacrées par Georges Douin (1884-1944) à la politique 
égyptienne depuis l’Expédition d’Orient jusqu’à l’ouverture du Canal de Suez. Ce dernier titre ne fut 
jamais achevé : les tomes IV (Administration du Khédive) et V (Les Dernières années du règne) ne virent 
pas le jour, en raison de la mort d el’auteur.
I. Les Premières années du règne. 1863-1867 (VIII-453 pp., un f. n. ch. de table, avec 2 cartes 
dépliantes « in fine »). - II. L’Apogée. 1867-1873 ([6]-744 pp.). - III. L’Empire africain - I. (1863-1869) 
(XV-523 pp., un f. n. ch. de table des planches, avec 25 planches hors-texte). - IV. L’Empire africain - 
II (1869-1873) ([6]-795 pp., un f. n. ch., avec 11 planches hors-texte). - V.-VI. L’Empire africain - III 
(1874-1876) (XI-627 pp., avec 14 planches hors-texte, dont un frontispice ; [2] ff. n. ch., pp. 629-1400, 
avec 25 planches hors-texte).
Absent de Hage Chahine.

97- DOUIN (Georges). Société royale de géographie d’Egypte. Publications spéciales sous les 
auspices de Sa Majesté Fouad Ier. Mohamed Aly, pacha du Caire (1805-1807). Correspondance 
des consuls de France en Egypte. Le Caire, Imprimerie de l’Institut français d’archéologie orientale, 
1926, in-4, XXXII-239 pp., demi-basane marine à coins, dos à faux-nerfs orné de guirlandes 
dorées (reliure de l’ époque). Dos insolé, mais bon exemplaire. (305). {204252} 200 €

Tirage limité à 400 exemplaires.
Edition originale. 
Une des nombreuses monographies consacrées par Georges Douin (1884-1944) à la politique 
égyptienne depuis l’Expédition d’Orient jusqu’à la mort de Méhémet Ali.
Hage Chahine, 1380.

98- DOUIN (Georges). Un épisode de la guerre mondiale. L’Attaque du Canal de Suez (3 février 
1915). Paris, Delagrave, 1922, in-8, 115 pp., 2 grandes cartes dépliantes, toile grise (rel. modeste 
de l’ époque). Titre au dos au feutre, toile tachée, dos passé. Charnière interne ouverte. Cachets 
(annulés). (687). {203702} 40 €

99- [DRAPS] - Arrest du Conseil d'Estat du Roy, du 20 novembre 708. Portant règlement pour 
la fabrique des draps qui sont envoyez en Levant. S.l., s.d., (1708), in-4, 12 pp., en feuilles. (c). 
{203422} 60 €

100- DRIAULT (Edouard) et Michel LHÉRITIER. Histoire diplomatique de la Grèce de 1821 à 
nos jours. Paris, Presses Universitaires de France, 1925-1926, 5 forts vol. gr. in-8, cartes hors-texte, 
broché. Qqs dos un peu décollés mais bon exemplaire. (685). {209474} 600 €

Seule édition, très rare complète.
Tome I. : L’insurrection et l’Indépendance (1821-1830). Tome II. : Le règne d’Othon. - La grande idée 
(1830-1862). Tome III. : Le règne de Georges Ier avant le traité de Berlin (1862-1878). Hellénisme 
et slavisme. Tome IV. : Suite du règne de Georges Ier jusqu’à la révolution turque (1878-1908). 
Hellénisme et germanisme. Tome V. : La Grèce et la Grande Guerre. De la révolution turque au traité 
de Lausanne (1908-1923).

101- [DRIAULT (Edouard)]. La Formation de l’Empire de Mohamed Aly de l’Arabie au Soudan 
(1814-1823).. Correspondance des consuls de France en Egypte, recueillie et publiée avec une 
introduction. Le Caire, Imprimerie de l’Institut français d’archéologie orientale, 1927, in-8, LVI-
330 pp., avec une carte dépliante « in fine », percaline bordeaux, dos lisse orné de filets dorés, 
encadrement de double filet à froid sur les plats (reliure de l’ époque). Coiffes et charnières un peu 
frottées, surcharges manuscrites au crayon de couleur. (1053). {205089} 250 €

Unique édition. Cette publication fait suite à Mohamed Aly en Napoléon, qui donnait la même 
correspondance diplomatique pour les années 1807-1814.
Hage Chahine, 1402.

102- DRIAULT (Edouard). La Question d'Orient, depuis ses origines jusqu’à nos jours. Paris, Alcan, 
1898, in-8, XV-407 pp., broché. (710). {195506} 40 €
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103- DU BARRY DE MERVAL. Les Pyramides à étages de la Basse-Egypte au point de vue 
de l'origine du peuple égyptien. Paris, Pillet et Dumoulin, 1876, in-8, 27 pp., broché. (c). 
{176660} 40 €

104- DU CAMP (Maxime). Le Nil. Egypte et Nubie. 4e édition. Paris, Lib. Nouvelle, 1860, in-12, 
315 pp., carte dépl., demi-vélin blanc à coins (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (296). {204361} 
 150 €

105- DU CAMP (Maxime). Le Nil. Egypte et Nubie. Paris, Lib. Nouvelle, 1854, in-12, 351 pp., carte 
dépl., demi-maroquin brun à coins dos à nerfs, filets à froid (rel. de l’ époque). Dos passé, coins 
usés. Étiquette de bibliothèque au dos. (789bis). {204363} 350 €

Edition originale du récit de voyage en Egypte de Maxime Du Camp.
Bon exemplaire.

106- DU CANGE (Charles Du Fresne, sieur). Les Familles d'Outre-Mer de Du Cange. Pub. par E.-
G. Rey. Paris, Imprimerie Impériale, 1869, in-4, IV-998 pp., index, demi-maroquin brun, dos à 
nerfs (reliure de l’ époque). (Collection Documents Inédits sur l’Histoire de France). (599). {105263} 
 1.000 €

Première édition du manuscrit laissé par Du Cange .
Celui-ci donne dans cet ouvrage l’histoire des familles françaises des colonies chrétiennes de Terre 
Sainte.
« Ouvrage rare » nous dit Saffroy (II, 30497).

107- DU FRESNE-CANAYE (Philippe). Le Voyage du Levant (1573), publié et annoté par  
H. Hauser. Paris, Ernest Leroux, 1897, in-8, XXXVII-[3]-332 pp., [2] ff. n. ch. (table et errata), 
avec un portrait-frontispice et 3 planches hors texte (dont un grand fac similé de carte en 
dépliant), demi-basane blonde, dos à nerfs, tranches mouchetées, première couverture conservée 
(et détachée) (rel. un peu postérieure). Bon exemplaire. (Collection Recueil de voyages et de documents 
pour servir à l’ histoire de la géographie). (1124). {210273} 250 €

Première édition (et en même temps traduction, le texte du manuscrit étant rédigé en italien). 
L’avocat calviniste Philippe de La Canaye (1551-1610) avait beaucoup voyagé pendant ses années de 
formation, notamment à Constantinople, où il se rendit depuis Venise après avoir appris les nouvelles 
de la Saint-Barthélémy (1572). C’est le récit de ce périple que relate notre texte.
Hage Chahine, 2136. Absent de Blackmer comme de Atabey.

108- [DUCROT (Général)]. La Vie militaire du général Ducrot, d’après sa correspondance (1839-
1871). Publiée par ses enfants. Paris, Plon, 1895, 2 vol. in-8, IV-466 pp. et 477 pp., frontispice 
à chaque volume, portrait, carte dépliante, demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’ époque). Dos et mors frottés, épidermures. Coins usés. Cachets (annulés). (728). 
{196477} 80 €

L’Afrique française du Nord, II, 3811 : « Ducrot a fait campagne à deux reprises en Algérie : de 1838 à 
1851 et en 1864 et 1865. Ses lettres à ces deux époques offrent une source précieuse pour l’histoire de 
la conquête ; nombreux récits des opérations, opinions personnelles sur les méthodes à employer dans 
les guerres d’Afrique. »

109- DURAND (Alfred). Jeune Turquie vieille France. Paris, Fournier, 1909, in-8, XVI-355 pp., 
portrait-frontispice, nbses ill. in-t., demi-toile grise (reliure amateur). Trace d’étiquette au dos. 
(905). {190112} 120 €

L’auteur, administrateur honoraire des colonies, conseiller du commerce extérieur de la France, montre 
dans cet ouvrage, l’intérêt de relations commerciales plus poussées entre la France et la Turquie. Il y 
dépeint aussi la vie sociale de la Turquie.

110- DURAND-VIEL (Georges). Les Campagnes navales de Mohammed Aly et d'Ibrahim. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1935, 2 vol. in-4, [4]-VI-489 pp., 305 pp., avec un portrait-frontispice 
(Fouad Ier), 170 planches en héliogravure hors-texte et 2 cartes dépliantes « in fine », demi-basane 
marine à coins, dos à faux-nerfs ornés de filets dorés, simple filet à froid sur les plats (reliure de 
l’ époque). Petites épidermures sur les plats. (299). {204295} 500 €
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Unique édition de cette importante étude relatant comment Mohamed Ali réveilla la puissance navale de l’Égypte, 
par la création d’une marine marchande d’abord, puis par une marine de guerre.

Georges-Edmond-Just Durand-Viel (1875-1959) fit une brillante carrière dans la marine nationale, et 
contribua largement à la constitution de la flotte française entre les deux guerres.
Absent de Hage Chahine.

111- DUSSAUD (René). Les Civilisations préhelléniques dans le bassin de la Mer Egée. Etudes de 
protohistoire orientale. Paris, Paul Geuthner, 1910, in-4, VIII-314 pp, très nbses ill. in-t., 2 pl. 
dépliantes demi-percaline olive, couv. cons. (reliure de l’ époque). . (833). {199583} 150 €

112- [ECHELLES DU LEVANT] - Arrest du Conseil d'Etat du Roi, qui défend de faire payer, 
soit par imposition, soit par la caisse de la Chambre du commerce de Marseille, les avanies, les 
emprunts demandés à la Nation dans les Echelles du Levant & de Barbarie, &c. Et qui défend 
également aux négocians établis dans lesdites Echelles, d’emprunter en corps de Nation. Du  
9 décembre 1776. Paris, Imprimerie royale, 1776, in-4, 3 pp., en feuille. (c). {203471} 60 €

Une des nombreuses dispositions qui complètent l’ordonnance du même jour réorganisant la hiérarchie 
consulaire des Echelles et cherchant à apurer la situation financière compromise des établissements de 
commerce du Levant.

113- EDMOND (Charles). L'Egypte à l'Exposition universelle de 1767. Ouvrage orné du portrait 
de Son Altesse le vice-roi d’Egypte, gravé sur acier, et de trois belles planches, Temple - Selamlik 
- Okel. Paris, Dentu, 1867, grand in-8, [2] ff. n. ch., II-384 pp., avec 4 planches sous serpentes, 
dont un portrait-frontispice, et un tableau dépliant, demi-basane havane, dos à nerfs orné de 
filets à froid (rel. du XXe s.). Coiffe suprieure abîmée, épidermures. (953). {205092} 150 €

Charles Edmond est le pseudonyme de Karol Edmund Chojecki (1822-1899), réfugié politique 
polonais émigré en 1845 à Paris, et auquel son entregent valut une carrière à la fois mouvementée et 
étonnante. Ayant séjourné en Egypte après avoir contribué en 1848 à l’agitation révolutionnaire en 
Bohème, il fut nommé en 1867 commissaire de ce pays pour l’Exposition universelle de 1867 (qui vit 
également le Maroc et la Tunisie concourir), et ce ne fut qu’une partie mineure de ses activités très 
variées.
Absent de Hage Chahine.

114- [EGYPTE] - Administration des biens privés et des palais royaux. Recueil des firmans impériaux 
ottomans adressés aux valis et aux khédives d’Egypte, 1006 H. - 1322 H. (1597 J.C. - 1904 
J.C.) réunis sur l’ordre de Sa Majesté Fouad Ier, Roi d’Egypte. Le Caire, Imprimerie de l’Institut 
français d’archéologie orientale, 1934, in-4, XLVII-366 pp., demi-basane marine à coins, dos à 
faux-nerfs orné de guirlandes dorées (reliure de l’ époque). Dos insolé, mais bon exemplaire. (305). 
{204255} 250 €

Rare et important recueil qui répertorie et analyse 1064 firmans, la plupart concernant Méhémet Ali 
et ses successeurs au khédivat. 
Absent de Hage Chahine.

115- [EGYPTE] - Documents diplomatiques concernant l'Egypte de Méhémet-Ali jusqu’en 1920, 
réunis par l’Association égyptienne de Paris. Paris, Ernest Leroux, 1920, in-12, [3] ff. n. ch., 
XXXIII-212 pp., demi-toile brique, dos lisse, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (789bis). {205075} 80 €

Petit recueil peu commun qui court de la Convention de Londres de 1840 à l’émancipation partielle 
de 1920.
Absent de Hage Chahine.
Exemplaire de l’historien égyptien Aziz Hanki Bey, avec nom poussé en lettres dorées en queue du dos.

116- ENGELHARDT (Edouard). La Turquie et le Tanzimat, ou Histoire des réformes dans l’Empire 
Ottoman depuis 1826 jusqu’à nos jours. Paris, A. Cotillon [puis : ] E. Pichon, 1882-1884, 2 tomes 
en un fort volume in-8, [4]-283-[4]-331 pp., demi-toile chagrinée cerise à coins, dos lisse (reliure 
de l’ éditeur). Bon exemplaire. (304). {192250} 350 €
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A peu près parallèle aux problématiques de la « Question d’Orient » et de l’homme malade », la question 
du Tanzimat (« réorganisation » en turc ottoman) fut la bouteille à l’encre du XIXe siècle, du côté du 
regard occidental sur l’Empire : le terme désigne un ensemble de mouvements de réformes étagées 
de 1839 à 1876 (date de la promulgation de la première constitution ottomane, jamais appliquée 
cependant avant la Révolution des Jeunes-Turcs), et qui étaient censées moderniser l’appareil politique 
et administratif de la Turquie.
Edouard-Philippe Engelhardt (1828-1916) avait été consul général en Serbie de 1867 à 1874. Il sera un 
des délégués de la France à la Conférence de Berlin de 1885.

117- ERMAN (Adolphe). La Religion des Égyptiens. Traduction de Henri Wild. Préface de  
M. Etienne Drioton. Paris, Payot, 1937, in-8, 514 pp., 8 pl., nbses ill. in-t., index, biblio., broché. 
(728). {164245} 40 €

118- [ETON (William)]. Tableau historique, politique et moderne de l'Empire Ottoman, contenant 
1° L’examen de son gouvernement, de ses finances, de ses forces militaires, tant sur mer que sur 
terre ; un coup-d’oeil sur l’histoire de ce pays, sur sa population, sur la religion et les moeurs de 
ses habitans, et sur l’état des arts, des sciences et du commerce ; 2° Considérations sur l’état des 
provinces soumises à l’Empire Ottoman, où l’on traite de l’ancien gouvernement des Tartares 
de la Crimée ; de l’oppression dans laquelle gémissent les Grecs ; de leurs efforts pour secouer le 
joug de leurs tyrans, et de l’intérêt que les autres nations, et principalement la Grande-Bretagne, 
peuvent avoir à leurs succès ; 3° Recherches sur les causes de la décadence de la Turquie, et 
sur celles qui tendent à la prolongation de son existence politique, avec le développement du 
systême de la feue Impératrice de Russie ; 4° Observations sur l’état du commerce de la Grande-
Bretagne avec la Turquie ; sur la nécessité d’anéantir la compagnie du Levant ; sur les dangereuses 
conséquences des règlemens relatifs à la quarantaine, et sur beaucoup d’autres objets d’une 
importance majeure : traduit de l’Anglais, par le C. Lefebvre. Paris, Tavernier, an VII, (1799), 
2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., XXII-352 pp. ; [2] ff. n. ch., 320 pp., brochés sous couvertures d’attente 
de papier rose. (944). {205682} 600 €

Première traduction française de A Survey of the Turkish Empire, paru à Londres en 1798.
L’ouvrage, très factuel, connut un succès considérable, en dépit des exagérations de son philhellénisme 
et de ses violents préjugés anti-français. L’auteur avait rempli les fonctions de consul de Grande-
Bretagne en Russie et en Turquie. Sa carrière est mal documentée, mais ses haines anti-turques 
manifestement inspirées d’expériences cuisantes sur place.
Blackmer 558 (pour l’originale anglaise). Absent de Hage Chahine.

119- FAHMI (Gallini). Souvenirs. I. Du Khédive Ismaïl au Khédive Abbas II. - II. Récit des 
principaux événements qui se sont déroulés sous les règnes du Khédive Ismaïl, du Sultan Hussein 
et de Sa Majesté le Roi Fouad Ier (traduction de M. Achille Sekaly Bey). Le Caire, Editions de La 
Patrie, s.d. [1932]-1935, 2 vol. in-8, VIII-[2]-152 pp. ; XXII-265 pp., avec 77 planches hors-texte, 
percaline Bradel bordeaux (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (304). {205087} 600 €

Unique édition, très rare, de ces souvenirs très importants pour les affaires de la communauté copte en 
Egypte entre la fin du XIXe siècle et le règne de Fouad Ier. L’auteur, qui servit sous cinq règnes, occupa 
de nombreuses fonctions officielles.
Aucun exemplaire au CCF. Pas dans Hage Chahine.
Envoi autographe de l’auteur sur la page de titre du second volume.

120- FELLMAN (A.). Voyage en Orient du Roi Erik Ejegod et sa mort à Paphos. Helsinki, 
Helsingfors, 1938, gr. in-8, 199 pp., nbses ill. et cartes hors texte, percaline violine, couv. cons. 
(rel. de l’ éditeur). (763 H1). {136520} 60 €

121- FERRIER (Joseph-Pierre). Voyages en Perse, dans l’Afghanistan, le Béloutchistan et le 
Turkestan. Paris, E. Dentu, 1860, 2 vol. in-8, [6]-XIV-[2]-463 et [4]-463 pp., avec un portrait-
frontispice et une carte dépliante entoilée à la fin du second volume, demi-chagrin vert, dos 
à nerfs ornés de filets à froid et de fleurons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Rousseurs, mais bon exemplaire. (235). {180130} 1.500 €

Edition originale de cette relation peu commune (il y eut une seconde édition en 1870). 
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Né à Lyon, Joseph-Pierre Ferrier (1811-1886) servait en 1839 au 1er Régiment des Chasseurs d’Afrique, 
quand l’ambassadeur de Perse en France demanda au gouvernement français l’autorisation de recruter 
des instructeurs pour la formation de l’armée du Shah. Ferrier fut recruté et parvint vite sur place au 
grade d’adjudant-général : cependant, l’ambassade russe prit ombrage de cette ascension et obtint la 
disgrâce du jeune officier. Ce dernier, au lieu de revenir en France, s’engagea dans plusieurs expéditions 
en Asie centrale, notamment en Afghanistan et aux frontières de l’Inde, dans ces territoire qui allaient 
devenir ceux du « grand Jeu » de Kipling. Notre ouvrage raconte l’expédition de 1845-1846 (Ferrier 
ne revint brièvement en France qu’en 1848, puis repartit pour l’Inde et se fixa longtemps dans notre 
comptoir de Pondichéry).
Hage Chahine, Levant, 1644. 

122- FEUILLE (Henri). Face aux Turcs, Gallipoli 1915. Paris, Payot, 1934, in-8, 216 pp., carte à 
pleine page, 33 photos h.-t., toile noire (reliure de l’ époque). Mors supérieur fendu sur 6 cm. 
Cachets (annulés). (731). {207922} 60 €

123- FEUVRIER (Jean-Baptiste). Trois ans à la cour de Perse. Paris, Juven, (1900), in-8, 454 pp., 
frontispice, cartes, plan et illustrations in-texte, 4 pl. en couleurs, broché. Couverture roussie, 
avec petits manques de papier. (1052). {205316} 120 €

Témoignage quasiment au jour le jour de celui qui fut le médecin officiel du shah Nasr el Din de 1889 
à 1893.

124- FILLEUL (Edmond). Histoire du siècle de Périclès. Paris, Firmin Didot, 1873, 2 vol. gr. in-8, 
IV-449 pp. et 374 pp., demi-basane maroquinée noire, dos lisses ornés de filets et pointillés dorés, 
têtes dorées (reliure de l’ époque). Dos passés. (12). {165827} 180 €

125- FORTIS (Alberto). Voyage en Dalmatie. Traduit de l’Italien. Avec figures. Berne, Société 
typographique, 1778, 2 vol. in-8, titre, 248 pp. ; titre, 272 pp., [2] ff. de table du premier volume 
reproduite par erreur, avec 16 (sur 18) planches, dont une carte dépliante, manque la table du 
second volume, basane fauve marbrée, dos lisses cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de 
tomaison noires, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Restaurations maladroites anciennes aux charnières. 
(235). {205291} 600 €

Première traduction française du Viaggio in Dalmazia dell’ Abate Alberto Fortis, qui parut pour la 
première fois en italien en 1774 à l’adresse de Venise, et fut traduit aussi en anglais la même année 
1778 (avec 19 planches). 
Les régions explorées par Gian Battista, dit Alberto Fortis (1741-1803) entre 1771 et 1774 étaient 
alors des plus mal connues en Europe occidentale : la Morlaquie, regroupant les parties des actuelles 
Slovénie et Croatie sous la juridiction vénitienne, et jouissant d’une large autonomie en réalité. Les 
critiques postérieures de l’ouvrage sont un peu dérisoires : très peu de voyageurs s’intéressaient à ces 
régions rurales assez reculées, et les inexactitudes se sont naturellement glissées dans le récit, sans 
porter atteinte à son intérêt fondamental. 
A noter, parmi les planches, plusieurs reproduisant des costumes locaux.

126- FOUCART (G.). Une expédition au désert sous les Pharaons de l’Ancien-Empire. Paris, 
Libraires Associés, Bordeaux, Feret & Fils, juillet-septembre 1896, in-8, [20] pp., paginées de 258 à 
274, broché. (c). {162209} 20 €

Revue des Universités du Midi, nouvelle série des annales de la Faculté des Lettres de Bordeaux. Tome 
II (dix-huitième année, juillet-septembre 1896).

127- FRANÇOIS (Charles). Journal. Par le « Dromadaire d’Égypte » (1792-1830). Publié d’après le 
manuscrit original par Charles Grolleau. Préf. de Jules Claretie. Paris, Carrington, 1903-1904, 
2 vol. grand in-8, XXI-1050 pp. (pag. continue), index, demi-chagrin vert, dos ornés à nerfs, 
aigles impériales dorées, couv. conservées (rel. moderne). Exemplaire sans la carte et sans les 
planches. Mors fragilisés en tête (T. I). (1139). {206539} 250 €

Tulard, 570. 
Mémoires justement célèbres de celui qu’on surnomma le « Dromadaire d’Égypte ». Outre cette 
dernière campagne où il s’illustra, on trouve dans ces mémoires le récit des campagnes de Belgique 
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et d’Italie sous la Révolution ainsi que des batailles d’Austerlitz, d’Iéna, d’Eylau, des campagnes 
d’Espagne et de Russie sous l’Empire. Waterloo et la vie militaire au début de la Restauration y sont 
également évoqués.
Fierro, 572. Bertier, 434.

128- FRASER RAE (William). Egypt to-day. The first to the third Khedive. Londres, Richard Bentley 
and son, 1892, in-8, [4] ff. n. ch., 331 pp., percaline brune, dos lisse orné de filets et guirlandes 
dorés, guirlandes à froid et motif doré au sphinx sur le plat supérieur (reliure de l’ éditeur). Un coin 
inférieur cassé. (789bis). {205080} 80 €

Unique édition de cet ouvrage circonstanciel qui répercute la visite en Egypte faite par le journaliste 
écossais William Fraser Rae (1835-1905).
Absent de Hage Chahine. Seulement deux exemplaires au CCF (Bulac et Cujas).
Vignette ex-libris héraldique de l’industriel Thomas Hardcastle Sykes (1833-1901), sheriff du 
Cheshire de 1899 à sa mort.

129- FRAZER (James George). Le Folklore dans l'Ancien Testament. Edition abrégée avec notes. 
Traduction par E. Audra. Avec une introduction par René Dussaud. Paris, Paul Geuthner, 1924, 
in-8, [4]-IX-447 pp., index, broché. (850). {198887} 20 €

L’édition originale de Folk-lore in the Old Testament était parue en 1918, mais elle comprend trois 
forts volumes. Quoique déclaré « fidèle », l'abrégé publié ici et qui tient lieu de traduction française 
ne saurait donner qu'une idée très imparfaite d'une oeuvre foisonnante et fort inclassable : ni exégèse 
littérale ou critique, encore moins théologie, elle offre une clef peu utilisée pour l'intelligence des 
Ecritures, celle du recyclage des mythes communs au Proche-Orient dans la rédaction des diverses 
strates qui composent la Bible. L'approche était neuve, très liée aux autres travaux de Frazer, et n'a 
guère fait école, du moins dans le monde latin.

130- FREYCINET (Charles de). La Question d'Egypte. Paris, Calmann-Lévy, s.d., (1905), in-8,  
451 pp., toile bleue (reliure de l’ époque). Un mors en partie abîmé. (1230). {204365} 60 €

131- [GALARD DE BRASSAC DE BEARN (Louis-Hector de)]. Quelques souvenirs d'une 
campagne en Turquie. S.l., s.d., (1829 ou 1839), in-folio, titre-frontispice lithographié sur fond 
teinté, [2] ff. n. ch. de texte autographié (dédicace à Casimir de Mortemart, introduction), 
62 magnifiques planches lithographiées sur fond teinté, légendées chacune d’un f. de texte 
également autographié, demi-basane bouteille à coins, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés 
(reliure de l’ époque). Restaurations aux charnières. Exemplaire lavé et replacé dans sa reliure. 
(273). {209579} 7.500 €

Unique édition de ce très bel album, au texte entièrement autographié et aux spectaculaires 
lithographies.
Ancien polytechnicien, Louis-Hector de Galard de Brassac, prince de Béarn (1802-1871), fils de 
Pauline de Tourzel, avait commencé sa carrière en 1828 comme attaché militaire à l’état-major de 
l’armée russe, pour suivre, dans l’entourage de Casimir-Louis-Victurnien de Rochechouart-Mortemart 
(1787-1875, ambassadeur de France à Saint-Pétersbourg de 1828 à 1830), les opérations de l’armée du 
Tsar contre les Turcs pendant la campagne de 1828-1829, marquant l’intervention de la Russie dans 
l’affaire de la révolte hellénique. Il participa plus personnellement à la prise de Varna, et reçut pour ce 
fait des mains de Nicolas Ier la croix de Saint-Vladimir.
Ce recueil de très belles planches, dessinées sur place, fut publié à petit nombre (peut-être 100 
exemplaires, en tout cas hors commerce) à la suite de cette expérience, soit immédiatement après 
le retour de la mission (soit 1829), soit en 1839 (selon la date attribuée par la Gennadius Library 
d’Athènes). Chaque planche est abondamment légendée, le texte explicatif pouvant être très développé. 
Les lieux représentés vont de la Pologne à la Volhynie, à la Podolie, à la Bessarabie, et à la Turquie 
proprement dite. On notera spécialement parmi les réussites iconographiques de l’album, les vues 
d’Odessa, de Sébastopol et de Varna en fin de volume.
L’auteur explique un peu le contexte de sa publication dans la dédicace : « Pendant nos excursions 
septentrionales et méridionales, j’ai pris des notes et quelques vues que des temps moins heureux m’avait 
fait oublier. Un hasard m’ayant particulièrement remis sous la main plusieurs croquis pris d’après nature 
pendant notre séjour en Turquie, je me suis amusé de les mettre un peu au net, en y joignant un mot 
explicatif sur les localités et sur les circonstances dans lesquelles nous les avions sous les yeux. J’ai pensé que 
ce petit album de vos élèves en guerre et en diplomatie vous ferait plaisir ».
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Ministère des Affaires étrangères). Blackmer 98. Atabey 
77 (vente Atabey, 83).
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132- GALBERT. Notice sur M. Matthieu de Ventavon. Le Sérapéum de Sakkarah. Lecture faite à 
l’académie delphinale dans la séance du 23 décembre 1864. Grenoble, Prudhomme, 1865, in-8, 
25 pp., broché. (903). {665523} 30 €

133- [GALLAND (Julien-Claude)]. Recueil des rits et cérémonies du pèlerinage de La Mecque, 
auquel on a joint divers écrits relatifs à la religion, aux sciences & aux moeurs des Turcs. 
Amsterdam, et se vend à Paris, Desaint & Saillant, 1754, petit in-8, viij-215 pp., veau fauve 
marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Mors inférieur fragile deux coins abîmés, brunissure à la 
page de titre, rousseurs mais bon exemplaire. (222). {200120} 1.800 €

Edition originale, qui regroupe cinq essais différents, dont Julien-Claude Galland (mort sans doute 
en 1765), le neveu d’Antoine Galland, n’est que l’interprète. Celui qui donne son libellé au titre est 
une traduction de l’arabe du cheikh Chemfeddin el Buhouky le chafeïte. Les autres sont : « Catéchisme 
musulman traduit de l’arabe du cheïkh ou Dr Aly fils d’Iaakoub », « Traduction d’une Dissertation de 
Zehny effendy sur les sciences des Turcs », « Relation de l’ isle de Chio » (datée de 1747) et « Relation de 
la marche de la sultane Esma, fille du sultan Ahmed, lorsqu’on la conduisit à son époux Iaakoub Pacha » 
(1743).
Blackmer 643.

134- [GASPARIN (Valérie Boissier, comtesse Agénor de)]. Journal d'un voyage au Levant, par 
l’auteur du Mariage au point de vue chrétien. I. La Grèce. - II. L’Egypte et la Nubie. - III. Le 
désert et la Syrie. Paris, Marc Ducloux, 1848, 3 vol. in-8, [4]-VI-[2]-341-[2], [4]-505-[4] et [4]-
493-[2] pp., demi-basane verte maroquinée dos lisses ornés de guirlandes et larges fleurons dorés, 
tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, quelques traces de mouilures, mais bon 
exemplaire. (303). {192612} 600 €

Édition originale de ce récit de voyage aux intonations très spécifiques : Catherine-Valérie Boissier 
(1813-1894) eut une vocation littéraire très précoce et le mariage de convenance qu’elle dut contracter 
avec l’homme politique Agénor-Etienne de Gasparin (1810-1871) n’empêcha pas ce penchant de 
se développer. Agénor n’ayant pas été réélu député de Corse en 1846, il quitta le Conseil d’Etat et 
partit avec sa femme pour un long périple en Orient, et ne revint en France que pour être témoin 
de la Révolution de février. Sa femme en tira ce récit brillant, très concentré sur les détails de la vie 
quotidienne des peuples visités.
Hage Chahine, 1797.

135- [GAUDREAU (Martin)]. Relation d'une mission faite nouvellement par Monseigneur 
l'Archevesque d'Ancyre, à Ispaham en Perse pour la réunion des Arméniens à l'Eglise catholique. 
Paris, Jean de Nully, 1702, in-8, [8] ff. n. ch. (titre, préface, privilège), 184 pp., veau fauve 
moucheté, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à 
froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée, 
mors supérieur fendu, cachets, mais bon exemplaire. (263ALVO19). {174047} 4.000 €

Unique édition, fort peu commune, de cette relation missionnaire : Pierre Paul de Bapaume, Carme 
Déchaux, et archevêque titulaire d’Ancyre [= Ankara] était arrivé à Ispahan en avril 1699, pour y 
négocier l’union à Rome des Arméniens Grégoriens qui dépendaient du Shah. Le rédacteur en est 
Martin Gaudereau ou Gaudreau (Gaudreau est l’orthographe retenue par notre texte, 1663-1743), des 
Missions étrangères de Paris, un des quatre théologiens qui accompagnaient le prélat en Perse : arrivé 
sur place en 1690, bien avant la légation pontificale, il connaissait parfaitement l’arménien et le farsi, 
ce qui le rendit indispensable. 
Absent de Hage Chahine.

136- GAUTIER LE CHANCELIER. Bella Antiochena. Mit Erläuterungen und einem Anhange, 
herausgegeben von Heinrich Hagenmeyer. Innsbrück, Wagner, 1896, in-8, VIII-392 pp., texte 
latin de la Chronique, appareil et commentaires en allemand, index, demi-chagrin chocolat, dos 
à nerfs, tête peigne jaspée, couverture conservée Dos un peu passé. (652). {186272} 150 €

Probablement originaire du sud de l’Italie, Gautier fut chancelier de Roger, administrateur de 
la principauté d’Antioche après 1112, et demeura trois ans prisonnier des Musulmans. Ses Bella 
Antiochena comprennent deux parties : une histoire des victoires de Roger en 1115, d’après les relations 
des témoins oculaires ; le récit des défaites de 1119. L’édition de Hagenmeyer (1834-1915), grand 
spécialiste des Croisades, est, sauf erreur, la première séparée : les précédentes étaient parues dans 
des recueils (dont celle de Migne et celle des Quellenbeiträge zur Geschichte der Kreuzzüge de Prutz).
SHF, Molinier, 2134.
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137- GAUTIER (Théophile). L'Orient. Paris, G. Charpentier, 1877, 2 vol. in-12, [2] ff. n. ch.,  
368 pp. ; [2] ff. n. ch., 390 pp., demi-maroquin Bradel marine, têtes dorées (rel. un peu postérieure). 
Bel exemplaire. (302). {205981} 180 €

Edition originale posthume de ces mélanges, pot-pourri de notations et de petits textes sur les 
nombreuses contrées où Gautier aima à voyager : notamment l’Egypte, la Perse, la Tunisie, l’Algérie, 
mais pas uniquement. Le genre est plus celui d’une méditation anecdotique que d’un compte-rendu 
de voyages.
Vicaire III, 941.

138- GELL (William). Itinéraire de Morée, ou Description des routes de cette péninsule. Traduit de 
l’anglais par le lieutenant général comte de Tromelin, et publié avec approbation de Son Excellence 
le ministre de la Guerre. Paris, Anselin, 1828, in-8, [4]-IV-94 pp., demi-basane havane, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, dos frotté (303). {196282} 500 €

Unique traduction française de Itinerary of the Morea, paru dès 1817 à Londres ; elle ne reprend 
curieusement pas la carte de l’originale. C’est le second des itinéraires publiés par le diplomate et 
archéologue William Gell (1777-1836), ami de Byron, à partir des informations collectées sur place 
lors de son voyage en Morée de 1805 à 1806.
Blackmer, 663. Atabey 486. Droulia 1536.

139- GEOFFROY-SAINT-HILAIRE (Etienne). Lettres écrites d'Egypte à Cuvier, Jussieu, 
Lacépède, Monge, Desgenettes, Redouté jeune, Norry, etc., aux professeurs du Muséum et 
à sa famille, recueillies et publiées avec une préface et des notes par le Dr E.-T. Hamy. Paris, 
Hachette et Cie, 1901, in-12, XXVIII-280 pp., 2 pl. dont frontispice, ill. in-t., bradel demi-vélin 
ivoire à coins (reliure de l’ époque). Petites usures au dos, début de fente au mors supérieur. (956). 
{204841} 250 €

De Meulenaere, 99. Pour l’importance de cette correspondance, voire la longue notice de la 
bibliographie.

140- GIRARD (B.). Souvenirs maritimes, 1881-1883. Journal de bord d’une campagne en Tunisie, 
en Egypte et dans le Levant sur le cuirassé « Le La galissonnière » qui portait le pavillon de  
M. le contre-amiral Conrad, commandant en chef. Paris, Chamuel, 1895, fort in-8, 664 pp., 50 
gravures h.-t., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passe 
et frotté, coiffes absentes, mors, coupes et coins usés. Cachet (annulé). Papier cassant. (855). 
{194857} 250 €

Edition originale très peu commune.
Polak, 3912.

141- GIRARD (Benjamin). Souvenirs d’une campagne dans le Levant. L’Egypte en 1882. Paris, 
Berger-Levrault, 1883, in-8, 308 pp., demi-chagrin, dos à nerfs orné de caissons emboîtés dorés, 
encadrements à froid sur les plats de toile chagrinée, fers de lycée au centre du plat sup., tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (296). {160232} 400 €

Premier volet d’une trilogie dont la publication se poursuivra jusqu’en 1884 (volume II : La Grèce en 
1883. - volume III : Les Côtes d’Asie-Mineure).
Benjamin Girard (1830-1905), qui commença sa carrière comme commis au Commissariat de la 
Marine, eut son premier contact avec l’Egypte en 1869 lorsqu’il fut nommé commissaire de la division 
navale d’Egypte sur la frégate L’Andromaque, basée à Port-Saïd. En 1881, nommé commissaire de la 
division navale du Levant sur le cuirassé La Galissonnière, il renoue avec l’Orient, avant de participer 
à la campagne de Tunisie.
Absent de Hage Chahine.

142- GIRARD (Paul). L'Asclépion d'Athènes d'après de récentes découvertes. Paris, Thorin, 1881, 
in-8, 134 pp., carte dépl., broché. (634). {148208} 80 €

143- GOMEZ CARRILLO (E.). Pèlerinage passionné. Jérusalem et la Terre Sainte. Traduction et 
préface d’Albert Glorget. Paris, Louis-Michaud, s.d., in-12, 301 pp., portrait-frontispice, demi-
basane rouge, dos lisse orné de filets à froid et de fleurons dorés (reliure de l’ époque). Coupes et 
coins abîmés, qqs rousseurs. Cachets (annulés). (860). {200319} 30 €
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144- GONTAUT-BIRON (Jean de). Ambassade en Turquie, 1605-1610. Publiée par le comte 
Théodore de Gontaut Biron. Paris, Champion, Auch, Cocharaux Frères, 1888-1889, 2 tomes en 
1 vol. in-8, 168 pp. et XIV-451 pp., frontispice, tableau généalogique dépliant, demi-veau blond, 
dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’ époque). (302). {207404} 500 €

Le tome I est composé du Voyage à Constantinople, séjour en Turquie. Relation inédite précédée de 
la vie du baron de Salignac.
Le tome II est composé de la Correspondance diplomatique et documents inédits.
Bon exemplaire.

145- GONTAUT-BIRON (Raoul de). Comment la France s'est installée en Syrie (1918-1919). Paris, 
Plon, 1922, in-12, III-354 pp., 2 cartes dépliantes, demi-basane brune, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’ époque). Mors frottés et fendus, épid., manque de cuir à la coiffe sup., cachets 
(annulés). Une carte réparée au scotch. (654). {209432} 50 €

146- GORDON (Charles George). Journal du général Gordon, siège de Kharthoum. Préface par 
A. Egmont Hake. Traduit de l’anglais par M. A. B. avec notes et documents inédits. 2e édition. 
Paris, Firmin-Didot, 1886, in-8, XLIII-455 pp., portrait-frontispice, deux cartes dont une 
dépliante, figures in-t., demi-chagrin rouge, dosà nerfs orné, fer du lycée Charlemagne sur le 
premier plat (reliure de l’ époque). Dos sali. (S723). {182638} 150 €

Le général Gordon, ancien gouverneur de l’Afrique équatoriale (1874-1879), revint en Égypte en 
février 1884 pour sauver Khartoum assiégé par des troupes nubiennes et soudanaises commandées 
par Abd Allah Al-Mahdi. Gordon entra seul dans Khartoum mais ne put que prolonger la résistance 
de la ville. Il fut tué l’année suivante lors de la prise de la cité (janvier 1885). Ce qu’il nous reste de son 
Journal s’étend du 10 septembre au 14 décembre 1884.
Hage Chahine, 1914.

147- GORDON CHILDE (V.). L'Orient préhistorique. Traduction par E. J. Lévy. Préface du Dr. G. 
Contenau. Paris, Payot, 1935, in-8, 298 pp., ill. in-t., 32 planches, broché. (733). {202631} 20 €

148- GOUIN (Edouard). L'Egypte au XIXe siècle. Histoire militaire et politique, anecdotique et 
pittoresque de Méhémet-Ali, Ibrahim-pacha, Soliman-pacha (colonel Sèves). Illustrée de gravures 
peintes à l’aquarelle d’après les originaux de J.-A. Beaucé. Paris, Paul Boizard, 1847, in-8, [2] ff. 
n. ch., IV-470 pp., un f. n. ch. de tables, avec 20 planches gravées en noir, demi-percaline Bradel 
cerise, dos fleuronné, pièce de titre noire (reliure de l’ époque). Des surcharges manuscrites au 
crayon de couleur. (1097). {205088} 120 €

Edition originale de cet ouvrage « d’actualité » sur l’Egypte. En dépit d’une production relativement 
abondante, et et de son appartenance à l’Institut historique de France, on ne sait quasiment rien sur 
Edouard Gouin.
Hage Chahine, 1928 comme Vicaire III, 1079-1080 ne citent pas cette version (les planches sont 
normalement rehaussées de couleurs à l’aquarelle, comme indiqué au titre).

149- GRANDIN. Campagne de 1859. Les Français en Italie. Suivi des Français en Chine, en Syrie 
et en Cochinchine (1860-1861). Paris, Bloud et Barral, s. d., in-8, VII-449 pp., 8 portraits, demi-
basane bordeaux, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Sans la carte dépliante. Cachets (annulés) 
sur la page de titre. Dos frotté. (1097). {192712} 100 €

150- GRANDJEAN et LAVAL. Journaux sur l'expédition d'Égypte. Paris, Librairie Historique  
F. Teissèdre, 2000, 16 x 24 cm, 213 pp., broché. {70846} 34 €

Agent de change parisien parti faire fortune en Orient, Grandjean décrit les villes d’Alexandrie, 
du Caire et de Rosette dans son journal de voyage (1798-1800) et nous renseigne sur les industries 
apportées par les Français en Égypte. Le lieutenant Laval, quant à lui, se montre peu au fait des 
questions politiques mais il témoigne des opérations militaires auxquelles il a assisté, en particulier 
l’expédition de Syrie et la bataille d’Aboukir où il est blessé.

151- [GRECE MODERNE] - Résumé des actes de la Société archéologique d'Athènes. Deuxième 
édition. Athènes, Imprimerie Nationale, 1846, in-8, 325 pp., texte grec et traduction française 
en regard, avec une planche dépliante hors-texte, demi-veau blond, dos lisse orné de filets et 
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pointillés dorés, pièce de titre verte, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs. Bon 
exemplaire. (768). {183403} 800 €

Très rare, et important pour les débuts d’une archéologie proprement grecque. 
C’est dès 1837, sous l’impulsion personnelle du roi Othon que fut fondée la Société archéologique 
d’Athènes ; ce fut le premier institut du jeune Etat, tant la volonté de développer et faire connaître 
l’héritage de la Grèce ancienne est inséparable du projet philhellène à ses débuts. Le premier président 
fut Ludwig Ross, et sous sa direction, furent lancés très vite de vastes programmes archéologiques : 
fouilles à Athènes en 1839-1840 pour dégager la Tour des Vents, le monument de Thrasylle, les 
Propylées de l’Acropole, l’Erechtéion ; fouilles du Théâtre de Dionysos en 1840-1841, etc.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Bulac).
Reliés à la suite les Statuts de la Société archéologique en grec, puis en français : I. Organismos tès 
Hellênikès archaiologikès hetairias. Athènes, Imprimerie royale, 1848, 16 pp. (texte grec seul). - II. 
Organisation de la Société archéologique de Grèce. Athènes, Imprimerie royale, 1848, 16 pp. (traduction 
française) - III. Actes de la douzième réunion générale de la Société archéologique de Grèce. Athènes, 
Imprimerie royale, 1848, 31 pp., texte grec et traduction française en regard.

152- GREENE (John Beasley). Fouilles exécutées à Thèbes dans l'année 1855. Textes hiéroglyphiques 
et documents inédits. Paris, Firmin Didot, 1855, in-folio, [1]-12 pp., 11 pl., broché. Dos fragile, 
qqs rousseurs. (707). {136420} 600 €

Rare publication des fouilles réalisées à Thèbes par le celèbre photographe de l’Égypte et du Moyen 
Orient.

153- [GRELOT (Guillaume-Joseph)]. Relation nouvelle d'un voyage de Constantinople. Enrichie 
de plans levez par l’auteur sur les lieux, & des figures de tout ce qu’il y a de plus remarquable dans 
cette ville. Présentée au Roy. Paris, veuve de Damien Foucault, 1681, in-12, [6] ff. n. ch. (titre, 
dédicace à Louis XIV, Avis au lecteur), 372 pp., avec 14 planches dépliantes (2 plans, 11 vues, 
une planche de costumes), vélin rigide, titre manuscrit au dos (reliure de l’ époque). (277ALVO19). 
{202595} 4.500 €

Seconde édition, rare.
Cette importante relation semble bien être la première à comporter des élévations et des plans précis 
des principaux monuments de Constantinople, dont Sainte-Sophie.
Le dessinateur Grelot (vers 1630 - après 1680), originaire de Melun, vécut en effet à Constantinople 
avant d’accompagner Chardin dans son voyage en Perse en 1672, puis le voyageur italien Ambrosio 
Bembo ; pour l’un et pour l’autre, il réalisa des dessins et des vues du parcours. Déguisé en indigène, il 
avait obtenu un accès facile aux mosquées, et ses dessins en acquièrent toute leur valeur : ils constituent 
la première représentation sérieuse de ces monuments. Il était revenu en France en 1675.
Blackmer 750.
Bel exemplaire.

154- GROBERT (Jacques-François). Description des pyramides de Ghize, de la ville du Kaire et de 
ses environs. Paris, Logerot-Petiet et Rémont, an IX, in-4, (6)-160 pp, 2 gravures et 4 planches 
dépliantes, bradel papier vert (rel. moderne). Travail de ver sur les planches et à qqs feuillets sans 
atteinte au texte, mouillure angulaire sur une partie de l’ouvrage. (299). {190836} 1.500 €

Édition originale rare.
Les gravures montrent le palais de Mourat-Bey et un mamelouck à cheval ; les planches repliées 
donnent le plan des pyramides de Ghize, l’élévation en perspective de la pyramide de Chéops, une 
pyramide en coupe, et le plan du Kaire et de ses environs.
« Grobert, atteint de nostalgie, essaya de se faire renvoyer en France dès la fin de l’année 1798. 
Desgenettes qualifie cet officier de « spirituel » mais de « peu de jugement ». Description détaillée des 
pyramides et de la ville du Caire, du vieux Caire et de l’île de Roudah, ainsi que des détails sur les 
aménagements et transformations ordonnés par Bonaparte dans cette ville ». (De Meulenaere).  
De Meulenaere, 106.

155- GROTEFEND (Georg Friedrich). Neue Beiträge zur Erläuterung der persepolitanischen 
Keilschrift nebst einem Anhange über die Vollkommenheit der ersten Art derselben bei der 
ersten Secularfeier der Georgia Augusta in Göttingen. Mit 4 Steintafeln. Hanovre, Hahn, 1837, 
in-4, 48 pp., avec 4 planches hors-texte, demi-veau havane, dos lisse orné de filets et guirlandes 
en tête et en queue (reliure de l’ époque). Page de titre un peu salie, rousseurs. Bon exemplaire. 
(1082). {183503} 400 €
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Véritable prodige en philologie, Georg Friedrich Grotefend (1775-1853) est à l’origine du déchiffrement 
de l’inscription cunéiforme de Persépolis copiée par Carsten Niebuhr lors de son voyage en Orient, 
puis de celui du cunéiforme babylonien et assyrien, le tout en partant de la liste des premiers rois 
achéménides. Mais il ne se limita pas à ce domaine : sa contribution à la connaissance des dialectes 
italiques est également importante.

156- GRUMEL (Victor). Les Regestes des actes du patriarcat de Constatinople. S.l., Socii 
Assumpionistae Chalcedonenses, 1936-1947, 2 vol. in-4, XXIII-267 pp. et XXIV-246 pp., broché. 
(1090). {186841} 150 €

Volume I : Les Actes des Patriarches. Fascicule II : Les Regestes de 715 à 1043. Fascicule III. Les 
Regestes de 1043 à 1206.
Publication dans une collection intitulée Le Patriarcat Byzantin. Série I.

157- GUEMARD (Gabriel). Une oeuvre française. Les Réformes en Egypte (d’Ali-Bey El Kébir à 
Méhémet-Ali) (1760-1848). Le Caire, chez l’auteur, Imprimerie Paul Barbey, 1936, in-8, 512 pp., 
bibliographie et index, broché, dos maladroitement renforcé. (730). {204479} 60 €

Unique édition de ce qui constitue la thèse de doctorat de l’auteur, passée un an seulement avant sa 
mort. Gabriel-Alphonse-Alfred Guémard (1878-1937) était avocat au Caire, et fondé de pouvoir du 
Crédit foncier dans cette ville.
Hage Chahine, 1997.

158- La GUERRE d'Orient en 1877-1878. Etude stratégique et tactique des opérations des armées 
russe et turque en Europe, en Asie et sur les côtes de la mer Noire. Par un tacticien, auteur 
de plusieurs ouvrages militaires. Ouvrage rédigé sur les documents officiels publiés par le 
gouvernement russe et le gouvernement ottoman. Paris, Dumaine, Baudoin, 1879-1885, 4 forts 
in-8, 85 cartes et croquis repliés, demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’ époque). Dos passé au tome 4. Traces d’étiquettes de bibliothèque au dos, coupes et coins usés. 
Trace de choc sur le premier plat du tome I. Cachets (annulés). Déchirures à certaines planches. 
Il manquerait 7 planches. (774). {194831} 600 €

Très rare étude.

159- [GUERRE DE CRIMEE] - BAYOT (A.), J.-B. SABATIER et J. SCHRANZ. Mouillage 
des Flottes Anglo-françaises Turques et Egyptienne dans le Bosphore, 9bre 1853, de la Rade 
de Beïkos jusqu’à Buyuk-Déré (vue prise de la côte d’Asie). A Constantinople, A. Percheron et  
J. Schranz, Paris, Imp. de Jacomme & Cie, (1854), 89 x 129 cm, lithographie en deux tons, mise 
en coloris de l’époque, en feuille, sous cadre doré ancien Verre fendu au coin inférieur droit (sans 
gravité). {210664} 3.000 €

Rare et superbe lithographie de l’époque au rendu impresionnant du à une mise en coloris travaillée 
à la main, contemporaine de l’impression.
Vue panoramique depuis la rive asiatique (turque) sur les flottes impériale française, anglaise, turque et 
égyptienne au bord du Bosphore, occuppant le mouillage de Beikos (débouché du détroit dans la mer 
Noire) au tout début du déclenchement de la Guerre de Crimée (1853-1856).
Tout le premier plan est une vue pittoresque typique. On peut presque parler de gravure d’actualité 
ou de reportage de guerre tant il fallait rendre compte de l’évenement avec rapidité et un certain 
sensationalisme (in plano pour la lithographie).
Les noms des navires se déroulent au bas de l’image sur toute sa longueur. Le paratexte inférieur, 
bilingue français-anglais, entoure les armes couronnées du Second Empire, du Royaume Uni et de 
la Turquie.
Lithographiée par Sabatier et Bayot, la vue et les navires sont dessinés d’après nature par Schranz 
(Minorque 1794- Malte 1882). Indiqué Giovanni ou Giuseppe, John ou Joseph selon les catalogues ou 
bibliographies ce même homme est un peintre et dessinateur topographique, actif à Constantinople 
au XIXe siècle. Ses vues panoramiques de la région du Bosphore comptent parmi ses œuvres les 
plus célèbres. Il travaille à Constantinople à partir du milieu des années 1830, ne revenant à Malte 
que temporairement. Nommé professeur à l’Académie militaire des arts, il officie pour une forme 
d’expertise en marine militaire. La demande pour son travail était particulièrement forte au début et 
au milieu des années 1850 et plusieurs de ses vues panoramiques peintes ont été publiées sous forme 
de lithographies.
La rareté, autant que le choix du dessinateur de notre lithographie, ainsi que la dédicace dédié aux 
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officiers des escadres - dedicated to the officers of the fleets (indiquée ici grace à l’exemplaire du NMM, 
l’encadrement recouvrant la partie basse pour notre exemplaire) suppose une commande officielle en 
plus haut lieu.
Un seul exemplaire au CCFr (BnF Richelieu) et au Royal Trust (Bibliothèques anglaises, National 
Maritime Museum, Greenwich).
Et, contrairement au notre, ces deux exemplaires sont restés en noir.

160- GUERVILLE (Amédée Baillot de). La Nouvelle Egypte. Ce qu’on dit, ce qu’on voit du Caire 
à Fashoda. Paris, Librairie universelle, s.d., (1905), in-8, [4] ff. n. ch., 420 pp., un f. n. ch., 
avec de nombreuses illustrations dans le texte, percaline aubergine, dos lisse orné de filets dorés, 
encadrement de double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. du milieu du XXe). Bon 
exemplaire. (1104). {205234} 120 €

Quoique né en France, Amédée Baillot de Guerville (1869-1913) émigra aux Etats-Unis en 1887, où 
il effectua toute sa carrière de journaliste et agent commercial, continuant aussi à écrire en français. 
Cette relation sur l’Egypte britannique répercute un séjour sur place en 1905 et fut bien accueillie pour 
l’exactitude de ses informations.
Hage Chahine, 2015.

161- [GUIDE TOURISTIQUE] - Conducteur de l'étranger dans Nîmes, dans Arles et dans leurs 
environs, contenant : 1. Un aperçu historique sur la ville de Nîmes, depuis les temps primitifs 
jusqu’en 1814 ; 2. Des notices sur les monuments romains ; 3. Un coup-d’oeil biographique 
et bibliographique sur les hommes illustres nés dans le département du Gard ; 4. L’aspect 
topographique de Nîmes, sa situation moderne sous le rapport des établissements des lieux 
publics ; 5. Un abrégé de l’histoire d’Arles ; 6. Des notices historiques sur ses monuments ; 
7. Un coup d’oeil topographique sur la ville d’Arles et sur ses environs ; 8. Des notions sur les 
monuments romains d’Orange ; 9. Des notions sur les monuments romains de Saint-Rémy. 
Deuxième édition soigneusement revue et augmentée du tableau alphabétique des rues et 
places de Nîmes, avec leurs tenants et aboutissants. Nîmes, Waton, 1852, in-12, 251 pp., avec 4 
planches lithographiées hors-texte, demi-toile Bradel, pièce de titre noire (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (489). {203536} 350 €

La première édition de ce guie souvent réédité est de 1843.
Relié avec : I. GALANTI (Giuseppe Maria) : Guide of Naples and its environs, containing a description 
of the antiquities and interesting curiosities préceded by the journey from Rome to naples by the 
Pontine marshes and Montecasino. From the Italian. Rome, L. Piale, 1852, 27-53-[3] pp. Traduction 
anglaise du petit guide Descrizione di Napoli e di suoi contorni (1792), appendice au volume IV de la 
grande Descrizione geografica e politica delle Sicilie (1786-1794) de l’historien et économiste napolitain 
Giuseppe Maria Galanti (1743-1806). - II. LANGLOIS (Victor) : Notice sur le couvent arménien 
de l’île S. Lazare de Venise, suivie d’un aperçu sur l’histoire et la littérature de l’Arménie. Venise, 
typographie de Saint-Lazare, 1869, 78 pp.

162- [GUIDE] - A Handbook for travellers in Southern Germany ; being a guide to Bavaria, Austria, 
Tyrol, Salzburg, Styria, &c., the Austrian and Bavarian Alps, and the Danube from Ulm to 
the Black Sea ; including descriptions of the most frequented baths and watering places ; the 
principal cities, their museums, picture galleries, etc. ; the great high roads ; and the most 
interesting and picturesque districts. Also directions for travellers and hints for tours. With an 
index map. Second edition, corrected and enlarged. Londres, John Murray and son, 1840, in-12, 
XIV-488 pp., texte sur deux colonnes, avec une carte dépl. imprimée sur tissu, demi-veau bleu à 
coins, dos lisse orné de filets et pointillés dorés, triple filet à froid sur les plats, tranches marbrées 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (340). {152644} 200 €

Guide de voyage, d’abord paru en 1837 et formant la suite du Handbook for northern Germany. Il 
concerne le Royaume de Wurtemberg, la Bavière, et les pays de la couronne habsbourgeoise (Autriche, 
Tyrol, Voralberg, Styrie, Carinthie, Carniole, Bohème, Moravie, Galicie, Hongrie).

163- [GUILLET DE SAINT-GEORGE (Georges)]. Lettres écrites sur une dissertation d'un Voyage 
en Grèce, publié par Mr. Spon, médecin antiquaire. Avec des remarques sur les médailles, 
les inscriptions, l’histoire ancienne & la moderne, la géographie, la chronologie, & une carte 
des détroits de Constantinople, selon les nouvelles découvertes de l’antiquaire. Paris, Estienne 
Michallet, 1679, in-12, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace au Dauphin, un feuillet vierge), 288 pp., 
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avec une carte à simple page entre les pp. 52 et 53, demi-veau fauve, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées de rouge (Boichot). Des pages roussies, mais 
bon exemplaire. (230). {171886} 2.500 €

Unique édition, peu commune, de cette réponse aux attaques de Spon qui, dans sa relation de 
voyage parue en 1678, avait littéralement « démoli » la description d’Athènes donnée par l’auteur 
dans son Athènes ancienne et moderne (1675). Il faut dire que le voyageur genevois avait été surpris 
sur les lieux mêmes par l’absence de correspondance entre la réalité observable et le texte de Guillet. 
Rien d’étonnant : ni Guillet lui-même, ni son frère, source supposée de sa science, n’avaient voyagé 
dans ces régions, mais l’ouvrage susdit avait été maladroitement compilé à partir des informations 
fournies par Giraud (le consul français d’Athènes), et les Capucins fixés dans la même ville, mélangées 
à des réminiscences de lectures des anciens auteurs. Cette polémique, dans laquelle Spon manifesta la 
rigueur de ses arguments, n’empêcha nullement la forgerie de Guillet de passer jusqu’au XIXe siècle 
pour une excellente description de la Grèce du XVIIe siècle.
Georges Guillet, dit de Saint-Georges (1624-1705) était un ancien comédien de la troupe de l’Hôtel 
de Bourgogne, devenu souffleur à la Comédie-Française, et qui se persuada lui-même de sa parfaite 
connaissance de la Grèce à force de lire et répéter les tragédies antiques...
Blackmer, 768.
Bon exemplaire en reliure pastiche.

164- GUINDI (Georges) et Jacques TAGHER. Ismaïl d'après les documents officiels. Avec avant-
propos et introduction historique. Ouvrage publié à l’occasion du cinquantenaire de la mort du 
khédive Ismaîl (1895-1945). Le Caire, 1946, in-8, XXXI-247 pp., avec deux planches hors-texte, 
dont un portrait-frontispice, demi-basane brune à coins, dos à faux-nerfs (reliure de l’ époque). 
(298). {204257} 120 €

Unique édition, peu commune. 
L’ouvrage est formé d’un recueil d’actes et de dépêches officiels, qui documentent en partie, mais en 
partie seulement la personnalité et l’action politique du premier Khédive.
Jacques Tagher (1918-1952) était conservateur de la bibliothèque privéé du Roi d’Egypte ; il fut le 
fondateur en 1948 de la revue Les Cahiers de l’ histoire égyptienne.
Absent de Hage Chahine. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Sainte-Geneviève).

165- HABASHI (Gilles). La Question macédonienne et la presse française (1902-1903). Paris, 1989, 
in-4, 210 pp., sous spirales. Mention de Vol. 2 qui semble erronée. (1061). {186903} 60 €

Mémoire de maîtrise d’histoire dactylographié, sous la direction de Jean Ganiage.

166- HABIB-AYROUT (Henry). Fellahs. Préface de Fouad Abaza Pacha, président de la Société 
royale d’agriculture. Le Caire, Editions Horus, 1942, in-8, IX-[3]-178 pp., [2] ff. n. ch., avec  
4 planches hors-texte, demi-chagrin brun à coins, dos à faux-nerfs (reliure de l’ époque). Dos très 
légèrement frotté. (1063). {204778} 80 €

Deuxième des trois ouvrages consacrés par le Jésuite Henry Habib-Ayrout (1907-1969), fils d’un 
architecte libano-égyptien vivant au Caire, aux paysans du Nil parmi lesquels il déploya une très 
importante activité missionnaire, spécialement par la direction d’écoles et la fondation de L’Association 
catholique scolaire en 1940.
Absent de Hage Chahine (qui cite les autres titres de l’auteur).

167- HASSANEIN HEIKAL (Mohamed). Les Documents du Caire. Traduit de l’anglais par Henri 
Parisot. Paris, Flammarion, 1972, in-8, 314 pp., planches, demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. 
cons. Dos muet. Qqs traits de stylo en marge. (1090). {666831} 30 €

168- HASSELQUIST (Frederik). Voyages dans le Levant, dans les années 1749, 50, 51 & 52. 
Contenant des observations sur l’histoire naturlle, la médecine, l’agriculture & le commerce, & 
particulièrement sur l’histoire naturelle de la Terre Sainte. Publiés par ordre du Roi de Suède, 
par Charles Linnaeus [Carl von Linné], premier médecin de Sa Majesté Suédoise (...). Traduit 
de l’Allemand par M*** [Marc-Antoine Eidous]. Paris, Saugrain le Jeune, 1769, 2 parties en 
un vol. in-12, [2] ff. n. ch., 260 pp., [2] ff. n. ch., 201 pp., [2] pp. n. ch. de privilège, demi-basane 
brune à coins, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (rel. de la fin du XVIIIe). Dos un 
peu craquelé, qqs mouillures. (303). {209176} 600 €
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Première traduction française, effectuée sur la version allemande de 1762 ; l’originale suédoise [Iter 
Palaestinum, eller Resa til Heliga Landet], elle, était parue dès 1757. Il en existe deux sorties : une de 
1768, très rare ; une de 1769 (notre exemplaire).
Frederik Hasselquist (1722-1752) était un des élèves de Linné, et c’est le grand naturaliste qui le 
convainquit de partir en Palestine pour découvrir la flore de cette région, encore très peu connue. 
Grâce à une souscription, Hasselquist débarqua à Smyrne en 1749 et put visiter l’Asie mineure, 
l’Egypte, Chypre et la Palestine, constituant à chaque fois d’importantes collections d’échantillons, 
lesquelles parvinrent à bon port en Suède, à la différence de leur auteur, mort à Smyrne de maladie 
avant d’avoir pu rentrer au pays. 
Blackmer 792.
Relié à la suite : [MANDAR (Jean-François) : ] Voyage à la Grande Chartreuse. S.l.n.d. [Paris, 1782], 
27 pp. 
Se compose de deux lettres et d’un poème en vers latins avec la traduction française en regard. Les 
deux lettres de 1775 avaient déjà fait l’objet d’une publication dans le Journal de Verdun en 1776. 
Quérard V, 484. Cf. Cioranescu, XVIII, 42 167. Absent de Ingold. L’Oratorien Jean-François Mandar 
(1732-1803) fit presque toute sa carrière au célèbre Collège de Juilly. Il était l’oncle du révolutionnaire 
Théophile Mandar.

169- HATZFELD (J.). Les Trafiquants Italiens dans l'Orient Hellénique. Paris, de Boccard, 1919, 
gr. in-8, 413 pp., index, broché. Manques au dos. (978bis). {180120} 100 €

170- HECQUARD (Hyacinthe). Histoire et description de la Haute-Albanie ou Guégarie. Paris, 
Arthus Bertrand, s.d., (1863), in-8, XVII-[3]-516 pp., avec une grande carte dépliante entoilée « in 
fine », demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs orné de doubles caissons dorés, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (237). {180312} 1.000 €

Unique édition, très peu commune, de l’une des toutes premières descriptions précises de ces régions 
limitrophes du Monténégro, alors encore presqu inconnues en Europe occidentale, et présentant 
d’ailleurs un retard considérable par rapport à leur environnement. 
L’ancien voyageur et militaire Louis-Hyacinthe Hecquard (1814-1866) était alors consul de France 
à Scutari, et c’est essentiellement le pachalik de cette ville (encore ottomane, rappelons-le) qu’il 
documente, mais sous tous ses aspects.
Absent de Hage Chahine. 

171- HENNEBERT (Eugène). Les Anglais en Egypte, l’Angleterre et le Mâdhî, Arabi et le Canal de 
Suez. Paris, Furne, 1884, in-8, 74 pp., carte dépliante, demi-basane caramel, dos lisse (reliure de 
l’ époque). Dos frotté. Epidermures. Coupes et coins usés. Mouillures. Cachet (annulé). (1251). 
{189574} 80 €

172- HENRY (Pierre-François). Route de l'Inde, ou Description géographique de l’Egypte, la Syrie, 
l’Arabie, la Perse et l’Inde ; ouvrage dans lequel on a renfermé un précis de l’histoire, et le tableau 
des mœurs et coutumes des peuples anciens et modernes, qui ont habité ces diffèrentes contrées, 
depuis les temps les plus reculés jusqu’à nos jours ; traduit en partie de l’anglais et rédigé par  
P. F. Henry. Paris, Dentu, an X - 1802, in-8, viij-457 pp., avec une carte dépliante, basane fauve 
racinée, dos lisse orné de guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre brique, pointillé doré sur 
les coupes, tranches jaunes, gardes de papier bleu (reliure de l’ époque). Petit manque à la coiffe 
inférieure, épidermures sur le plat supérieur. (316). {205959} 400 €

Seconde édition (la première est de l’an VII).
Rédigé à partir des récits données par les voyageurs, Norden, Pockoke, Niebuhr, Savary et autres 
Volney, l’ouvrage se présente comme un guide de voyage du Moyen-Orient jusqu’en Inde. Le premier 
tiers de l’ouvrage est consacré à l’Egypte, qui venait d’être occupée par l’Armée d’ Orient.
Blackmer 805.

173- HENRY (René). Des Monts de Bohême au Golfe Persique. Avec préface de M. Anatole Leroy-
Beaulieu. Paris, Plon, 1908, in-12, XXII-566 pp., 4 cartes dépl., broché. Accroc au second plat 
de couverture. (724). {661880} 50 €

174- HENSEL (Witold). Méthodes et perspectives de recherches sur les centres ruraux et urbains 
chez les Slaves (VIIe -XIIIe s.) Warszawa, Panstwowe Wydawnictwo Naukowe, Paris, Editions du 
centre scientifique, s.d., gr. in-8, 87 pp., nbses ill. in.-t., broché. (1260). {142493} 40 €
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175- HERBETTE (Maurice). Une Ambassade Persane sous Louis XIV. Paris, Perrin, 1907, petit 
in-8, 399 pp., bradel demi-percaline verte à coins, dos orné, couv. et dos cons. (rel. de l’ époque). 
Qqs rousseurs. (53). {185818} 100 €

176- HÉRODOTE. Histoire d'Hérodote, suivie de la Vie d’Homère. Nouvelle traduction, par A.F. 
Miot. Paris, Firmin Didot, 1822, 3 vol. in-8, XL-XXVI-599-[2], XLI-657 et XIX-464 pp., 
avec une grande carte dépl., demi-basane glacée aubergine, dos lisses ornés en long de décors 
romantiques (reliure de l’ époque). Dos un peu insolés, des frottis aux charnières, mais bon 
exemplaire. (9 BIS). {146109} 250 €

Excellente version donnée par André-François Miot de Mélito (1762-1841), qui fut un des grands 
commis de l’Empire, et laissa ultérieurement des papiers très importants pour l’intelligence des 
différents emplois qu’il occupa. Son travail de traduction lui valut les plus grands éloges de Volney, qui 
estima que sa version, élégante et sobre de notes, remplacerait très avantageusement celle de Larcher 
(1786 et 1803) : aussi la recommanda t-il de façon appuyée dans la Revue encyclopédique, où il la 
compare à celle de son prédécesseur. 

177- HEUZEY (Léon). Le Mont Olympe et l'Acarnanie. Exploration de ces deux régions, avec l’étude 
de leurs antiquités, de leurs populations anciennes et modernes, de leur géographie et de leur 
histoire, ouvrage accompagné de planches. Publié sous les auspices du ministère de l’Instruction 
publique et du ministère d’Etat. Paris, Firmin Didot frères, 1860, in-8, [4]-495 pp., avec 16 
planches hors-texte, dont 6 plans et 10 vues, demi-chagrin vert, dos à à nerfs orné de filets dorés, 
tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos un peu passé, rousseurs. Ex-libris Dampierre, duc 
de Luynes. Bon exemplaire. (12). {183313} 800 €

Première édition, peu commune.
C’est le tout premier ouvrage de Léon-Alexandre Heuzey (1831-1922), entré en 1855 à l’Ecole française 
d’Athènes. Il resta quatre ans en Grèce et s’était spécialement consacré à l’exploration de la région du 
Mont Olympe. Il fit ultérieurement une belle carrière d’archéologue, avec une spécialisation dans les 
cultures chaldéennes.

178- [HISTOIRE BYZANTINE] - Corpus universae historiae praersertim Bizantinae. Ionanis 
Zonaræ Annnales, aucti additionibus Georgij Cedreni. Nicetæ Acominati Choniatæ lib. XIX. 
Nicephori Gregoræ lib. XI. Laonici Chalcocondylæ lib. X. historiæ Turcicæ. In fine etiam 
additus est locupletissimus rerum Index. Lutetiæ, Aud Gulielmum Chaudiere, 1567, 3 parties 
en un vol. in-folio, 6-172 ff., 77-[7] ff. et 120-[18] ff., index, veau brun foncé sur ais de bois 
biseautés, dos à nerfs, étiquette de titre, plats richement décorés de roulettes à froid disposées 
en encadrements successifs, les plus extérieures animées d’un motif végétal ou de rinceaux, 
la plus intérieure présentant une alternance de trois petits personnages en médaillon, qui 
évoquent, nommés chacun par un cartouche subpoussé, la muse de la musique, Euterpe, celle 
de l’éloquence, Calliope, et celle de la comédie, Thalie, avec, dans l’espace central laissé nu, le 
monogramme IHS de la Compagnie de Jésus accompagné d’un fleuron de trois glands placé dans 
les écoinçons, tranches rouges et fermoirs de laiton (rel. de l’ époque). (245). {139206} 3.000 €

Première édition collective des traductions latines des textes des historiens byzantins Zonaras, Nicétas 
Acominatus, dit Choniates, et Grégoras par l’érudit allemand Jérôme Wolf (1516-1580) et de celle 
de l’ouvrage de l’historien grec Laonic Chalcondyle par Conrad Clauser (†1611). Elle fut établie par 
Jean Aymin.
Jérôme Wolf, qui avait été recueilli par le marchand et banquier Antoine Fugger dans sa maison de 
Augsbourg, avait fait paraître séparément à Bâle les travaux des trois premiers auteurs — ceux de 
Zonatas et de Choniates en 1557 et celui de Grégoras en 1562 — et les avait dédiés à son généreux 
protecteur.
Dans la présente édition, les livres de Choniates et de Grégoras ont une page de titre séparée, la 
première datée de 1567, la seconde de 1566. Toutes les pages de titre présentent la belle marque 
typographique du libraire-imprimeur Guillaume Chaudière (†1601) qui commença d’exercer en 1564.
À la suite de l'Histoire byzantine de Grégoras, se trouve en pagination continue, l’Histoire des Turcs de 
Chalcondyle dédiée aux fils d’Antoine Fugger, Marc et Jean.
Les Annales du compilateur Jean Zonaras († vers 1130), qui devint moine de l’ordre de Saint-Basile 
après un poste de premier secrétaire sous le règne de Jean Comnène, commencent par le récit biblique 
et s’achèvent avec la mort de l’empereur Alexis Ier Comnène en 1118.
Nicétas Acominatus dit Choniates (†1216), après avoir occupé plusieurs charges à la cour, fut le témoin 
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de la prise de Constantinople par les Latins en 1204 puis se retira à Nicée où il composa ses Annales. 
Elles concernent la dynastie de la famille Comnène, Jean (†1143), fils d’Alexis Ier, Manuel, Alexis II 
(†1183) et Andronic (détrôné en 1185), celle de la famille L’Ange, Isaac (†1204), son frère Alexis III 
(†1210) et son fils Alexis IV (†1204) puis Alexis V surnommé Murzuphle (†1204), enfin la prise de 
Constantinople en 1204 par les Croisés et son premier empereur latin Baudouin de Flandre (†1206).
L’Histoire byzantine, l’ouvrage le plus important de Nicéphore Grégoras († vers 1360) ne présente 
que les onze premiers livres sur les trente-huit écrits par l’auteur. Néanmoins, elle s’étend de la prise 
de Constantinople jusqu’en 1351. Y sont traitées, en dernière partie, les actions militaires de Jean 
Cantacuzène et les querelles religieuses autour de Barlaam et Palamas.
L’Histoire des Turcs de Laonic Chalcondyle († vers 1464) embrasse la période de 1298 à 1462.
Quelques lettres ornées et bandeaux gravés sur bois.
Bel exemplaire dans une très intéressante reliure et provenant de la bibliothèque du collège des 
Jésuites de Ruremonde dans le Limbourg néerlandais, selon la mention manuscrite portée sur la page 
de titre « Collegii Societatis Jesu Ruromundensis ».
Quelques défauts à déplorer (plusieurs petits trous de ver sur les plats et sur tous les feuillets, moindres 
au centre du volume, les deux coins supérieurs cassés, les deux inférieurs frottés, un accroc sur une 
coupe et un manque à la coiffe supérieure, manque un fermoir).
Pollard, 88.

179- HOLLEAUX (Maurice). Rome, la Grèce et les monarchies hellénistiques au IIIe Siècle avant 
J.-C. (273-205). Paris, E. de Boccard, 1935, gr. in-8, IV-386 pp., index, broché. (640). {142742} 
 120 €

180- HOPE (Thomas). Anastase ou Mémoires d'un grec, écrits à la fin du XVIIIe siècle. Traduits 
par M. Defauconpret, traducteur des œuvres de sir Walter Scott, Cooper, etc. ; précédés d’une 
notice sur l’auteur et de notes par J.-A. Buchon. Paris, Charles Gosselin, 1844, in-12, VII-[1]-650 
pp., carte dépl., bradel toile ocre, couv. cons. (rel. moderne). (764). {198478} 200 €

Journal d’un voyage dans l’Empire ottoman écrit sous la forme d’un roman et publié pour la première 
fois en langue anglaise en 1819. Paru de manière anonyme, le texte a pu être attribué à Lord Byron 
jusqu’à ce que Thomas Hope en revendique la paternité. Ce dernier, membre d’une riche famille de 
marchands d’Amsterdam, consacra son temps et sa fortune à des voyages en Europe, en Afrique et en 
Asie, ainsi qu’à la constitution d’une vaste collection d’œuvres d’art qui le rendit célèbre.
Quérard, IV, 131 (édition non citée).

181- HOUSSAYE (Henry). Athènes, Rome, Paris, l'histoire et les mœurs. Paris, Lévy, 1879, in-8, 
330 pp., broché. Ouvrage défraîchi. (736). {147827} 60 €

182- HOUSSAYE (Henry). Histoire d'Alcibiade et de la République Athénienne, depuis la mort 
de Périclès jusqu’à l’avénement des trente tyrans. Paris, Didier et Cie, librairies-éditeurs, 1873, 
2 vol. in-8, 391 pp. et 460 pp., demi-chagrin brun, dos à cinq nerfs (rel. de l’ époque). (1142). 
{148781} 150 €

183- HUNGERBUHLER (H.). La Mission militaire suisse sur le théatre de la guerre serbo-bulgare. 
Extrait du rapport présenté au conseil fédéral. Traduit par G. Rochat. Lausanne, Benda, 1886, 
in-8, 162 pp., demi-basane blonde, dos lisse (reliure de l’ époque). Cachets (annulés). (1084). 
{188866} 120 €

Il manque les planches à notre exemplaire.

184- INAN (Afet). L'Anatolie, le pays de la « Race » turque. Recherches sur les caractères 
anthropologiques des populations de la Turquie (enquête sur 64 000 individus). Genève, Georg, 
1941, gr. in-8, X-176 pp., tableaux repliés, (300). {185765} 80 €

185- IZZET-FUAD PACHA. Les Occasions perdues... Etude stratégique et critique sur la campagne 
turco-russe de 1877-1878. Paris, Chapelot et Cie, 1900, in-8, VIII-213 pp., croquis in-t.,  
6 croquis h.-t., demi-basane brune, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos passé et abîmé, manques 
aux coiffes, mors fendus, épidermures, coins usés. Dernières pages de l’ouvrage sont froissées en 
marge supérieure. Cachets (annulés). Rousseurs. (853). {194979} 150 €



36

186- JAUBERT (Amédée). Voyage en Arménie et en Perse. Précédé d’une notice sur l’auteur par  
M. Sédillot. Paris, E. Ducrocq, s.d., (1860), in-8, [2] ff. n. ch., XXVII-368 pp., avec un portrait-
frontispice lithographié sous serpente, broché, dos maladroitement renforcé. (950). {206030}  
 200 €

Deuxième édition qui reprend le texte original de 1821, mais sans les illustrations. Elle est augmentée 
d’une notice biographique sur Jaubert par M. Sédillot.
L’orientaliste Pierre-Amédée Jaubert (1779-1847), un des élèves les plus distingués de Silvestre de 
Sacy, fut adjoint à la mission détachée par l’Empereur en 1805 pour négocier un traité d’alliance de 
revers avec le Shah de Perse, contre les Turcs et les Anglais. Fait prisonnier sur le chemin, il ne parvint 
à Téhéran qu’en 1806. Il en repartit, vers Constantinople, accompagné d’un ambassadeur. Sa relation, 
d’abord nourrie de détails de sa détention, est émaillée de descriptions et d’observations variées aussi 
bien sur les mœurs, les usages, la religion que le climat, la population ou la situation militaire de la 
Perse.
Hage Chahine, 2318.

Un Voyage en Orient avant Nerval
187- [JOLLIFFE (T.-R.)]. Lettres sur la Palestine, la Syrie et l'Égypte, ou Voyage en Galilée et 

en Judée, fait dans l’année 1817, avec une relation sur la Mer Morte, et sur l’état présent de 
Jérusalem. Traduites de l’anglais sur la seconde édition par Aubert de Vitry. Paris, Picard-Dubois 
et Londres, Warrick et Cie, 1820, in-8, [4]-III-363-[3] pp., 6 pl., basane fauve, dos lisse, filets dorés 
(rel. de l’ époque). Marges des planches un peu courtes. (297). {180841} 500 €

Édition originale de la traduction française par François-Jean-Philibert Aubert de Vitry (†1849), 
rédacteur littéraire du Moniteur du Constitutionnel et du Journal de Paris.
À l'imitation de l'Itinéraire de Paris à Jérusalem de Chateaubriand, qui est directement cité et à 
qui le livre est dédié, l’auteur, gentilhomme anglais « représentant du peuple dans la Chambre des 
Communes », visite la Terre Sainte en s’attardant sur les ruines ou les lieux du christianisme. C’est 
pour lui l’occasion d’en donner des descriptions toujours éclairées par des considérations historiques et 
d’en faire partager l’ambiance mystérieuse car « fouler le sol qu’ont foulé les maîtres de la terre, étudier 
l’histoire des nations dans les fragments consacrés à leur gloire, a souvent, et avec raison, été considéré 
comme une source de plaisirs du genre le plus élevé ». Il parcourt l’Égypte dans le même esprit en 
relatant ses haltes ou en évoquant Pline, Strabon ou Anaxagore. En définitive, mû par une émotion 
toute romantique, il a fait un arc de cercle entre Tripoli et Alexandrie, sa dernière étape où il assiste à 
l’embarquement d’un « buste colossal en granit rouge » destiné au British Museum.
Par sa simplicité et son souci d’exactitude, cet ouvrage laisse sourdre un goût communicatif pour 
l’Orient.
6 planches, lithographiées par Lacroix, dont une carte, un petit plan de Jérusalem et quatre vues.

188- JUCHEREAU DE SAINT-DENYS (Antoine). Histoire de l'Empire ottoman, depuis 1792 
jusqu’en 1844. Publication de Guiraudet et Jouaust. Paris, au Comptoir des imprimeurs-unis, 
1844, 4 vol. in-8, XXIII-439 pp. ; [2] ff. n. ch., 403 pp. ; [2] ff. n. ch., 415 pp. ; [2] ff. n. 
ch., 344 pp. ; avec 3 portraits-frontispices lithographiés (les sultan Sélim III, Mahmoud II et 
Abdülmedjid) et 2 grandes cartes dépliantes à la fin du volume IV, demi-chagrin cerise, dos lises 
ornés de filets et doubles caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Accrocs aux 
coiffes, dos un peu noirci. (963). {204767} 800 €

Edition originale de cette intéressante description contemporaine de l’Empire ottoman. 
L’expérience turque de Pierre-Antoine Juchereau de Saint-Denis (1776-1850), militaire et diplomate 
né à Bastia, remonte aux années 1801-1808, lorsque, laissé comme demi-solde après la Paix d’Amiens, 
il se mit au service de la Porte qui avait besoin d’officiers qualifiés pour former une division de génie 
militaire. Il joua un rôl important, en liaison avec l’ambassadeur de France Sébastiani, dans la défense 
de la ligne du Danube et des Dardannelles dans le conflit russo-turc. Mais il ne retourna pas en 
Turquie après la révolution de palais qui installa Mustapha IV sur le trône. Son ouvrage n’en demeure 
pas moins très documenté, avec une partie autobiographique intégrant le récit déjà publié en 1819 dans 
ses Révolutions de Constantinople en 1807 et 1808.
Hage Chahine, 2398. Blackmer 893 (ne signale pas les portraits). Atabey, 621 (exemplaire sans 
l’icononographie). 

189- JUCHEREAU DE SAINT-DENYS (Antoine). Histoire de l'Empire ottoman, depuis 1792 
jusqu’en 1844. Publication de Guiraudet et Jouaust. Paris, au Comptoir des imprimeurs-unis, 
1844, 4 vol. in-8, XXIII-439 pp. ; [2] ff. n. ch., 403 pp. ; [2] ff. n. ch., 415 pp. ; [2] ff. n. 
ch., 344 pp. ; avec 3 portraits-frontispices lithographiés (les sultan Sélim III, Mahmoud II et 
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Abdülmedjid) et grande carte dépliante à la fin du volume IV, percaline aubergine (reliure de 
l’ époque). Etiquette de bibliothèque au dos. (302). {205533} 500 €

Edition originale de cette intéressante description contemporaine de l’Empire ottoman. 
L’expérience turque de Pierre-Antoine Juchereau de Saint-Denis (1776-1850), militaire et diplomate 
né à Bastia, remonte aux années 1801-1808, lorsque, laissé comme demi-solde après la Paix d’Amiens, 
il se mit au service de la Porte qui avait besoin d’officiers qualifiés pour former une division de génie 
militaire. Il joua un rôl important, en liaison avec l’ambassadeur de France Sébastiani, dans la défense 
de la ligne du Danube et des Dardannelles dans le conflit russo-turc. Mais il ne retourna pas en 
Turquie après la révolution de palais qui installa Mustapha IV sur le trône. Son ouvrage n’en demeure 
pas moins très documenté, avec une partie autobiographique intégrant le récit déjà publié en 1819 dans 
ses Révolutions de Constantinople en 1807 et 1808.
Manque une carte.
Hage Chahine, 2398. Blackmer 893 (ne signale pas les portraits). Atabey, 621 (exemplaire sans 
l’icononographie). 

190- JUYNBOLL (Theodoor Willem Jan). Commentarii in historiam gentis Samaritanae. Leyde, 
S. et J. Luchtmans, 1846, in-4 carré, XII-168 pp., un f. n. ch. d’errata, demi-veau bouteille, dos 
lisse orné de filets et pointillés dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Manque en coiffe 
supérieure, un mors supérieur fendillé, rousseurs. (7). {183522} 200 €

Issu d’une vieille famille patricienne, Theodoor Juynboll (1802-1861) fut un théologien et orientaliste 
de l’Université de Leyde. Un grand nombre de ses travaux concernent l’histoire des Samaritains et leur 
production littéraire.
Seulement trois notices au CCF.

191- KACIC-MIOSIC (Andrija). Vienac uzdarja narodnoga. Zadar, 1861, in-4, [2]-XVI-244 
pp., texte sur deux colonnes dans un agréable encadrement romantique, avec deux planches 
lithographiées (un portrait-frontispice de l’auteur, une vue de Brist sa ville natale), demi-chagrin 
bouteille, dos à nerfs orné de caissons dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais bon 
exemplaire. (302). {167451} 400 €

Rarissime impression de Zadar (côte illyrienne de la Croatie). Andrija Kacic-Miosic (1704-1760), 
Dominicain du monastère de Zaostrog, fut un poète et philosophe d’expression croate.
Aucun exemplaire au CCF.

192- KENNEY (Charles Lamb). The Gates of the East. Ten chapters on the Isthmus of Suez Canal. 
Londres, Ward et Lock, 1857, in-8, 72 pp., avec 6 planches hors-texte (dont 3 vues et 3 cartes en 
dépliant), broché sous couverture illustrée sur le premier plat. (724). {165128} 150 €

Présentation vulgarisée des travaux du Canal de Suez en cours.

193- KIEPERT (Heinrich). Carte générale de l'Empire Ottoman en Europe et en Asie. Berlin,  
D. Reimer, s.d., (vers 1875), carte de 89 x 134 cm, repliée au format in-4, contours rehaussés de 
couleurs. En feuilles, entoilées, sous chemise demi-toile bouteille à lacets, dos lisse muet, titre 
poussé sur le plat supérieur (reliure de l’ éditeur). Petits manques au dos de la chemise. (305). 
{200249} 800 €

Version française de l’une des meilleures réalisations du cartographe allemand Johann Samuel 
Heinrich Kiepert (1818-1899), probablement la carte dressée à la suite du voyage officiel entrepris 
après 1870 en Egypte et en Palestine, à la demande du ministère prussien et de l’Académie des Sciences 
de Berlin.

194- KRAINIKOWSKY (Assen Ivan). La Question de Macédoine et la diplomatie européenne. 
Paris, Rivière et Cie, 1938, in-8, 339 pp., broché. (769). {198076} 100 €

Thèse.

195- LA BARRE DE NANTEUIL (Amaury de). L'Orient et l'Europe depuis le XVIIe siècle 
jusqu'aujourd'hui. Paris, Firmin Didot et Cie, s.d., (1898), in-8, XX-251 pp., 4 cartes dépliantes, 
demi-chagrin noir, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Trace d’étiquette au dos, coupes et coins très 
abîmés. Déchirures sur les cartes. Cachets (annulés). (795). {194825} 80 €
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196- LA JONQUIÈRE (Clément de). L'expédition d'Egypte - Atlas. Paris, Éditions Historiques 
Teissèdre, 2003, 16 x 24 cm, 38 cartes dépliantes sous étui. {100696} 80 €

197- LA JONQUIÈRE (Clément de). L'expédition d'Egypte - Tome I. Paris, Éditions Historiques 
Teissèdre, 2003, 16 x 24 cm, 673 p., broché. {100691} 90 €

« Parmi les campagnes de la Révolution, l'expédition d'Égypte est à la fois l'une des plus populaires 
et des moins connues. »
Ainsi commence le monumental ouvrage de Clément de La Jonquière. Publié de 1899 à 1907 sous les 
auspices de la Section Historique de l’État-Major de l’Armée, il nous conte, en quelques 3400 pages, 
l’une des plus extraordinaires aventures de la période révolutionnaire. Nombreux sont les témoignages, 
plus ou moins fiables, des contemporains ; nombreux également les textes sur le versant scientifique du 
« rêve oriental ». Aucun n’égale sur le plan militaire l’œuvre de La Jonquière. 
Les travaux de Georges Rigault sur la dernière phase de l’expédition d’Égypte et ceux de Pierre de 
La Grèverie sur le régiment des Dromadaires parachèvent l’ouvrage du maître dans le dernier tome.
Nouvelle édition, sous la direction de Jacques Garnier, complète en six volumes et un atlas.

198- LA JONQUIÈRE (Clément de). L'expédition d'Egypte - Tome II. Paris, Éditions Historiques 
Teissèdre, 2003, 16 x 24 cm, 632 p., broché. {100692} 90 €

199- LA JONQUIÈRE (Clément de). L'expédition d'Egypte - Tome III. Paris, Éditions Historiques 
Teissèdre, 2003, 16 x 24 cm, 720 p., broché. {100693} 90 €

200- LA JONQUIÈRE (Clément de). L'expédition d'Egypte - Tome IV. Paris, Éditions Historiques 
Teissèdre, 2003, 16 x 24 cm, 688 p., broché. {100694} 90 €

201- LA JONQUIÈRE (Clément de). L'expédition d'Egypte - Tome V. Paris, Éditions Historiques 
Teissèdre, 2003, 16 x 24 cm, 692 p., broché. {100695} 90 €

202- LA JONQUIÈRE (Clément de), G. RIGAULT et P. de LA GREVERIE. L'expédition d'Egypte 
- Tome VI. Paris, Éditions Historiques Teissèdre, 2003, 16 x 24 cm, 711 pp., broché. {102848}  
 90 €

La première grande relation sur Balbeek
203- LA ROQUE (Jean de). Voyage de Syrie et du Mont-Liban : contenant la description de tout le 

pays compris sous le nom de Liban & d’Anti-Liban, Kefroan, &c., ce qui concerne l’origine, la 
créance, & les moeurs des peuples qui habitent ce pays : la description des ruines d’Héliopolis, 
aujourd’huy Balbek, & une dissertation historique sur cette ville ; avec un abrégé de la vie de 
Monsieur de Chasteüil, gentilhomme de Provence, solitaire du Mont-Liban ; & l’histoire du 
Prince Junès, maronite, mort pour la religion dans ces derniers temps. Paris, André Cailleau, 
1722, 2 vol. in-12, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace au futur cardinal de Fleury, avertissement), 348 
pp. ; titre, 321 pp., [3] pp. n. ch. de privilège, avec 9 planches hors texte (dont 5 en dépliant, 
parmi lesquelles une carte), quelques annotations manuscrites marginales au crayon de bois et 
en arabe, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre, encadrement 
de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Accroc à une coiffe supérieure, petites taches d’encre marginales aux pp. 177-197 du 
volume II, mais bon exemplaire. (215). {210236} 2.800 €

Edition originale 
Cette relation de voyage correspond à un périple effectué en 1689 dans la Syrie et le Liban, et présente 
la première description détaillée des ruines de Balbeek. Jean de La Roque ou Laroque (1661-1745) fut, 
comme son frère Antoine, un publiciste (on dirait journaliste de nos jours) curieux de répandre toutes 
sortes d’informations au public éclairé de son temps. 
Le solitaire dont la biographie occupe une grande partie du volume II (à partir de la page 145) est 
François de Galaup de Chasteuil (1588-1644), érudit correspondant de Peiresc, et qui, attiré par la 
réputation des moines maronites, vécut effectivement en ermite dans les cavernes de la Qadicha. Le 
texte forme en fait un abrégé de la Vie écrite par le prêtre marseillais François Marchéty, imprimée à 
l’adresse d’Aix en 1658, et de Paris en 1666, mais qui était devenue déjà d’une extrême rareté au début 
du XVIIIe siècle (cf. Cioranescu, XVII, 45 794). 
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Hage Chahine, 2654. Vente Atabey, 665. Absent de Blackmer.
Prestigieux exemplaire du chevalier de Fleurieu, avec belle vignette ex-libris héraldique sur fond de 
motifs géographiques (une carte étalée, une lunette, un globe, etc.). Il s’agit du célèbre explorateur, et 
hydrographe Charles-Pierre Claret de Fleurieu (1738-1810), entré dans la marine à 14 ans et qui fit une 
brillante carrière (jusqu’au ministère de la marine et des colonies en 1790). Il eut également droit à des 
funérailles nationales en 1810, et son corps fut transféré au Panthéon.

204- LAGARDE (Auguste de Messence de). Voyage de Moscou à Vienne, par Kiow, Odessa, 
Constantinople, Bucharest et Hermanstadt. Ou lettres adressées à Jules Griffith. À Paris, Chez 
Treuttel & Würtz, 1824, in-8, VIII-440 pp., portrait-frontispice, demi-veau caramel, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l’ époque). (338 H1). {148787} 700 €

« Voyageur vivant de ses rentes et de sa plume », l’auteur fut pendant la Révolution sous la protection 
de Félix Potocki ; il fut connu par la suite pour ses poèmes et ses romances, sa description de la société 
viennoise pendant le Congrès de 1815. Il nous livre ici des tableaux pittoresques de la Russie, de 
l’Europe Central et de l’Empire Ottoman.
Bel exemplaire.

205- LAMARE-PICQUOT. Nos anciens à Corfou. Souvenirs (1807-1814). Publiés et annotés par 
Hubert Pernot. Avec un appendice sur l’académie fondée par les Français à Corfou. Paris, Alcan, 
1918, in-12, X-256 pp., broché. (691). {161497} 150 €

Tulard, 822 : « Etudiant en médecine, il prit en 1807 le chemin de l’Italie avec une commission de 
chirurgien sous aide-major. Il participa au siège de Gaëte puis à l’expédition de Corfou. Tout un aspect 
de la politique étrangère de Napoléon se trouve éclairé dans ces mémoires dotés d’un bon appareil 
critique. »

206- LANGLOIS (Victor). Numismatique de l'Arménie au Moyen-Âge. Paris, Chez Camille Rollin, 
1855, in-4, XII-110 pp., 7 pl. réunies en fin de vol., demi-toile bordeaux à coins, plats décorés 
(reliure postérieure). Plats légèrement frottés. (33). {142994} 300 €

Supplément à la Numismatique des Croisades.

207- LAPALUS (Etienne). Le Fronton sculpté en Grèce. Des origines à la fin du IVe siècle. Etude sur 
les origines, l’évolution, la technique et les thèmes du décor tympanal. Paris, De Boccard, 1947, 
gr. in-8, 487 pp., index, fig. in-t., broché. (1322). {180103} 100 €

208- LAPIE (Pierre). Carte de l'Empire ottoman en Europe, Asie et Afrique, dressée en 1816. Paris, 
Ch. Picquet, 1845, grande carte dépliante de 76 x 110 cm, contours rehaussés de couleurs. En 
feuilles, entoilées, dans double emboîtage de l’éditeur de papier vert marbré, certaines feuilles se 
décollent. Bon exemplaire. (669). {209452} 500 €

Pierre Lapie (1777-1850) fut, à partir de 1830 chef de la section topographique du Dépôt de la Guerre.

209- LAURENT (Achille). Relation historique des affaires de Syrie, depuis 1840 jusqu’en 1842 ; 
statistique générale du Mont Liban, et procédure complète dirigée en 1840 contre des Juifs de 
Damas à la suite de la disparition du Père Thomas. Publiées d’après les documents recueillis en 
Turquie, en Egypte et en Syrie. Paris, Gaume frères, 1846, 2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., 478 pp., avec 
deux tableaux dépliants compris dans la pagination ; [2] ff. n. ch., 407 pp., demi-basane violine, 
dos lisses ornés de guirlandes et filets dorés (reliure de l’ époque). Dos insolés et un peu frottés. 
(278). {209662} 1.500 €

Unique édition, rare.
La partie concernant le procès des Juifs accusés d’avoir assassiné le Père Thomas (Tomaso) et son 
serviteur Ibrahim Amarah (volume II) est particulièrement intéressante, en ce que l’éditeur ne se 
contente pas de reproduire des pièces publiées originellement en arabe, et très peu accessibles, mais 
en rajoute en adhérant sans trop de nuances à la thèse classique des meurtres rituels pratiqués par 
les Juifs, thèse qui commençait à être sérieusement mise en doute en Occident à la même époque, et 
dont ce cas est la première attestation en milieu ottoman : en effet, partie d’Europe, la légende des 
meurtres rituels n’existait pas dans les pays musulmans avant son introduction par le consul de France 
à Damas à l’occasion de notre affaire. Les suspects seront libérés grâce à l’intervention de Méhémet 
Ali. Benjamin Crémieux a écrit sur ce cas, qui, avec l’affaire Mortara (sous Pie IX, en 1858), sera à 
l’origine de la fondation de l’Alliance israélite universelle.
Hage Chahine, 2675.
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210- LAUVERGNE (Hubert). Souvenirs de la Grèce pendant la campagne de 1825, ou Souvenirs 
historiques et biographiques sur Ibrahim, son armée, Khourchid, Sève, Mari, et autres généraux 
de l’expédition d’Egypte en Morée. Paris, Avril de Gastel, 1826, in-8, vij-240 pp., demi-veau rose, 
dos à nerfs orné de filets, guirlandes et chaînettes dorés, ainsi que de fleurons à froid, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). (263). {209420} 1.200 €

Edition originale de ce témoignage de première main sur la participation égyptienne au conflit gréco-
turc dans sa seconde phase, lorsque le Sultan demanda à Méhémet Ali d’intervenir pour rétablir 
la situation dans le Péloponnèse : Ibrahim pacha, fils de Méhémet, débarqua en Crète, puis en 
Morée (février 1825), où ses troupes remportèrent succès sur succès, menaçant la fragile et récente 
indépendance de la Grèce, unilatéralement proclamée en 1822. L’ouvrage fut réédité en 1827. Son 
auteur, Hubert Lauvergne (1797-1859), médecin de marine, fut ultérieurement directeur du Service de 
santé de la marine à Toulon (1858).
Blackmer, 962. Droulia, 1170.
Exemplaire de la bibliothèque du château de Wideville (Yvelines), avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes. 
Bel exemplaire.

211- [LAVALLÉE (Joseph)] et [Louis-François CASSAS]. Voyage pittoresque et historique de l'Istrie 
et Dalmatie. Paris, Imprimerie de Pierre Didot l’aîné, an X - 1802, in-folio, VIII-[2]-190 pp., un 
feuillet non chiffré d’errata, avec un frontispice allégorique, sous serpente, un titre-frontispice 
gravé à l’eau-forte par Filhol d’après Cassas, et 67 planches gravées à l’eau-forte d’après les 
dessins Cassas, sous serpentes, dont deux cartes à double page (une carte générale et une carte 
de Split et de sa baie) ; exemplaire dans lequel manque le second faux-titre qui donne l’intitulé 
développé, et où le premier est relié par erreur entre le placement des gravures et l’introduction, 
demi-veau fauve moucheté à coins, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre cerise, tranches 
mouchetées (reliure pastiche). Bel exemplaire. (334ALVO19). {170808} 6.000 €

Exemplaire bien complet de la liste des souscripteurs, qui a tendance à manquer, comme d’ailleurs 
différentes autres parties de cet ouvrage superbe, mais dont les exemplaires conservés accusent souvent 
des manques.
C’est en 1782 que Louis-François Cassas (1756-1827), déjà connu pour ses talents de dessinateur, et 
résidant à Rome, fut commandité par une société autrichienne d’amateurs de beaux-arts pour aller 
relever les lieux et les monuments remarquables des provinces istriennes et dalmates sous domination 
autrichienne. Il partit en mai 1782 et voyagea principalement par voie maritime, avec quelques rares 
incursions à l’intérieur des terres : il visita ainsi Venise, Trieste, Pola, Fiume, Zara et Split, avant 
de revenir à Rome à la fin du mois d’août. Accompagné au départ d’une petite troupe d’amis, puis 
demeuré seul avec Grappin après l’arrivée à Fiume, il travailla à des dessins où l’influence italienne 
contemporaine, notamment celle de Piranèse, se fait nettement sentir (cf. les planches de Trieste, du 
palais de Dioclétien à Split, de certains paysages spectaculaires qui annoncent déjà le goût romantique, 
tout en étant traités de façon « classique » dans le trait). L’Empereur Joseph II avait offert de payer la 
réalisation des gravures pour donner une édition de ces dessins, mais le travail fut finalement réalisé 
en France, sous la direction de François-Denis Née. Quant à la rédaction du texte accompagnant 
les planches, elle fut confiée à Joseph Lavallée, qui travailla d’après les notes manuscrites de Cassas, 
enrichies de ses propres réflexions et remarques, et complétées par le fruit de nombreuses lectures 
(Fortis, Wheler, Ugheli, Adams, etc.). 
Finalement, l’ouvrage fut divisé en deux parties bien distinctes : l’une est consacrée à l’histoire de 
l’Istrie et de la Dalmatie ; l’autre retrace l’itinéraire suivi par Cassas et étudie les lieux traversés. On 
y trouve de nombreux détails géographiques, archéologiques ou botaniques, mais aussi des précisions 
sur le commerce, l’agriculture, les moeurs, avec des mentions des principales personnalités rencontrées 
(« antiquaires », ecclésiastiques, etc.). 
Monglond V, 1175-1180. Blackmer 296.

212- LE BON (Gustave). La Civilisation des Arabes. Ouvrage illustré de 10 chromolithographies, 4 
cartes et 366 gravures dont 70 grandes planches, d’après les photographies de l’auteur et d’après 
les documents les plus authentiques. Paris, Firmin-Didot, 1884, fort in-4, XV-705 pp., 367 
figures en noir (dont 3 à double-page), une carte en couleurs et 10 chromolithographies hors-
texte, demi-maroquin brique, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). 
Plats légèrement frottés. Rousseurs. Bel exemplaire. (292). {192198} 500 €

Première édition de cet ouvrage surabondamment illustré, qui figure parmi les plus connus du 
sociologue Gustave Le Bon (1841-1931). Il renferme une synthèse des connaissances européennes 
sur la civilisation islamique, telle qu’elle pouvait être perçue en cette fin de siècle, et aussi beaucoup 
d’opinions qui relèvent du positivisme biologique militant de l’auteur.
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213- LE CLERC (Sébastien). Recüeil de diverses figures turques, gravées par Seb. Le Clerc. Paris, 
chez de Rochefort graveur, s.d., (après 1670), in-8 oblong (16 x 20,5 cm), titre gravé, et 19 planches 
gravées sur cuivre, vélin rigide, dos lisse muet, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (237). {208311} 6.500 €

Suite très rare qui regroupe une partie des planches réalisées par Sébastien Le Clerc pour l’illustration 
de l’édition française de l’Histoire de l’ état présent de l’Empire ottoman de Paul Rycaut (Paris, Sébastien 
Mabre-Cramoisy, 1670). Dans sa préface, le traducteur (Briot) a soin d’expliquer comment Le Clerc a 
travaillé à partir des gravures de l’originale anglaise (1668), elles-mêmes reproduisant des dessins pris 
sur place par Rycaut. Le résultat est naturellement original et supérieur à l’iconographie de l’originale 
anglaise.
L’impression de nos planches est moins nette que celles de l’ouvrage, ce qui signifie un retirage 
postérieur à l’utilisation des cuivres pour l’impression du livre de Rycaut. Cette suite en tant que telle 
n’est signalée dans l’inventaire de Maxime Préaud que par une note incidente dans la description de 
son numéro 3026 (II, p. 270), et encore d’après Jombert. Ce dernier commet d’ailleurs une erreur 
en donnant comme reproduction du titre de notre suite la version réduite de Cochin (second état de 
Préaud), qui se caractérise par la suppression des personnages à genoux devant le Sultan : celle que 
nous avons comprend bien les trois personnages agenouillés.
Quant aux planches, elles correspondent à toutes les pleines gravures de l’ouvrage (donc sans les 
vignettes et les lettrines), à une exception près : elles ne reproduisent pas la figure de l’assassinat de la 
sultane mère (3027 de Préaud).
A. Le titre forme une réduction du titre-frontispice de l’ouvrage de Rycaut , sans l’intitulé original, 
sans l’adresse de Mabre-Cramoisy, et dans le premier état (numéro 3026 de Préaud).
B. I. Sultan Mahomet Han [Mehmed IV ] aujourdhuy Empereur des Turcs, aagé de 26 ans en 1669 
(non signé). Préaud, 3029. - II. Le Premier Visir (non signé). Préaud, 3037. - III. Le Ianisar Agasi, 
ou général des Ianissaires. Un Ianissaire (signé). Préaud 3050 (ne signale que deux états non signés). 
- IV. L’Emir Bachi, ou chef de la race de Mahomet (signé). Préaud 3041. - V. Un spahis (non signé). 
Préaud 3049. - VI. Tulbentar Aga, ou celuy qui porte le turban du Grand Seigneur. Page de l’Hasoda 
ou chambre du Grand Seigneur (signé). Préaud, 3030. - VII. Le Chiaou Backi, ou chef des huissiers 
du Divan. Un Deli, ou un des gardes du Premier Visir (signé). Préaud 3052 (ne signale que deux 
états non signés). - VIII. Hosaki, ou officier que le Grand Seigneur employe pour porter ses ordres. 
Holuagi ou confiturier du serrail. Un Agiamoglan (signé). Préaud, 3036. - IX. Prieur d’un convent de 
Dervis [= derviches]. Habit des Dervis. Espèce de Dervis qui courent dans le monde (signé). Préaud, 
3043. - X. Ebrictar Aga, ou celuy qui donne à laver au Grand Seigneur. Selictar Aga, ou celuy qui 
porte le cimetere du Grand Seigneur (signé). Préaud, 3031. - XI. Le Bostangi Bachi, ou surintendant 
des jardins et fontaines du Grand Seigneur (signé). Préaud, 3035. - XII. Muets du Grand Seigneur. 
Nains du Grand Seigneur (non signé). Préaud, 3032. - XIII. Kuslir Aga, ou chef des eunuques noirs 
des femmes (non signé). Préaud, 3033. - XIV. Un Solak, ou valet de pied du Grand Seigneur. Un Paiok 
ou autre sorte de valet de pied (signé). Préaud, 3051. - XV. Habit des dames du serrail (signé). Préaud, 
3034. - XVI. Habit des femmes de Constantinople (signé). Préaud, 3046. - XVII. Un Emaum ou 
prestre d’une mosquée royalle (signé). Préaud, 3042. - XVIII. Religieux de l’Ordre de Edhemi (non 
signé). Préaud, 3045. - XIX. Un Santon ou saint homme des Turcs (non signé). Préaud, 3044.
Cf. Préaud (Maxime) : Graveurs du XVIIe siècle, IX. Sébastien Leclerc (Paris, Bibliothèque nationale, 
1980). Les bibliographies sur l’Empire ottoman (Blackmer, Atabey) ne connaissent pas d’exemplaire 
indépendant de cette suite et s’attardent d’ailleurs à peine sur l’iconographie du livre de Rycaut.
Ont été reliées avant notre suite 72 vues non signées de villes de l’Empire, de Suisse, de Scandinavie 
et des Pays-Bas : 
1. Prague. - 2. Presbourg.- 3. Riga. - 4. Ratisbonne. - 5. Rostock. - 6. Weimar. - 7. Tûbingen. - 8. 
Wismar. - 9. Utrecht. - 10. Belgrade [Griechisch Weissenburg, selon l’appellation médiévale]. - 11. 
Worms. - 12. Wittenberg. - 13. Iéna. - 14. Grodna [= Hrodna, actuellement en Biélorussie]. - 15. 
Cronenburg. - 16. Groningue. - 17. Boppard. - 18. Freising. - 19. Constance. - 20. Fulda. - 21. Bergen 
(Norvège). - 22. Vienne. - 23. Metz. - 24. Raab (Autriche). - 25. Salzbourg. - 26. Amsterdam. - 27. 
Würzburg. - 28. Emden. - 29. Lüneburg. - 30. Halle (en Souabe). - 31. Halle (an-der-Saale). - 32. 
Spire. - 33. Francfort sur l’Oder. - 34. Barth (Poméranie). - 35. Lübeck. - 36. Breslau. - 37. Leipzig. 
- 38. Innsbrück. - 39. Dortmund. - 40. Minden. - 41. Flensburg. - 42. Trèves. - 43. Osnabrück. - 
44. Soleure. - 45. Amberg (Bavière). - 46. Aix-la-Chapelle. - 47. Nordlingen. - 48. Hambourg. - 49. 
Passau. - 50. Buda [Ofen, selon l’ancienne dénomination allemande]. - 51. Görlitz. - 52. Visby (île 
de Gotland). - 53. Colmar (une partie supérieure gauche manquante). - 54. Gotha. - 55. Haderslev 
(Danemark). - 56. Marburg. - 57. Staden. - 58. Dantzig. - 59. Schaffhouse. - 60. Schlesvig. - 61. 
Bâle. - 62. Berne. - 63. Meidenburg. - 64. Düsseldorf. - 65. Lucerne. - 66. Zurich. - 67. Cologne. - 68. 
Brème. - 69. Stettin. - 70. Munich. - 71. Francfort sur le Main. - 72. Saint-Gall.

214- LE CORBEILLER J.. La Guerre de Syrie. Juin-Juillet 1941. Préf. de l’Amiral Auphan. Paris, 
Éditions du Fuseau, 1967, in-8 carré, VII-200 pp., broché. (1137). {207848} 30 €
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215- LE PLAY (Albert-E.). Notes et croquis d'Orient et d'Extrême-Orient. Paris, Hachette, s.d., 
(1908), in-4, 428 pp., 8 cartes et 112 planches représentant 224 phototypies, demi-maroquin 
citron, dos à nerfs orné d’un sphynx et de papyrus répétés, couv. et dos cons. (Le Douarin). Dos 
un peu foncé. (326). {196259} 250 €

Récit d’un long voyage effectué de novembre à juin (1908 ? ). L’auteur débute son récit à Athènes, puis 
Constantinople, la côte d’Asie Mineure, l’Egypte, la Nubie, le Soudan anglo-égyptien, puis la route 
des Indes, les Indes, Ceylan, vers l’Extrême-Orient, l’Indo-Chine, la Cochinchine, le Cambodge, la 
côte d’Annam, le Tonkin, la Chine, le Japon. Il termine son voyage par les Etats-Unis.

216- LECHAT (Henri). Au Musée de l'acropole d'Athènes, études sur la sculpture en Attique avant 
la ruine de l'acropole lors de l'invasion de Xerxès. Paris, Fontemoing, Lyon, Rey, 1903, in-8, [6]-
VIII-468 pp., 3 pl., ill. in-t. dont à pleine page, demi-basane caramel racinée, dos à nerfs, filets à 
froid, couv. cons. (reliure postérieure). Coiffe abîmée. (677). {148813} 100 €

Annales de l’Université de Lyon, nouvelle série, II. Droit, Lettres - Fascicule 10. 
Envoi de l’auteur sur la page de pré-titre.

217- LEDYARD (John) et Simon LUCAS. Voyages de MM. Lédyard et Lucas en Afrique, entrepris 
et publiés par ordre de la Société anglaise d’Afrique ; avec le plan de fondation de cette société, et 
une carte du nord de l’Afrique, par le major Rennel ; suivis d’extraits de voyages faits à la rivière 
de Gambie, par ordre de la Compagnie anglaise d’Afrique, et d’un mémoire écrit sous le règne de 
Charles II, concernant la grande quantité d’or qu’on trouve près de cette rivière ; avec une carte de 
ce fleuve et de ses environs, tracée sur les lieux : traduits de l’anglais par A. J. N. Lallemant, l’un 
des secrétaires de la marine, membre de la Société française d’Afrique, instituée à Marseille, & 
traducteur de plusieurs relations de voyage. Paris, Xhrouet, Déterville, an XII (1804), 2 vol. in-8, 
xxiv-312 pp. ; [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre répétés), pp. 315-548, avec 2 cartes dépliantes  
« in fine », demi-basane fauve, dos à nerfs ornés de fleurons et guirlandes dorés, tranches jaunes 
(rel. un peu postérieure). Bon exemplaire. (223). {207225} 800 €

Première traduction française.
En 1788, fut créée à Londres la Societé d’Afrique qui décida aussitôt de monter une expedition pour 
tenter la traversée d’est en ouest du continent, encore presque totalement inconnu en-dehors des zones 
côtières. John Ledyard (qui avait participé au troisième voyage de Cook et traversé l’Europe jusqu’à 
Irkoutsk avant d’être expulsé de Russie) fut chargé de la partie est du voyage. Il se rendit au Caire, fit 
de nombreuses observations sur les habitant mais succomba à la fièvre avant d’avoir pu commencer 
son voyage. Simon Lucas (qui fut vice-consul au Maroc et interprète de langues orientales près du 
gouvernement britannique) fut chargé de la partie ouest. Il se rendit à Tripoli pour rejoindre le Fezzan 
mais ne put dépasser la ville de Mesurate (Misratah). Le second volume est constitué d’Extraits de 
voyages faits à la rivière de Gambie, de Francis Moore qui vecut sur le fleuve de 1730 à 1735 pour le 
compte de la Royal African Company. On trouve egalement un Mémoire ecrit sous le règne de Charles 
II, concernant la grande quantite d’or que l’on trouvait près de cette rivière.
Gay 2928.

218- LEGER (L.). Cyrille et Méthode. Etude historique sur la conversion des Slaves au Christianisme. 
Paris, Franck, 1868, in-8, XXXV-230 pp., broché. Rousseurs. (686). {171914} 100 €

219- [LEMERCIER (Louis-Népomucène)]. Chants héroïques des montagnards et matelots grecs, 
traduits en vers français par M. Népomucène-L. Lemercier (...). Paris, Urbain Canel, Audin, 
1824, in-8, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), III-180 pp. (avec interversion des deux derniers ff.), 
broché sous couverture imprimée et ornée d’un décor de volutes romantiques. Rousseurs, très 
fortes sur le faux-titre et le titre. (302). {200718} 200 €

Unique édition, sans le portrait-frontispice qui n’a orné qu’une partie des exemplaires. Une suite 
paraîtra en 1825. 
Il est à remarquer que la publication épouse les mêmes années que celle, parallèle, due à Claude Fauriel 
(Chants populaires de la Grèce), et qui est davantage connue.
Cette contribution du chef de file des opposants au romantisme à cette glorification philhellène 
qui formait alors le must du romantisme littéraire et politique, illustre les ambiguïtés littéraires de 
Népomucène Lemercier (1771-1840), novateur et incompris sous le Directoire et l’Empire, mais en 
partie déclassé par la nouvelle génération des années 1820-1830.
Droulia, 506. Absent de Escoffier comme de Vicaire.
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220- LENOIR (Paul). Le Fayoum, le Sinaï et Pétra. Expédition dans la moyenne Egypte et l’Arabie 
Pétrée, sous la direction de J.-L. Gérome. Ouvrage enrichi de treize gravures. Paris, Henri Plon, 
1872, in-12, [4] ff. n. ch., 332 pp., un f. n. ch. de table des gravures, avec 13 planches gravées 
sur bois par Méaulle d’après les études de Gérôme, sous serpentes, demi-basane fauve racinée à 
coins, dos à nerfs fleuronné, couverture conservée (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (737). 
{204776} 180 €

Un des 150 exemplaires de tête sur Hollande, seul grand papier, numérotés à la presse (18/150).
Pour nourrir son inspiration orientaliste, le peintre Jean-Léon Gérôme (1824-1904) voyagea 
beaucoup, noatmment en Turquie et en Egypte. C’est le compte-rendu plus artistique que folklorique 
ou anecdotique de l’une de ces excursions que relate son élève Paul-Marie Lenoir (1843-1881), autre 
peintre orientaliste, mais mineur. L’absence de toute indication datée pour les différentes étapes suffit 
à indiquer à quel genre de relation on a affaire.
Hage Chahine, 2749.

221- LEPIC (Ludovic). La Dernière Egypte. Texte et dessins par Ludovic Lepic. Edition ornée du 
portrait de l’auteur par Edouard Detaille. Paris, G. Charpentier, 1884, in-8, [5] ff. n. ch., 315 
pp., avec un frontispice et de nombreuses illustrations dans le texte, percaline aubergine, dos lisse 
orné de filets dorés, encadrement de double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de bleu 
(rel. du XXe s.). Bon exemplaire. (1104). {205232} 80 €

Unique édition. Le peintre et graveur Ludovic-Napoléon, troisième comte Lepic (1839-1889), 
s’intéressa beaucoup à l’archéologie après son mariage avec Joséphine Scévole de Barral en 1865. 
Hage Chahine, 2766.
Envoi autographe de l’auteur.

222- LESAGE (Charles). L’Invasion anglaise en Egypte. L’Achat des actions du Canal de Suez 
(novembre 1875). Paris, Plon-Nourrit, 1906, in-12, [3] ff. n. ch., 290 pp., demi-toile brique 
(reliure de l’ époque). Quelques surcharges manuscrites au crayon. (1075). {204710} 60 €

Unique édition. 
Un des aspects de la crise égyptienne de 1875 fut la vente des actions du Canal détenues par à 
l’Angleterre pour la somme dérisoire de 4 millions de livres. Ce fut le début de la mainmise anglaise 
sur le pays.
Hage Chahine, 2780.
Exemplaire de l’écrivain et historien égyptien Aziz Hanki, avec nom poussé en lettres dorées en queue 
du dos.

223- LESSEPS (Ferdinand de). Percement de l'isthme de Suez. Exposé et documents officiels. Paris, 
H. Plon, 1855, in-8, 280-19 pp., 2 cartes dépl., demi-veau violine, dos à nerfs, filets à froid et 
pointillé dorés Anecdotiques rousseurs. (1182). {180255} 400 €

224- LETTRES de l'armée en Egypte, au gouvernement françois. Interceptées par la corvette de 
Sa Majesté Britannique, El Vincejo, dans la Méditerranée. Publiées par Autorité. London, de 
l’Imprimerie de Baylis, le 23 janv-1800, in-8, IV-95 pp., bradel papier bleu (reliure moderne). 
Rousseurs et taches aux premiers et derniers feuillets. (165). {173130} 350 €

Édition originale de la traduction française. 
Recueil de 16 lettres. Un premier et un second recueil avaient paru en 1798 et 1799. « Le troisième 
recueil (...) est divisé en 16 numéros. On y trouve quatre lettres de Kléber (n° 1-4-5-16), quatre lettres 
de Bonaparte (n° 2-3-14-15), une de Leroy, une de Damas, trois de Poussielgue, une de Dugua. Sous 
le n° 6 on trouve un aperçu des sommes dues au 6 fructidor an 7 (24 août 1799), époque à laquelle le 
général Kléber a pris le commandement de l’armée. Cet aperçu est suivi d’observations de Kléber lui-
même. Le n° 7 renferme un état des principaux objets relatifs à l’artillerie, manquant à l’armement des 
places, à l’armée active et à l’équipage de siège » (De Meulenaere).
De Meulenaere 50 et 137.

Des armes pour l’Égypte
225- LIVRON (Pierre-Gaston-Henry de). L.A.S. à Messieurs Jovin à St-Etienne. Paris, 4 janvier, 

1829, in-4, 1 pp. ; papier légt jauni, la signature est raturée avec ajout de l’adresse « chez Mr 
Belin, rue d’Hanovre n°1 à Paris ». (a). {159804} 80 €
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Concernant un marché d’armes avec l’Égypte avec Jovin, entrepreneurs de la Manufacture royale 
d’Armes.
« S.E. le Ministre de la Guerre me donne avis qu’il vous a autorisé à me fournir les armes ci-après : 
- Douze paire de pistolets d’officiers de cavalerie, de dernier modèle ; 
- Six mousquetons de hussards nouveau modèle.
Les armes étant destinées pour l’Egypte, et pouvant ammener ensuite des commandes plus 
considérables, je vous prie de les choisir avec soin. Vous voudrez bien les expédier le plus promptement 
possible à Marseille à Mess. Bruat Daniel & Cie et leur adresser la facture en mon nom, à laquelle vous 
joindrez tous vos frais d’emballage, caisse, &c… (…). »
Ancien militaire au corps des carabiniers de Monsieur, Pierre-Gaston-Henry, baron de Livron (1770-
1831) avait été plus tard fournisseur de l’Armée d’Italie puis de l’Armée d’Egypte ; il entra au sevice 
de Naples et fut attaché de l’état-major général (1806), aide de camp du général Reynier (1807), du roi 
Murat (1811), maréchal de camp puis lieutenant général de la cavalerie de la garde napolitaine (1812-
1814) ; il quitta le Royaume avec Marie-Caroline en mai 1815. Retenu prisonnier par les Autrichiens, il 
rentre en France en 1817 comme maréchal de camp honoraire, chevalier de St-Louis en 1818. A partir 
des années 1820, il était entré au service du pacha d’Egypte.

226- LORIN (Henri). L'Egypte d'aujourd'hui. Le pays et les hommes. Le Caire, Imprimerie de 
l’Institut français d’archéologie orientale, 1926, grand in-8, XXXI-220 pp., un f. n. ch. de table, 
avec un portrait-frontispice, 26 planches hors-texte et 2 cartes « in fine », dont une dépliante en 
couleurs, demi-chagrin cerise, dos à nerfs (reliure moderne). Bon exemplaire. (789). {204290}  
 100 €

Edition originale de ce tableau géographique de l’Egypte moderne, très détaillé.
Henri Lorin (1866-1932), professeur de géographie coloniale à l’Université de Bordeaux, fut aussi 
député de la Gironde à deux reprises.
Absent de Hage Chahine.

227- LYCKLAMA A NIJEHOLT (Tinco-Martinus). Voyage en Russie, au Caucase et en Perse, 
dans la Mésopotamie, le Kurdistan, la Syrie, la Palestine et la Turquie, exécuté pendant les années 
1866, 1867 et 1868. Paris, Arthus Bertrand, Amsterdam, C. L. Van Langenhuysen, 1872-1875, 
4 vol. in-4, XV-506 pp. ; 524 pp. ; 549 pp. ; [2] ff. n. ch., 712 pp., avec 4 planches hors texte 
dont un portrait-frontispice à l’eau-forte, sous serpente (au volume IV), une planche en noir, 
une planche. dépliante en couleurs (tombeau de Mardochée, détachée), et une carte dépliante en 
couleurs dressée par Malte-Brun (avec une déchirure), demi-chagrin fauve à coins, dos à faux-
nerfs ornés de filets et guirlandes dorés, pièces de titre et de tomaison (reliure de l’ époque). Coupes 
frottées, qqs mouillures sur les tranches, coins un peu usés. (305). {209239} 2.500 €

Edition originale rare 
Rédigé directement en français, ce long périple à travers la Russie et le Moyen Orient (1865-1868), 
c’est c’est aussi le témoignage sur un « homme d’un seul voyage », ce qui reste peu commun parmi 
les aventuriers de l’époque. Aristocrate frison, Tinco Martinus Lycklama a Nijeholt (1837-1900) fut 
l’un des premiers orientalistes néerlandais, au sens moderne du terme. Sa passion pour les cultures 
et civilisations proche-orientales se développa très tôt. Fixé à Cannes juste avant la publication du 
premier tome de sa relation, il y mourut en 1900 non sans avoir doté la ville d’un musée formé à partir 
de la collection d’objets rapportés de ses voyages.
Hage Chahine, 2923. Wilson, Bibliography of Persia, p. 131.

228- MALET (Edward). Egypt. 1879-1883. Edited and arranged at the request of Lady Ermyntrude 
Malet by Lord Sanderson. With a portrait. Printed for private circulation. Londres, John Murray, 
1909, in-8, xv-582 pp., avec un portrait-frontispice sous serpente, toile brique, dos lisse orné 
d’une coquille dorée (reliure de l’ éditeur). Rebords des plats un peu touchés par l’humidité. 
(789bis). {205082} 500 €

Unique édition, peu commune, procurée par sa veuve Lady Ermyntrude Sackville Russell. Edward 
Baldwin Malet (1837-1908) fut nommé consul général en Egypte en 1879, et il y demeura jusqu’en 
1883, appuyant la politique interventionniste de Gladstone après avoir manifesté au départ une 
certaine sympathie pour les milieux nationalistes. Il joua un rôle important dans l’occupation 
d’Alexandrie en 1882.
Absent de Hage Chahine. Aucun exemplaire au CCF.
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229- MALLET (M. C.). Histoire de la philosophie Ionienne. Paris, Maire-Nyon, 1842, in-8, 280 pp., 
broché. Dos fendillé. (724). {148211} 100 €

230- MAMMERI (Mohammed). Les Affaires d'Egypte et les relations franco-anglaises (1882-
1888). Paris, 1981-1982, in-4, 143 pp., demi-percaline verte à coins (763). {186909} 60 €

Mémoire de maîtrise d’histoire dactylographié, sous la direction de Jean Ganiage.

Avec la Relation inédite d’un voyage en Terre Sainte
231- [MANUSCRIT - FRERE BERTRAND] - Relation de quelques circonstances de la vie d'un 

pieux hermite [Suivi de : ] Suite de la vie du frère Henry François Bertrand hermite, après 
son retour de la Terre Sainte. S.l., s.d., (1798), 3 parties en un vol. in-8, 275 pp., [8] ff. vierges 
[première partie] ; 193 pp., couvertes d’une écriture fine et lisible [deuxième et troisième parties] ; 
environ 25/30 lignes par page, demi-basane prune, dos lisse orné de filets, fleurons, guirlandes 
et semis d’étoiles dorés, pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coins 
abîmés, mais bon exemplaire. (221ALVO19). {190410} 4.500 €

Très intéressante biographie manuscrite, non publiée, mais ayant circulé à plusieurs exemplaires, 
d’Henri-François Bertrand (20 décembre 1742 - 29 mars 1809), solitaire et ermite né dans l’actuel 
Bucy-le-Long en Picardie (on orthographiait alors Bussy). Elle semble, d’une manière ou d’une autre, 
la source de toutes les notices que l’on trouve ici ou là sur le personnage, et les informations collectées 
sont présentées comme émanant de ses proches par l’auteur anonyme, au début de la rédaction, ainsi 
que de constatations de visu : « J’ai été informé de tous les faits contenus dans le récit que j’entreprends de 
faire sur quelques circonstances de la vie de l’ hermite dont il est question par 4 personnes du lieu où il est 
né ; et où il a vécu en hermite, qui ont été témoins de sa vie et des merveilles opérées en son hermitage. J’ai 
aussi apris les évenemens qui lui sont arrivés depuis qu’ il en a été enlevé, par des témoins oculaires qui de 
leur côté avoient fait les informations nécessaires sur les autres faits qu’ ils n’avoient pas vûs de leurs yeux. j’ai 
vu moi-même et entretenu cet hermite en le questionnant sur tout ce que je savois de lui. »
Plus loin (II, pp. 16-17), l’auteur explique qu’il a connu le frère Bertrand à Paris « peu de jours avant son 
départ pour la Terre sainte », puis six semaines après son retour.
Elle comprend trois parties très distinctes, dont le retour de Terre Sainte constitue la ligne de 
séparation : 
Au CCF, l’on trouve deux manuscrits semblables sur la vie de Henri-François Bertrand, qui sont 
probablement le même texte que le nôtre : 1. Celui de la BnF (Référence NaF 4735), un in-8 de  
415 pp. - 2. Celui de la Bibliothèque de l’Arsenal (référence 4994), un in-folio de 93 ff. 
Fiche détaillée sur demande.

232- [MANUSCRIT] - DESAINS (Henry). Les Interventions russes dans la péninsule des Balkans. 
S.l., av. 1907, in-4, [4]-47 pp., avec une collette p. 2, des ff. vierges « in fine », et 3 cartes dépl. 
volantes (dont deux coloriées), chiffrées 1, 2 et 4, écriture moyenne à l’encre violette, très lisible, 
env. 20 lignes par page, quelques ratures occasionnelles, demi-basane verte à coins, dos à nerfs, 
simple filet doré sur les plats, couvertures de carton vert conservées pour chaque plaquette (reliure 
de l’ époque). Dos entièrement et uniformément insolé, mais bon exemplaire. (338). {144864}  
 1.800 €

Très intéressant recueil personnel regroupant six notices essentiellement consacrées à la situation 
politique alors explosive des Balkans, entre le Congrès de Berlin (1876) et les (très proches) guerres 
balkaniques de 1912-1913 qui allaient bouleverser la cartographie de la région (l’une des cartes 
coloriées du recueil présente d’ailleurs les frontières d’après 1913). Il est plus difficile de cerner et la 
personnalité de l’auteur, qui semble n’avoir rien publié dans les années 1890-1918 et la finalité de ces 
notices, peut-être des mémoranda pour un cours, ou alors un vade-mecum personnel. Les sources 
citées sont par ailleurs des plus communes (les Histoires générales de Martin et de Lavisse-Rambaud). 
Reliées à la suite 5 études du même auteur sur les différents états balkaniques, et une sur l’Irlande, 
présentant les mêmes caractéristiques codicologiques : 
I. Notice historique sur la Croatie, la Dalmatie et la République de Raguse. S.l., mai 1907, [4]-16 
pp., avec 4 cartes volantes coloriées. - II. Notice historique sur la Bosnie et l’Herzégovine. S.l., mai 
1907, [4]-28 pp., avec 2 cartes coloriées et un tabl. généalogique, le tout volant et encarté. - III. Notice 
sur la Serbie et le Monténégro. S.l., juillet et août 1907, [4]-[111] pp. mal chiffrées 109 (il y a un f. 
81bis et 81ter), avec 7 cartes coloriées, et 2 tabl. généalogiques, le tout volant et encarté. - IV. Notice 
historique sur la Bulgarie. S.l., août et septembre 1907, mars 1909, [4]-[86] pp. mal chiffrées 84 (il y a 
un 8bis), avec 6 cartes coloriées volantes et encartées (une est datée de 1912). - V. Notice historique sur 
la Roumanie. S.l., septembre-décembre 1907, [4]-75 pp., avec 3 cartes coloriées, volantes et encartées. 
- VI. Notice historique sur l’Irlande. S.l., décembre 1907 à février 1908, [4]-139 pp., avec une carte 
coloriée et 2 tableaux dépl.
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233- [MANUSCRIT] - FERRIER (Joseph-Philippe). Souvenirs d’Asie d’un ancien chasseur 
d’Afrique. Correspondance. Tome 25e et dernier. Lettres et dépêches du général Ferrier à 
Mrs les généraux de division de La Hitte, ministre des Affaires étrangères, à Paris, et Aupick, 
ambassadeur de France à Constantinople. Avec un appendice (le Journal de Constantinople). Les 
lettres qui suivent sont les minutes corrigées et de nouveau rectifiées, en les mettant au net, pour 
les adresser au ministre ou à l'ambassadeur. S.l. [Téhéran ou Rhodes], s.d., (1849-1851), in-folio, 
titre, et 164 pp., couvertes d’une écriture fine et très lisible (environ 35/40 lignes par page), 
quelques corrections et biffures, des annotations marginales, peau de truie retournée teinte en 
vert, dos lisse, pièce de titre brique en long, étiquette de titre au centre du premier plat (reliure de 
l’ époque). Coins abîmés. (291). {188867} 6.000 €

Par un paradoxe qui est commun en France, la figure de Joseph-Philippe Ferrier (1811-1886) est 
presque inconnue dans son pays d’origine, alors qu’elle est célèbre en Iran. Il faut dire que l’homme 
effectua deux périodes au service de la Perse (1839-1842 et 1846-1850), et ne fIt qu’un bref passage 
dans l’armée française. 
1. Né à Lyon, il s’engagea dans le 2me Régiment de Carabiniers en 1830, puis servit en Algérie dans 
le 1er Régiment de Chasseurs d’Afrique. C’est en 1839 seulement qu’il fut, parmi d’autres officiers, 
recruté comme instructeur pour les troupes du Shah par Hosayn Khan Ājudān-bāši, alors en mission 
diplomatique à Paris pour Mohammad Shah Qajar (1808-1848, règne depuis 1835). La première 
mission sort de notre cadre chronologique, mais elle fut difficile, marquée par l’absence de paiement 
des appointements dus aux dix officiers qui avaient accepté de partir : Ferrier fut le seul à apprendre 
le farsi, et il réussit à se faire nommer adjudant-général et chef d’Etat-major le 6 décembre 1840, avec 
un contrat de huit ans. En dépit d’une activité militaire nulle ou à contre-emploi, il s’employa à faire 
parvenir des rapports réguliers sur la situation de la Perse au maréchal Soult, alors ministre de la 
Guerre, obéissant à la fois à une graphomanie certaine, et au désir de se faire rémunérer par la France, 
alors même que ne lui parvenait aucun paiement de la part du Diwan.
2. Cette habitude contractée lors de sa première mission fut renouvelée et continuée lors de la seconde, 
avec des interlocuteurs différents, et ce, toujours sans aucun mandat officiel : le général Jean-Ernest 
Ducos, vicomte de La Hitte (1789-1878), ministre des Affaires étrangères de novembre 1849 à janvier 
1851, puis son successeur Baroche ; le général Jacques Aupick (1789-1857), ministre plénipotentiaire à 
Constantinople d’avril 1848 à juin 1851 (c’est évidemment le célèbre beau-père de Baudelaire ; il avait 
épousé Caroline Dufaÿs en novembre 1828). Voici dans quel contexte : réadmis comme instructeur 
dans l’armée perse à la suite de l’entremise d’Etienne-Gilbert-Eugène de Sartiges (1809-1892), le 
nouveau chargé d’affaires à Téhéran, Ferrier fut attaché en novembre 1847 au gouverneur général 
de Fars, Hosayn Khan Nezām -al-Dawla. La mort de Mohammad Shah en septembre 1848 entraîna 
une révolte des habitants de Shiraz contre le gouverneur. Après avoir défendu la citadelle contre 
l’insurrection, Ferrier fut congédié, et, sans plus aucune fonction, il se mit à expédier rapports et lettres 
après le rappel de Sartiges en août 1849. Sa situation devenait d’autant plus délicate que le nouveau 
vizir Amir Kabir, se méfiant du gouvernement républicain installé à la suite de la Révolution de février, 
s’éloignait de la France, et tenait en suspicion l’ensemble de ses ressortissants.
C’est exactement en ce point que prennent place les missives conservées dans notre recueil : elles 
commencent en novembre 1849 et se poursuivent sans interruption jusqu’au 21 août 1851, c’est-à-
dire depuis Rhodes, à une date où Ferrier était censé être rapatrié en France par les soins du ministre 
britannique (Justin Sheil, 1803-1871, ambassadeur près le Shah de 1844 à 1854). Il demeura en fait 
dans cette île, s’essayant à des projets d’agriculture, jusqu’à sa nomination - officielle cette fois - comme 
maire de Pondichéri (1853). La suite de sa carrière dans les établissements français des Indes (1853-
1878) ne nous concerne pas. Il mourut à Marseille où il s’était fixé après sa retraite.
3. Ce qui nous importe, c’est la teneur des dépêches présentées dans le recueil. La graphomanie 
présente des avantages : elle n’épargne aucun détail, ce qui, pour documenter la situation des Français 
résidant en Perse à cette époque, se montre bien précieux, d’autant que les sources n’abondent pas. 
Tout ne tourne cependant pas autour de cet aspect, malgré l’importance de problèmes de paiement 
des pensions et soldes - et surtout des sommes dues à Ferrier lui-même, véritable leitmotiv de sa 
correspondance : la situation politique lors de la difficile succession de Mohammad Shah, mort de la 
goutte, fait l’objet de tableaux très détaillés, et les problèmes du début du règne de Nasser-aldin Shah 
Qajar (1831-1896) sont minutieusement décrits (viziat d’Amir Kabir, persécution des Babis et Bahais, 
etc.) ; de même, l’occupation des provinces septentrionales du royaume par les Turcs, ou encore les 
manoeuvres des légations européennes installées à Téhéran (en fait, il s’agit de celles de la Grande-
Bretagne et de la Russie, les autres puissances étant peu ou pas représentées). 
Dans l’ensemble, ce luxe de précisions, s’il a dû paraître redondant aux deux destinataires dans des 
dépêches non sollicitées, ne présente que des avantages pour nous, et même les inévitables redites 
de lettre en lettre, sur la situation générale, ou les exposés minutieux des différentes de mentalités 
entre Orient et Occident, présentent un intérêt réel. Entre le départ de Sartiges et la formation d’une 
légation française à Téhéran (juillet 1854 seulement), les rapports de Ferrier opèrent un lien bien utile.
A la fin du volume, et rédigées tête-bêche : Lettres de S. M. l’Empereur et Roi Napoléon Ier à S. 
M. Fath-Ali Châh Empereur des Perses. Copiées sur les lettres originales, au Ministère des Affaires 
étrangères de Téhéran, par le général Ferrier. [4] ff. n. ch. 
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234- [MANUSCRIT] - TORCY (Henry de). Serbie. Enquête commerciale sur les conséquences de 
la ligue de Salonique, sous la direction de René Millet, ministre de France en Serbie. S.l., 1888, 
in-4, [4] ff. n. ch. (titre, lette de René Millet au marquis de Torcy, titre intermédiaire), 436 pp., 
[21] ff. n. ch. (lettres de transmission des rapports et table des matières), chagrin cerise, dos à 
nerfs, simple filet doré sur les coupes, tête dorée, large dentelle intérieure (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (298). {192273} 2.000 €

Ce volumineux dossier présente le plus grand intérêt : il s’agit de la mise au net manuscrite des 
matériaux qui servirent d’une part à l’information précise du ministère des Affaires étrangères, d’autre 
part à la publication du petit ouvrage La Serbie économique et commerciale, paru sous la signature de 
Millet en 1889 chez Berger-Levrault. Il rassemble toutes les données qui purent être collectées tant sur 
les importations, principal objet de la sollicitude française (tissus, vêtements, produits alimentaires, 
savons, meubles, céramique, verrerie, papeterie, métaux), que sur les rares exportations serbes (produits 
agricoles, bestiaux, vins et spiritueux, bois). L’ensemble se termine par un aperçu sur les mines, signé 
du seul Millet.
Le juriste diplomate René Millet (1849-1919, futur Résident général en Tunisie à partir de 1894) était 
en poste à Belgrade comme ministre résident (1885-1888) quand il reçut commande de cette enquête 
par le Quai ; il s’adjoignit le concours du marquis Henry de Torcy pour la collecte et le traitement des 
informations nécessaires. Ce dernier semble lui avoir donné entièrement satisfaction si l’on suit le ton 
presque dythirambique de la lettre introductive, laquelle donne d’ailleurs une image très concrète des 
Serbes : « Il faut connaître Belgrade et les Serbes pour savoir ce que coûtent de peines et de démarches les 
renseignements en apparence les plus simples. Je n’oublierai jamais les obstacles de tout genre que vous avez 
rencontrés, soit dans la méfiance naturelle des négociants indigènes, soit dans leur indolence ; ni les longues 
stations dans les diverses administrations publiques, ni les visites réitérées aux spécialistes qui vous donnent 
de fantastiques rendez-vous et qui ne s’y trouvent point. »

235- MARCELLUS (Marie-Louis-Jean-André-Charles de). Chants populaires de la Grèce moderne. 
Paris, Lévy Frères, 1860, petit in-8, XVI-335 pp., demi-veau fauve, dos à nerfs ornés de pointillés 
et de filets dorés (reliure de l’ époque). Mors fragile. (302). {148198} 300 €

236- MARCELLUS (Marie-Louis-Jean-André-Charles de). Souvenirs de l'Orient. Troisième 
édition. Paris, Garnier frères, 1861, in-12, XII-600 pp., un f. n. ch. d’errata, toile bleue, dos lisse 
orné de filets dorés, encadrement de double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. du 
XXe s.). Dos passé. (789bis). {205076} 200 €

En réalité, la quatrième édition (il y eut une sortie à l’adresse de Bruxelles en 1840). C’est la reprise de 
l’édition de Lecoffre de 1854. 
D’abord parus en 1839 en deux volumes, ces Souvenirs sont le résultat de deux expériences diplomatiques 
successives du protégé de Chateaubriand : la nomination de l’auteur comme secrétaire d’ambassade à 
Constantinople en 1816 ; une tournée d’inspection dans les Echelles du Levant commencée en 1820. 
La description de l’auteur se concentre sur les vestiges archéologiques, et en réalité assez peu sur les 
populations et réalités contemporaines.
Hage Chahine, Levant, 3002. Bertier, 678. Pas dans Blackmer.

237- MARIN. Les Moines de Constantinople, depuis la fondation de la ville jusqu’à la mort de 
Photius (330-898). Paris, Lecoffre, 1897, in-8, XX-546 pp., index, bibliographie, broché. 
Rousseurs, parfois fortes. (28). {174218} 200 €

238- MARMIER (Xavier). Lettres sur l'Adriatique et le Montenegro. Paris, Arthus Bertrand, (1854), 
2 vol. in-8, XII-390 pp. & 419 pp., 2 pl. en frontispice, demi-chagrin brique, dos à nerfs orné 
(reliure de l’ époque). Ex-libris Bibliothèque de Choisy. (356). {184180} 200 €

239- MARTINOV. Le Blocus de Plevna, d’après les archives historiques. Traduit du russe par  
E. Cazalas. Paris, Kleiner, s.d., (1903), gr. in-8 carré, IV-319 pp., portrait-frontispice, 18 croquis 
dont 6 dépliants, demi-basane caramel, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
passé et frotté, traces d’étiquettes de bibliothèque. Mors abîmés. Coupes et coins usés. Cachets 
(annulés). (1224). {190516} 300 €

Rare. Sur l’un des principaux épisodes de la guerre russo-turque de 1877-1878.

240- MASPERO (Gaston). Guide du visiteur du Musée du Caire. Le Caire, Imprimerie de l’Institut 
français d’archéologie orientale, 1902, in-12, VIII-441 pp., un f. n. ch., demi-basane brune à 
coins, dos à faux-nerfs (rel. un peu postérieure). Bon exemplaire. (948). {204894} 120 €
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Edition originale de ce guide qui sera réédité de nombreuses fois. 
Gaston Maspero (1846-1916) dirigea précisément le déménagement des collections égyptiennes du 
Palais de Giza dans le bâtiment qu’occupe actuellement le Musée place Tahrir au Caire, en 1902 
(réouverture en 1903)
Hag Chahine, 3065.
Relié à la suite : Musée du Caire. Description sommaire des principaux monuments. Le Caire, 
Imprimerie de l’Institut français d’archéologie orientale, 1932, XXIII-202 pp., avec un plan dépliant 
« in fine »,

241- MATHOREZ (J.). Les éléments de population orientale en France. Notes sur les Bohémiens. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1915, in-8, 16 pp., broché. Dos et second plat factices. (1205). 
{662240} 20 €

242- MELAS (Georges M.). L'Ex-Roi Constantin. Souvenirs d’un ancien secrétaire. Avec une préface 
de René Puaux. Paris, Payot, 1921, in-8, 276 (dont XVIII) pp, 10 pp. de catalogue, toile noire. 
Traces d’humidité sur les plats. Cachets. (764). {203008} 60 €

Histoire mouvementée de la Grèce pendant la première Guerre Mondiale, tiraillée entre l’alliance avec 
les Empires Centraux, et sa lutte contre la Bulgarie et les Turcs. Cousin de l’empereur Guillaume, 
Constantin de Grèce fut contraint à l’abdication et à l’exil après le rapprochement du pays avec 
l’Entente et la déclaration de guerre à l’Allemagne en juin 1917.

243- MÉMOIRES présentés et lus à l'Institut égyptien. Publiés sous les auspices de S.A. Méhémet 
Thewfik Pacha, Khédive d’Égypte. Le Caire, [1862]-1889, 2 vol. in-4, 754 pp. et 821 pp., 
nombreuses illustrations h.-t., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Légères usures 
d’usage. Restauration aux angles supérieurs des premières pages du tome I, manque la page de 
titre du premier tome. (299 H1). {115938} 400 €

Les principales communications de cet intéressant recueil de mémoires sur les différentes branches de 
connaissance de l’Égypte sont les suivantes : I. SCHNEPP (B.) : Etudes sur le climat de l’Égypte (I, 
177-368). - II. SCHNEPP : Considérations sur le mouvement de la population en Égypte (I, 525-600). 
- III. PENSA (Guglielmo) : Delle Malattie che hanno dominato in Allessandria d’Egitto nell’anno 
1860, e in particolare di una straordinaria grippe addominale (I, 601-686). - IV. ASCHERSON 
(P.) et G. SCHEINFURTH : Illustration de la flore Égypte (II, 25-260, avec un supplément ibid., 
745-821). - V. AMELINEAU (Ernest) : un évêque de Keft au VIIe siècle (II, 261-424). - VI. 
ROCHEMONTEIX : Quelques contes nubiens (II, 43-550).
Deux premiers volumes de ce périodique.

244- MEMORANDUM du Comité National Tchécoslovaque, relatif aux persécutions de 
l’enseignement universitaire et à la suppression de l’activité scientifique en Bohême et en Moravie. 
Paris, Comité National Tchécoslovaque, 1940, in-8, 30 pp., broché. (c). {179979} 60 €

245- MERRUAU (Paul). L'Egypte contemporaine. -1840-1857 - De Méhémet-Ali à Saïd Pacha. 
Précédée d’une lettre de M. Ferd. de Lesseps. Paris, Didier, 1858, in-8, [2] ff. n. ch., LI-338 
pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets à froid, coins en vélin vert, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1053). {205070} 500 €

Edition originale (l’ouvrage connut une seconde édition en 1864). Frère cadet du journaliste Charles 
Merruau, Paul Merruau (1812-1882) fut essentiellement un explorateur et voyageur ; il laissa des 
impressions et notes sur diverses parties du monde.
Hage Chahine, 3167.
Relié à la suite : LESSEPS (Ferdinand de) : Egypte et Turquie. Paris, Henri Plon, 1869, 52 pp. Absent 
de Hagz Chahine.

246- MERRUAU (Paul). L'Egypte contemporaine. 1840-1857. De Méhémet-Ali à Saïd Pacha. 
Précédée d’une lettre de M. Ferdinand de Lesseps. Paris, Didier, 1858, in-8, [4]-LII-338 pp., 
demi-basane cerise, dos lisse orné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(297). {143158} 400 €

Édition originale : l'ouvrage forme le développement d'un article que l'auteur avait donné à la Revue 
des Deux mondes en 1857. 
Maunier, Bibliographie de l’Égypte moderne, 125. Hage Chahine, 3167. 
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247- METZGER (Henri). Les Représentations dans la céramique attique du IVe siècle. Paris, De 
Boccard, 1951, 1 vol. gr. in-8 et 1 album in-4, 469 pp., index et 48 planches, broché et sous 
cartonnage de l’éditeur pour les planches. (1322). {180077} 180 €

248- MICHAUD et Jean-Joseph-François POUJOULAT. Correspondance d'Orient, 1830-1831. 
Paris, Ducollet, 1833-1835, 7 vol. in-8. Demi-veau cerise, dos lisse orné de filets, de guirlandes, 
de pointillés et de fleurons dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). La carte manque. (321). 
{175532} 1.000 €

Édition originale.
La Correspondance d’Orient nous fait parcourir les côtes grecques, la Turquie et tout particulièrement 
Constantinople, Chypre, Jérusalem, l’Égypte et la Syrie.
Bel exemplaire.

249- MIDHAT BEY (Ali Haydar). Midhat-pacha. Sa vie. - Son oeuvre. Par son fils. Préface de 
Monsieur J.-L de Lanessan, ancien ministre de la marine. Paris, Stock, 1908, in-8, XXIII- 
263 pp., avec un portrait-frontispice sous serpente, toile Bradel bleue, dos orné de filets dorés, 
encadrement de double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Des 
surcharges manuscrites au crayon de bois. (298). {204707} 300 €

Ahmet Sefik Midhat (1822-1883) fut grand vizir de l’Empire ottoman en 1872, puis de 1876 à 1877. 
ce fut un représentant typique de l’ère du tanzimat, pro-occidental et réformateur. Sa compromission 
supposée dans la mort d’Abdülaziz Ier amena cependant sa condamnation à mort, et son assassinat 
dans des circonstances obscures lors de sa détention.
Absent de Hage Chahine.

250- [MIGNONNEAU]. Mémoire sur l'Egypte. Considérée comme possession agricole, 
commerçante, militaire et politique. Seconde édition, augmentée d’un supplément intéressant, 
relatif aux événemens politiques qui ont suivi ou peuvent suivre la conquête de cette belle région 
par l’armée Française. Paris, Desenne, an VII, (1799), in-8, 74 pp., basane Bradel brune écaille, 
(reliure moderne). (1098). {194866} 400 €

Il s’agit d’une présentation des avantages que l’Egypte comme colonie française pourrait représenter 
pour la métropole, dans la tradition des mémoires sur le sujet qui agitaient les milieux diplomatiques 
depuis Leibniz, le tout écrit à l’occasion de l’Expédition de l’Armée d’Orient, mais de loin, et sur la 
base des renseignements communs sur le pays. Mignonneau, « commissaire des guerres », a composé 
plusieurs opuscules entre la Révolution et le Consulat, mais nous sommes peu renseignés sur lui. 
Absent de Meulenaere. Seulement deux exemplaires au CCF.

251- MILLE (Pierre). De Thessalie en Crète. Impressions de campagne, avril-mai 1897. Paris, Nancy, 
Berger-Levrault, 1898, in-12, 246 pp., 16 planches, demi-basane fauve, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Epidermures au dos. Cachets (annulés). (303). {206768} 120 €

Peu commun.

252- MILNER (Alfred). L'Angleterre en Egypte. Ouvrage traduit de l’anglais par M. F. Mazuc. Paris, 
Plon, Toulouse, Privat, s.d., (1898), in-8, VI-507 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Ex-libris Vicomte de Noailles. Bon exemplaire. (298). {666197} 150 €

En Egypte, Sir Alfred Milner fut sous-secrétaire d’Etat au département des finances pendant deux 
années.

253- MILNER (Alfred). England in Egypt. New edition. Londres, Edward Arnold, 1894, in-8, 
xxviii-[2]-448-16 pp., avec une collette d’errata, manque la carte, percaline Bradel bleue, dos 
orné de filets dorés, encadrement de double filet à froid sur les plats, décor de croissant étoilé doré 
sur le plat supérieur (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (1063). {204770} 30 €

L’ouvrage connut un grand succès en Angleterre, ce qui explique le nombre important de tirages 
depuis l’originale parue en 1892. En Egypte, Sir Alfred Milner (1854-1925) fut sous-secrétaire 
d’Etat au département des finances pendant deux années (1889-1891), coîncidant avec la politque 
de réformes forcées menées par l’Angleterre pour éviter la banqueroute du pays, mais il demeura sur 
place jusqu’en 1892.
Hage Chahine, 3224.
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254- [MINUCCI (Minuccio)] et [Paolo SARPI]. Histoire des Uscoques. De la traduction du sieur 
Amelot de la Houssaie. Paris, Claude Barbin, 1682, in-12, [7] ff. n. ch. (titre, préface), 386 pp., 
[7] ff. n. ch. de table et de privilège, veau fauve moucheté, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce 
de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Léger accroc en coiffe supérieure, mais 
bon exemplaire. (333). {205473} 400 €

Première traduction française de l’ouvrage Historia degli Uscocchi (Venise, 1602) du diplomate 
Minuccio Minucci (1551-1604), archevêque de Zara à partir de 1596. Dès 1615, Sarpi en avait donné 
une édition complétée, qui servit de base à toutes les rééditions et traductions ultérieures.
Les Uscoques, simple transcription du croate Uskoci, étaient des pirates sévissant dans l’Adriatique 
aux XVIe et XVIIe siècles. Formée à partir des fugitifs chrétiens de Bosnie, cette population s’était 
concentrée à Senj (Segna) et fut active jusqu’au Traité de Madrid de 1617, qui mit fin à la Guerre de 
Gradisca (1615-1617) entre la République de Venise et les Etats autrichiens.
Cioranescu, XVII, 7107.
Ex-libris Bessinge et H. Tronchin.

255- MOLTKE (Helmuth Karl Bernhard von). Briefe über Zustände und Begebenheiten in der 
Türkei aus den Jahren 1835 bis 1839. Sechste Auflage, eingeleitet und mit Anmerkungen 
versehen von Gustav Hirschfeld. Mit einem Bildniss des Verfassers aus dem Jahre 1851, elf 
Abbildungen, drei Karten und Plänen und einer Übersichtskarte der Reisewege in Kleinasien 
nach des Verfassers eigenhândigen Eintragungen. Berlin, Ernst Siegfried Mittler, 1893, in-8, 
LXXVII-VI-546 pp., avec un portrait-frontispice, 10 planches hors-texte et 4 cartes dépliantes, 
demi-chagrinn vert à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Exemplaire un peu 
déboîté, reliure frottée. (983). {166639} 150 €

Forme le volume VIII des Gesammelte Schriften und Denkwürdigkeiten posthumes du premier Moltke : 
il ne faut pas confondre en effet Helmuth-Karl-Bernhard (1800-1891) avec son malheureux neveu 
qui a laissé son nom au plan d’invasion de la France en 1914. De 1835 à 1839, le futur général fut de 
fait conseiller pour la formation militaire des troupes ottomanes, et sa relation est très importante 
pour la connaissance intime de la Turquie de l’époque, loin des relations convenues et extérieures des 
voyageurs occidentaux habituels.

256- MONACO DEI CORBIZZI (Almarico). Memorie istoriche raccolte da Giovanni Mariti. 
Florence, Antonio Benucci, 1781, in-8, XI-192 pp., avec une grande planche dépliante « in 
fine », gravée par M. Carboni d’après L. Molinelli, veau fauve marbré, dos lisse orné de filets 
et guirlandes horizontales dorés, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur 
les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (236). {184541} 300 €

Almarico Monaco dei Corbizzi (francisé en Aymar Le Moine) mort en 1202, fut archevêque latin 
de Césarée en 1181, puis élu par les chanoines patriarche de Jérusalem en 1194. Cette publication 
de l’érudit Giovanni Filippo Mariti (1736-1806) ne reproduit pas un texte émanant de l’évêque lui-
même, mais constitue un récit de ce que l’on connaît de sa vie, accompagné de pièces complémentaires, 
dont la relation de la translation d’une relique insigne de l’apôtre Philippe à l’initiative du patriarche 
(p. 117 sqq.).
Exemplaire de Dimitri Pétrovitch Boutourlin (1763-1829), avec vignette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes. Il s’agit d’un ouvrage provenant de sa seconde bibliothèque (la première fut détruite 
en 1812 lors de l’incendie de Moscou), constituée précisément à Florence, et dispersée en trois ventes 
à Paris entre 1839 à 1841.

257- MONTAGUE (Mary). Lettres de milady Montague, pendant ses voyages en Europe, en Asie 
et en Afrique. Traduction de M. Anson. Avec une notice par M. E. Henrion. Paris, Bureau de 
la Bibliothèque Choisie, Méquignon-Havard, 1830, in-16, XI-380 pp., demi-basane caramel, dos 
à nerfs, tranches marbrées (reliure postérieure). Dos passé. Rousseurs et mouillure mariginale. 
Ex-libris Daniel Pichon. (727). {180726} 200 €

Lettres sur la cour de Vienne, sur la Bohème, la Hongrie, etc., et sur la Turquie puisque son mari était 
ambassadeur d’Angleterre à Constantinople.

258- MONTHERLANT (Henry Millon de). L'Eventail de fer. Paris, Flammarion, 1944, grand 
in-8, 70 pp., [2] ff. n. ch. de table et de justification, avec 6 belles compositions en couleurs à 
pleine page dans le texte, reproduisant des miniatures persanes, tirées par Draeger, broché sous 
couverture illustrée et rempliée, dans emboîtage cartonné. (1308). {206497} 150 €
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Un des 20 exemplaires de tête sur Japon impérial, premier grand papier, numérotés à la presse 
(12/20), avec une suite des 6 compositions en couleurs sur papier libre.
Edition originale de ce texte très peu connu de Montherlant où l’écrivain exprime ce qu’il doit aux 
poètes et écrivains de l’Iran.

259- MONTRICHARD (Joseph Perruquet de). L.A.S. au général baron Gauthier, commandant en 
Albanie. Raguse, 16 septembre 1813, in-folio, 1 pp. 1/3. in-folio. (a). {161562} 250 €

Correspondance générale relative à l’administration de l’armée en Illyrie pendant les derniers jours 
de l’Empire : 
« (…) il n’ya rien de si impertinant que la conduite de l’économe de votre hopital ; si vous ne jugés pas 
à propos de le punir, donnés lui au moins une semonce de laquelle il devra se rappeller Faites payer 
un mois à l’équipage des péniches. Faites aussi payer un mois aux barques du Génie (…) Dès le 1er 
moment que je vous ai parlé de votre viande salée, il était bien entendu qu’il fallait en faire passer un 
marché pour vôtre faisant fonction de commandant général (…) maintenant que vous avés des fons, 
il faut la payer à mesures quelle sera livrée (…) Je n’ai absolument aucun moyen de vous procurer des 
paillasses, tachés de faire faire cet avance aux municipalités (…). »
Le général Montrichard (1760-1828) avait été envoyé à l’Armée de Dalmatie sous Marmont en 1808, 
commandant la première puis la deuzième division à Zara. Rappelé en France et mis en non activité 
en 1811, il est renvoyé en Illyrie en mars 1813, commandant à Raguse en avril. Il capitulera en janvier 
1814 et ramené à Ancône. Beau-frère du général Lecourbe, le baron Gauthier (1765-1815) avait été 
nommé général en 1811 et envoyé à l’Armée de Dalmatie, commandant Cattaro et dernier défenseur 
de cette place en 1814. Il sera blessé à Waterloo à la bataille des Quatre-Bras.
De la collection Guillemin.

260- MONTUCCI (Henry). Les Coupes du palais des Empereurs byzantins au Xe siècle. Mémoire 
présenté et lu en partie à l’Académie des inscriptions et belles-lettres, dans sa séance du 29 juin 
1877. Paris, 1877, in-8, 48 pp., avec 3 planches dépliantes « in fine », broché. (682). {200701}  
 70 €

Tirage limité à 300 exemplaires.
L’objet de cette petite étude est la reconstitution du Palais impérial de Constantinople, dont il ne 
subsiste aucun vestige, à partir des travaux et monographies de Jules Labarte. Henry Montucci (1808-
1877) était surtout un mathématicien, mais la composition de romans historiques ayant la Byzance 
médiévale pour cadre le conduisit à s’intéresser à la topographie de ce palais.

261- [MORISOT (Claude-Barthélémy)]. Relations véritables et curieuses de l'Isle de Madagascar, 
et du Brésil. Avec l’histoire de la dernière guerre faite au Brésil, entre les Portugais & les 
Hollandois. Trois relations d’Egypte, & une du royaume de Perse. Paris, Augustin Courbé, 1651, 
4 parties en un vol. in-4, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace aux frères Du Puy, un feuillet vierge, au 
lecteur, privilège, table des relations), puis pagination multiple (cf. infra), veau fauve granité, dos 
à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement de double filet doré sur les plats, tranches marbréees 
(reliure de l’ époque). Habiles restaurations aux coins et coiffes. (258). {208725} 6.000 €

Unique édition, peu commune, de ce très curieux recueil compilé et édité par le Dijonnais Claude-
Barthélémy Morisot (1592-1661), avocat et poète, dont l’oeuvre personnelle est par ailleurs assez 
mince.
Il a été rarement bien décrit et se compose des textes suivants, tous indépendants et concernant des 
parties bien différentes du monde, qu’il vaut la peine de traiter séparément : 
I. [CAUCHE : ] Relation du voyage que François Cauche de Rouen a fait à Madagascar, isles 
adjacentes, & costes d’Afrique. Recueilly par le sieur Morisot, avec des notes en marge : 193 pp., avec 
une carte de Madagascar hors texte par Jean Blanchin. 
Edition originale de ce qui semble bien la toute repremière relation française sur Madagascar : né à 
Rouen en 1606, François Cauche partit de Dieppe le 15 janvier 1638 pour fonder un établissement 
à l’Île de France (Maurice), et il explora les côtes de Madagascar où il semble être demeuré trois ans. 
C’est Morisot qui a mis en forme son texte, après avoir accueilli Cauche chez lui au retour de son 
périple. Ce texte se termine d’une part par un aperçu de la faune de l’île, et d’autre part sur un petit 
lexique pratique.
Grandidier, 834 et 3654. Gay, 3212. Frère I, 196. 
II. [BARON : ] Relation du voyage de Roulox Baro, interprète et ambassadeur ordinaire de la 
Compagnie des Indes d’Occident, de la part des Illustrissimes seigneurs des Provinces Unies au pays 
des Tapuies dans la Terre ferme du Brasil. Commencé le troisiesme avril 1647 & finy le quatorziesme 
Iuillet de la mesme année. Traduict d’Hollandois en François par Pierre Moreau de Paray en 
Charolois : titre, pp. 197-307. 
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Le nom de l’auteur semble être Rudolf Baron, et il aurait été allemand, sans doute juif, et en tout cas 
interprète pour la Compagnie des Indes hollandaise. Sa relation est de la première importance pour les 
Indiens Tapuia [= actuels Tupi des côtes brésiliennes].
Bosch, 113. Borba de Moraes II, 594-96. Sabin 50 724 et 50 579. 
III. [MOREAU : ] Histoire des derniers troubles du Brésil. Entre les Hollandois et les Portugais. Par 
Pierre Moreau, natif de la ville de Parrey en Charolois : [10] ff. n. ch. (titre particulier, dédicace à César 
de Bourbon-Vendôme, avant-propos, privilège, errata, description de Recife), pp. 3-212, avec un plan 
dépliant de Recife. 
Né à Paray-le-Monial, Pierre Moreau était huguenot et voyagea un peu partout en Europe avant de se 
fixer aux Pays-Bas et, de là, de partir en 1646 pour Pernambouc, où il séjourna deux ans. Il rédigea ce 
compte-rendu de la plus grande exactitude, et mourut en 1660 dans sa ville natale.
Borba de Moraes II, 595-96. 
IV. [LAMBERT, ALBERT & SEGHEZZI : ] Trois relations d’Aegypte, et autres mémoires curieux 
des singularitez dudit pays. Relation d’un voyage de Perse faict ès années 1598 & 1599 : 158 pp., y 
compris le titre. 
Regroupe les voyages du Marseillais César Lambert (1627, 1628, 1629 et 1632), de Jacques Albert 
(1634) et Santo Seguezzi (1635). Le voyage de Perse, effectué par un « gentilhomme de la suitte du 
seigneur Scierley, ambassadeur du Roy d’Angleterre » occupe les pp. 101-158. Cf. : 1) Carré I, p. 36 
(qui ne consacre pas de notice spéciale aux trois auteurs, mais les signale seulement en bibliographie). 
- 2) Wilson, p. 187 et 208 (pour le dernier texte). Anthony Shirley ou Sherley (1565-1635) était plus 
un aventurier de haut vol qu’un diplomate officiel, et son voyage en Perse fut effectué de sa propre 
initiative pour développer les relations commerciales entre l’Empire séfévide et la Grande-Bretagne. Il 
fut désavoué officiellement lors de son retour en Europe. Il existe plusieurs relations de cette expédition 
lointaine, et il est difficile de dire à quel original remonte la version française que nous lisons ici.
Cioranescu, XVII, 50 598 et 50 599.
Exemplaire de la bibliothèque du Château de Menneval (Eure), avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes.

262- MORNAND (Félix) et JOUBERT. Tableau historique, politique et pittoresque de la Turquie 
et de la Russie. Paris, Paulin et Le Chevalier, 1854, in-4, [2]-177 pp., texte sur trois colonnes, 
avec de nombreuses illustrations en noir dans le texte et 3 planches dont deux vues en noir à 
double page et une carte en couleurs, percaline noire, plats ornés à froid, fleuron doré au centre 
du second plat (reliure de l’ éditeur). Mors fendus. Dos grossièrement restauré par du scotch noir, 
coins usés. Qqs rousseurs. (706). {181400} 200 €

Publié à l’occasion de la Guerre d’Orient entre empires Ottoman et russe, l’ouvrage se veut une 
présentation populaire, mais documentée, de l’état général des deux belligérants.
Absent de Blackmer.

263- MOSER-CHARLOTTENFELS (Georg Heinrich). A travers l'Asie centrale. La steppe kirghize. 
- Le Turkestan russe. - Boukhara. - Khiva. - Le pays des Turcomans et la Perse. Impressions 
de voyage. Ouvrage orné de plus de 170 gravures dont 117 dessins de E. Van Muyden et 16 
héliotypies, avec une carte itinéraire du voyage à travers l’Asie centrale. Paris, E. Plon, Nourrit, 
s.d., (1885), in-4, XI-464 pp., avec de nombreuses illustrations dans le texte, et 19 planches 
hors texte, sous serpentes, dont 16 en héliotypie, et une grande carte dépliante en couleurs, 
percaline bleue, dos et plats ornés de décors dorés et noirs, tranches dorées (reliure de l’ éditeur). 
Bon exemplaire ; (vit/1176). {209854} 350 €

Edition originale de cet intéressant voyage à travers les régions les plus récemment conquises ou 
soumises par les Russes, notamment les deux émirats de Boukhara et de Khiva qui restèrent 
nominalement indépendants avec leurs souverains nationaux jusqu’à la Révolution de 1917, mais 
avaient en réalité été vassalisés le premier depuis 1868, le second en 1873 seulement. 
Né à Saint-Pétersbourg, l’orientaliste et collectionneur suisse Georg Heinrich Moser-Charlottenfels 
(1844-1923) avait effectué à partir de 1868 plusieurs longs séjours dans les régions d’Asie centrale.
Wilson, Bibliography of Persia, p. 151.

264- MOÜY (Ch. de). Souvenirs et causeries d'un diplomate. Paris, Plon, 1909, in-8, III-398 pp., 
demi-basane verte, dos à nerfs orné, couv. cons. (reliure postérieure). Mors fragiles avec petits 
manque. (1158). {163722} 80 €

Récit de l’exposé des négociations auxquelles le diplomate comte de Moüy a participé en Orient, à 
Berlin, Athènes et Rome, mais aussi de quelques voyages en Grèce.
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265- MOUZAFFER et TALAAT. Guerre d’Orient 1877-1878. Défense de Plevna. Paris, Baudouin, 
1889, XIV-281-[1] pp., tableaux in-fine, demi-basane bleue, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Petites 
usures aux coiffes, trace d’étiquette de bibliothèque au dos. Cachet (annulé). (857). {194391}  
 150 €

266- MUFADDAL IBN ABI AL-FADAIL. Histoire des sultans Mamlouks. Texte arabe publié 
et traduit en français. S.l. [Paris, s.d., (1916), in-8, titre, puis paginé 345-550, texte arabe et 
traduction française en dessous, percaline bleue, dos lisse orné de filets dorés, encadrement de 
double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. un peu postérieure). Bon exemplaire. 
(920). {205199} 150 €

Première livraison de la première publication de cette chronique, donnée dans la Patrologie orientale 
(XII-3 ; XIV-3 et XX-1). Ultérieurement, des éditions séparées furent données en 1920 et 1982.
Composée au XIVe siècle par un historien copte mort après 1358, elle n’est connue que par un seul 
manuscrit du fonds arabe de la Bibliothèque nationale, qui avait appartenu à la Bibliothèque de 
Colbert. L’orientaliste Edgar Blochet (1870-1937) se spécialisa dans l’histoire religieuse de l’Islam et 
du christianisme oriental.

Les déçus de la Grèce
267- MÜLLER (Christian). Voyage en Grèce et dans les îles ioniennes, traduit de l’allemand par 

Léon A*** [Astoin]. Deuxième édition. Paris, P. Persan, 1822, in-8, viij-425 pp., demi-basane 
fauve, dos lisse orné de filets à froid (rel. un peu postérieure). Qqs rousseurs. (304). {210276}  
 600 €

L’originale allemande était parue cette même année à l’adresse de Leipzig, comme la première édition 
de la traduction française, au titre beaucoup plus explicte (et l’unique édition anglaise). 
Cette relation d’une traversée de la Grèce et des îles ioniennes en juin, juillet et août 1821, rédigée 
sous forme épistolaire, présente le très grand intérêt de former un compte-rendu très précoce de la 
désillusion des premiers philhéllènes à s’être rendus sur place : Müller (1786- ? ), docteur en droit d 
l’Université d’Iéna, cherchait à rejoindre avec trois amis (deux Anglais et un Hongrois) la mythique 
« armée grecque » de Kalamata, et ils en furent pour leurs frais.
Absent de Hage Chahine. Droulia, 354. Catalogue Atabey, 845. Blackmer, 1168 (pour l’édition 
anglaise).

268- NAPOLÉON IER. Mémoires pour servir à l'histoire de France, sous Napoléon, écrits à Sainte-
Hélène par les généraux qui ont partagé sa captivité et publié sur les manuscrits entièrement 
corrigés de la main de Napoléon. Paris, Firmin-Didot, Bossange Frères, 1823-1825, 8 vol. in-8, 
8 cartes, 2 tableaux et 7 fac-similés dépliants, demi-basane brune à coins, dos lisse orné (reliure 
de l’ époque). Accroc au dos du tome III, quelques épidermures, coins usés. Fortes rousseurs. 
Ex-libris Warnier et Baron Charles d’Huart. (658). {897} 800 €

Tulard, 1079 : « Il s’agit des dictées de Sainte-Hélène prises par Gourgaud, Montholon et Bertrand ». 
Cet exercice de mémoire de l’Empereur captif laisse une large part aux débuts de sa carrière militaire, 
les campagnes d’Italie et d’Egypte notamment. 
Edition originale.

269- NEGROPONTE (Jean). Jean Negroponte. Paris, Cerf, 1898, in-8, 206 pp., portrait-frontispice, 
broché, couv. rempliée. Dos cassé. (720). {661692} 100 €

Publication posthume tirée à 200 exemplaires, qui rassemble trois articles de Jean Negroponte : 
- L’Europe et la question crétoise.
- Le tsar Alexandre Ier et les Grecs.
- Les éléments de la question d’Orient.
Des fragments d’articles ainsi qu’une biographie par Théodore Rodocanachi.

270- NOËL (A.-D.) et L. VIVIEN. Carte de l'Empire ottoman, comprenant les possessions de la 
Porte en Europe, en Asie et en Afrique ; avec les parties limitrophes de l’Arabie, de la Perse, 
de la Russie, et de l’Empire d’Autriche. Dressée par Noël et Vivien, géographes, et gravée par 
Giraldon-Bovinet. Paris, Arthus Bertrand, 1828, grande carte dépliante de 116 x 119 cm, 
contours rehaussés de couleurs, en feuilles, entoilées, dans double emboîtage de papier marbré de 
l’époque, certaines feuilles se décollant. (669). {209455} 600 €

La première édition de cette magnifique carte des possessions ottomanes est de 1825. Charles Picquet 
l’actualisera encore en 1845.
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271- NOUGAYROL (Jean). Mission de Ras Shamra. Tome IX. Le Palais Royal d’Ugarit. Publié 
sous la direction de Claude F.-A. Schaeffer. IV. Textes accadiens des archives sud (archives 
internationales). Paris, Imprimerie Nationale et Klincksieck, 1956, 2 vol. in-4, II-300 pp.,  
90 planches (atlas), toile grise (rel. de l’ éditeur). (1085). {178124} 70 €

272- [NOYANE]. A Son Excellence le ministre secrétaire-d'Etat au département des Affaires 
étrangères. [Paris], Pillet aîné, s.d., (1820), in-4, 12 pp., dérelié. (c). {158017} 60 €

Datée du 15 mars 1820, cette requête concerne les agissements au Levant d’un certain docteur 
Morpurgo, Juif, qui aurait laissé mourir une jeune femme prégnante, fille de Thédenat-Duvent, 
vice-consul de France à Alexandrie. Elle dresse des milieux européens à Alexandrie un tableau assez 
sombre, qu’il importerait certes de vérifier, mais fourmillant de détails et de faits.

273- [OUSELEY (William)]. Epitome of the ancient history of Persia. Extracted and translated from 
the Jehan Ara, a Persian manuscript. Londres, Cooper et Wilson, pour Cadell et Davies, 1799, in-8, 
[4]-XXXVI-92 pp., texte farsi et traduction anglaise en regard, une collette d’errata « in fine », 
avec une vue dépliante en frontispice et une carte dépliante, demi-cartonnage d’attente, dos à 
faux-nerfs, étiquette de titre (reliure de l’ époque). Rousseurs. (302). {184465} 800 €

Première traduction dans une langue occidentale d’une partie de la chronique intitulée Tarikh-e 
Jahân Ârâ, due à l’écrivain séfévide Ahmad ibn Muhammad Ghaffari (1495-1567).
L’orientaliste irlandais William Ouseley (1769-1842) vit s’éveiller son intérêt sur la Perse à Paris où il 
avait émigré dès 1787, mais c’est à Leyde qu’il étudia réellement la langue, avant de voyager en Iran 
de 1810 à 1813 comme secrétaire de son frère Gore Ouseley (1770-1844), nommé ambassadeur de 
Grande-Bretagne auprès du Shah Qadjar. 

274- PACIFIQUE DE PROVINS. Relation du voyage de Perse, faict par le R.P. Pacifique de Provins 
prédicateur capucin. Où vous verrez les remarques particulières de la Terre saincte, & des lieux 
où se sont opérez plusieurs miracles depuis la création du monde, iusques à la mort & passion de 
Nostre Seigneur Iésus-Christ. Aussi le commandement du Grand Seigneur Sultan Murat, pour 
establir des convents de Capucins par tous les lieux de son Empire. Ensemble le bon traitement 
que le Roy de Perse fit au R.P. Pacifique, luy donnant un sien palais pour sa demeure, avec 
permission aussi de bastir des monastères par tout son royaume ; et finalement la lettre & présent 
qu’il lui donna pour apporter au Roy Très-Chrestien de France & de Navarre Louys XIII. Avec 
le testament de Mahomet que les Turcs appellent la main & signature qu’il fit avant que de 
mourir. Lille, Pierre de Rache, 1632, petit in-8, [10] ff. n. ch. (titre, dédicace, au lecteur, table des 
chapitres), [404] pp. mal chiffrées 504 (le chiffrage saute de 162 à 263), [12] ff. n. ch. (table des 
matières et approbation), vélin rigide à rabats, pièce de titre (reliure de l’ époque). Légère estafilade 
au dos. (328ALVO19). {201551} 3.500 €

Deuxième édition française, la première (et sans doute l’originale) étant celle de Paris, 1631. L’édition 
en castillan citée par Wilson et datée de 1629 (Relacion verdadera de la jornada ..) l’avait cependant 
précédée ; c’est elle qui doit être considérée comme la véritable originale.
Toutes ces éditions sont rares.
De son vrai nom René de l’Escale, le père capucin Pacifique de Provins (1588-1648) effectua deux 
voyages pour son Ordre dans le Moyen orient : un à Constantinople en 1621-1623, un second en 
1626-1629 qui le mena en Syrie, Terre Sainte, Chypre et Perse. Ce sont ces deux périples qui font 
l’objet de ce récit ; son séjour à Ispahan est particulièrement intéressant en raison de la quasi-absence 
de relations entre la France et la Perse au XVIIe siècle. Ultérieurement, le Père Pacifique sera un des 
premiers missionnaires des Antilles.
Hage Chahine, 3517 (notre édition). Wilson, p. 164 (édition de 1631). Absent de Blackmer et Atabey.

275- PAKRAVAN (Emineh). Agha Mohammad Ghadjar. Essai biographique. Paris, Nouvelles 
Editions Debresse, 1963, in-8, 229 pp., planches, cartes, broché. Couverture légèrement usée. 
Cachet (annulé). (910). {189820} 30 €

276- PALUEL-MARMONT. La Mission Roulet. La France sur le Haut-Nil (1898-1900). Paris, 
Fournier, 1933, pet. in-8, 254 pp., portr. et ill., carte dépl., demi-toile noire (rel. de l’ époque). 
(1164). {182465} 50 €
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277- [PARIS (Louis-Philippe-Albert d'Orléans, comte de)]. Damas et le Liban. Extraits du Journal 
d’un voyage en Syrie au printemps de 1860. Londres, W. Jeffs, 1861, in-8, VII-136 pp., percaline 
rouille, décor à froid sur les plats (rel. de l’ éditeur). (249ALVO19). {192489} 750 €

Edition originale, peu commune, et sans doute tirée à petit nombre : le fils aîné du duc d’Orléans 
(1838-1894), en exil depuis 1848 et chef de sa maison depuis la mort en 1850 de son grand-père, avait 
effectué en mai 1860 un voyage assez peu connu à Damas, et se rendit au Liban en juin de la même 
année, c’est-à-dire au tout début des massacres des Maronites par les Druses qui allaient déclencher 
une intervention internationale. Son départ pour les Etats-Unis en septembre 1861 et son engagement 
aux côtés des fédéraux pendant la Guerre de Sécession firent vite oublier cette première expérience.
Hage Chahine, Levant, 3562.
Bon exemplaire, dans sa reliure de l’éditeur, non coupé. Ex-libris Gueutteville.

278- PELLEPORT (Pierre de). Souvenirs militaires et intimes de 1793 à 1853 ; pub. par son fils. 
Paris-Bordeaux, Didier et Chaumas, 1857, 2 vol. in-8, VII-298 pp. et 277 pp., fac-similé et tabl. 
dépl., portrait, 14 cartes h.-t. , demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure 
postérieure). Petits frottements aux mors, qqs rousseurs. (277). {179863} 1.200 €

Excellents et rares mémoires sur les campagnes de la Révolution - Pyrénées-Orientales, Italie, Egypte 
et Syrie - et de l’Empire- Allemagne, Prusse et Pologne, Russie, campagnes de Saxe et de France. 
(Fierro, 1142 ; Tulard, 1128). A consulter également pour l’histoire de la Restauration (Bertier, 794).
En ce qui concerne l’Egypte, Pelleport participa à la prise d’Alexandrie et à la bataille des Pyramides. 
Il fit également partie de l’expédition de Syrie. A son retour en Égypte, il figure à la bataille d’Aboukir. 
Il reviendra de l’expédition comme captif des Anglais.
De Meulenaere, 161-162.
Bon exemplaire, de la bibliothèque Kergorlay (ex-libris), avec un envoi du Vte de Pelleport, l’éditeur, 
sur la couverture.

279- PERDRIZET (P.). A Propos d'Atargatis. Paris, Paul Geuthner, 1931, in-4, 8 pp. (paginées 267 
à 273), 2 ill. h.-t., broché. (1263). {128884} 15 €

Extrait de la revue Syria.

280- PERRAT (Ch.) et Jean LONGNON. Actes relatifs à la Principauté de Morée, 1289-1300. 
Paris, Bibliothèque Nationale, 1967, in-8, 241 pp., carte dépliante, index, bradel percaline rouge 
(reliure de l’ éditeur). (18). {155613} 80 €

281- PERSAT (Maurice). Mémoires, 1806 à 1844. Pub. avec intro. et notes par G. Schlumberger. 
Paris, Plon, 1910, in-8, XXX-i-367 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (rel. de l’ époque). (948). 
{158960} 150 €

Tulard, 1140 : « Un seul chapitre, le premier, est constitué par un résumé des services de Persat sous 
l’Empire (Espagne, Russie, Allemagne). Après la chute de l’Empire, il partit pour les Etats-Unis. »
Bons mémoires de cet officier qui passa l’essentiel de sa carrière militaire hors de France : Combat au 
côté de Bolivar en Colombie (1819), part pour Naples puis pour l’Angleterre ; en Grèce en 1821-1822, 
en 1828 et en 1837, en Espagne en 1822-1824, aux Antilles, en Amérique de 1824 à 1827, repart pour 
la Morée après la Révolution de 1830.
Bertier, 803.

282- [PHOTOGRAPHIES] - [Fouilles de Tello]. S.l., s.d., (1929), 2 vol. in-4, [52] et 35 ff. de 
papier fort, regroupant 194 tirages photographiques généralement de format 12,5 x 17 cm, et 
61 reproductions de dessins, demi-percaline (cerise / verte) à coins, traces de rubans (reliure de 
l’ époque). Manque le dos du volume I. (821). {208099} 800 €

Très intéressant ensemble de photographies et de dessins documentant la campagne de fouilles menée 
à partir de 1928 sur le site archéologique de Tello (ou Girsu, capitale religieuse de la cité sumérienne 
de Lagash) par une équipe menée par l’abbé Henri Du Verdier de Genouillac (1881-1940). Les 
premières fouilles avaient eu lieu de 1877 à 1900 à l’initiative d’Ernest Chocquin de Sarzec (vice-
consul de France à Bassorah), soutenu par Léon Heuzey. Après une brève reprise de 1903 à 1909 par 
Gaston Cros, elles avaient de nouveau été abandonnées ensuite en raison des conditions écologiques 
difficiles de l’environnement (région marécageuse). D’où l’importance de cette nouvelle expédition 
archéologique, qui se déroula de 1928 à 1933, d’abord sous la direction de Henri de Genouillac, puis 
sous celle d’André Parrot.
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Les photographies ne présentent aucune légende explicative : les seuls tirages légendés sont ceux 
d’auxiliaires arabes de la mission, et se contentent de préciser leur nom. Ce sont les dessins du second 
volume qui indiquent dates et lieux (Tello, Euphrate, Chott-el-Haï = Shatt-el-Haï). 
Les clichés montrent les membres de l’équipe, les auxiliaires locaux, les lieux de vie et de fouilles, 
parfois quelques objets récupérés, mais cela est assez rare. Quant aux dessins, ceux du premier volume 
sont signés de P. Pruvost, tandis que ceux du second volume présentent soit le chiffre H.W., soit le nom 
Walbert. Les deux hommes faisaient partie de l’expédition, et co-signèrent avec Genouillac le compte-
rendu global intitulé Fouilles de Tello, et paru en 1934 chez Geuthner. Une partie des photographies 
que nous présentons servit d’ailleurs à l’illustration de cet ouvrage (et il est amusant de constater que, 
dans sa recension, Georges Contenau leur reproche - comme nous ici - leur absence totale de légende ; 
il devait s’agir d’un parti pris ...).

283- [PHOTOGRAPHIES] - Madagascar. - Egypte. S.l., s.d., (vers 1895), in-4 oblong (25 x  
31 cm), [20] ff. n. ch. regroupant 45 tirages photographiques (généralement de format 17 x 
21 cm pour Madagascar ; et 22 x 27 cm pour l’Egypte) contrecollés, sous serpentes, broché 
sous couverture illustrée (Drawing-book), dans double emboîtage moderne demi-basane marine. 
(VP1). {207517} 3.000 €

Album d’amateur rassemblant, dans un cahier prévu pour réunir des dessins, un ensemble de 
photographies essentiellement malgaches (la part de l’Egypte, insérée parmi les autres photos, ne 
regroupe que 5 tirages). Les portraits de groupe du début suggèrent que le concepteur de cet album 
faisait partie des officiers du 3e bureau d’état-major de Tananarive au début des opérations de 1895-96 
menées par l’armée française, mais sans certitude.
[Madagascar] 1. Les officiers du 3e bureau. Etat-major. Tananarive. - 2.-3.-4. 3e bureau. Officiers et 
employés. - 5. La Reine Ranavalo-Manjaka III. - 6. Rainilarivony, premier ministre. - 7. Rabozaka, 
chef de l’insurrection en Imerina. - 8. Pirogue. - 9. Prisonniers fahavalos (Tamatave). - 10. Soumission 
de Rabozaka (Tananarive). - 11. Ancienne porte de Tananarive. - 12. Les courses à Mahamasina (14 
juillet à Tananarive). - 13. Coiffure malgache (Andriana). - 14. Andriana en filanzana (Tananarive). 
- 15. Le palais de justice (Tananarive). - 16. Femme de Nossi-Bé. -17. Hôpital malgache. - 18. 
Construction des casernes (Tamatave). - 19. Arrivée du général Galliéni à Irondro. - 20. Pont 
d’Ampanotomaizina (route de Tamatave à Andevorante). - 21. Pont d’Andakanamerana (route de 
Tamatave à Andevorante). - 22. Pont de Tampina, sud (route de Tamatave à Andevorante). - 23. 
Pont de Tampina, nord. - 29. Le Roi Renap, chef des Manambias. - 30. Puits et moulin Marshall 
à Fort-Dauphin. - 31. Tombeau malgache, environs d’Ambositra. - 32. Maisons Betsiléos, environs 
d’Ambositra. - 33. Tissage de lambas (Ambohimandroso). - 34. Le colonel Houry et Mr. Besson se 
rendant à un grand kabary (Fiaranantsoa). - 35. les dames de Fiaranantsoa se rendant au kabary du 
colonel Houry. - 36. Plantation de café de Chazal gelée en une nuit. - 37.-38. Route d’Ihosy. - 39. 
porte du village de Ranopitsy. - 40. A Tamotama. - 41. Un coin de brousse à Tsilamahana. - 42. poste 
d’Ihosy après l’incendie. - 43. 14 juillet à Fort-Dauphin. - 44. La route après Zazafotsy. - 45. Le massif 
d’Ikongo.
[Egypte]. 24. Port-Saïd, place de Lesseps. - 25. Suez, vue générale. - 26. Chameliers. - 27. Suez, rue 
Colmar. - 28. Le Sphinx et la grande Pyramide. 

284- PLAGNIEUX (sous la direction de Philippe) et sous la direction Jean-Bernard VAIVRE. L'art 
gothique en Chypre Tome XXIV. Paris, de Boccard, MAIBL, 2006, in-4, 418 pp., nombreuses 
figures in-texte, broché, couverture illustrée. (765). {209933} 50 €

285- PLANAT (Jules). Histoire de la régénération de l'Egypte. Lettres écrites du Kaire à M. le comte 
Alexandre de Laborde, membre de la Chambre des Députés (...). Paris-Genève, J. Barbezat, 1830, 
in-8, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), iv-374 pp., avec 4 planches dépliantes (un frontispice 
lithographié et 3 cartes), demi-chagrin fauve, dos à faux-nerfs orné de filets et doubles caissons à 
froid, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (296). {204852} 500 €

Unique édition, peu commune. 
Il s’agit d’intéressantes lettres concernant les opérations militaires engagées par Méhémet Ali, 
notamment en Arabie et dans le Péloponèse (le comte de Laborde était un ardent philhellène). Jules 
Planat, ancien officier d’artillerie de la Garde impériale, séjourna de 1823 à 1828 en Égypte, où il fut 
chargé par Méhémet Ali de former les troupes égyptiennes aux méthodes occidentales modernes. 
Hage Chahine, 3760.

286- [PORTER (James)]. Observations sur la religion, les loix, le gouvernement et les moeurs 
des Turcs. Traduit de l’Anglois par M. B *** [Claude-François Bergier]. Londres, et se trouve 
à Paris, Merlin, 1769, 2 parties en un vol. petit in-8, x-149-[5]-144 pp., veau fauve moucheté, 
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dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre cerise (reliure de l’ époque). Coins émoussés, mais bon 
exemplaire. (216). {205927} 800 €

Première traduction française des Observations on the religion, law, government, and manners of the 
Turks (Londres, 1768).
Ancien négociant reversé dans la diplomatie, James Porter (1710-1776) fut ambassadeur à 
Constantinople entre 1747 et 1762. Outre sa description de la société Turque, il consacre ses deux 
derniers chapitres aux Grecs du Phanar.
Blackmer, 1332.

287- POUILLOUX (J.). La Forteresse de Rhamnonte (Etude de topographie et d’histoire). Paris, de 
Boccard, 1954, in-4, 209 pp., carte dépl. et 3 planches dont 2 dépl., 64 planches, broché. (1240). 
{180080} 120 €

288- POUJOULAT (Baptistin). La Vérité sur la Syrie et l'expédition française. Avec une préface de 
M. Poujoulat, ancien député. Paris, Gaume Frères et J. Duprey, 1861, in-8, XXIV-540 pp., demi-
basane violine, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Cachet d’institution religieuse. (747). 
{193916} 400 €

Ouvrage formé de 45 lettres écrites entre le 9 août et le 16 décembre 1860 par Baptistin Poujoulat.
Chadenat, II, 4631 indique qu’il s’agit de l’un des meilleurs ouvrages sur cette expédition.

289- POUJOULAT (Baptistin). Voyage dans l'Asie mineure, en Mésopotamie, à Palmyre, en Syrie, 
en Palestine et en Egypte. Faisant suite à la Correspondance d’Orient. Paris, Ducollet, 1840-1841, 
2 vol. in-8, XII-456 pp. ; [2] ff. n. ch., 612 pp., brochés sous couvertures vertes imprimées. 
Rousseurs. (1106). {205681} 400 €

Edition originale.
Continuation de la Correspondance d’Orient, cet intéressant ouvrage est formé de 35 lettres de Baptistin 
Poujoulat (1809-1864) à Michaud, ainsi qu’à son frère aîné Jean-Joseph-François Poujoulat, depuis le 
12 novembre 1836 à Athènes, jusqu’au 2 avril 1838 à Alexandrie. A noter, une longue description de 
Palmyre.
Hage Chahine, 3821. Blackmer 1340.

290- POUQUEVILLE (François-Charles). Histoire de la régénération de la Grèce. Comprenant le 
précis des évènements depuis 1740 jusqu’en 1824. Deuxième édition. Paris, Chez Firmin Didot, 
1825, 4 vol. in-8, 538 pp., 594 pp., 586 pp. et 552 pp., 7 pl., 1 plan dépl. (Nauplie de Romanie) 
et 5 cartes dépl., copieux index dans le T. IV, demi-basane fauve marbrée, dos lisses ornés, filets 
et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison, tranches marbrées (rel. de l’ époque). Rousseurs. 
Deux coiffes supérieures un peu abîmées, mors parfois frottés (deux légt fendus, un autre fragile), 
néanmoins exemplaire convenable. (1079). {155810} 1.200 €

Seconde édition.
Si un certain nombre d’informations proviennent du Voyage dans la Grèce que l’auteur fit paraître 
en 1820, cette Histoire est néanmoins considérée, du point de vue de la conquête de l’indépendance 
grecque, comme son meilleur livre. Outre d’avoir montré la complexité des relations avec la Russie, 
Pouqueville consacra une large partie à Ali Pacha (†1822), le vizir de Jannina, auprès duquel il 
occupa le poste de consul pendant dix ans. En effet, ce dernier, profitant de la décadence de l’empire 
ottoman, s’affranchit de la tutelle de la Porte avant de s’allier aux Français puis aux Anglais. Les autres 
importantes figures évoquées sont celle d’Alexandre Ypsilanti et celle de son frère Démétrios, à la tête 
du soulèvement contre les Turcs.
5 cartes dépliantes — les mêmes que celles du Voyage de la Grèce (1826), sauf la plus grande, la Grèce 
moderne, dressée par Barbié Du Bocage — et 7 planches : deux de costumes d’après Dupré et des 
portraits (dont ceux de Colocotroni, Ypsilanti et Mavrocordato), la plupart d’après les dessins du 
colonel Olivier Voutier, auteur de Mémoires sur la guerre actuelle des Grecs (1823).
Droulia, Philhellénisme, 767-70. Quérard, VII, 314.

291- POUQUEVILLE (François-Charles). Voyage en Morée, à Constantinople, en Albanie, et dans 
plusieurs autres parties de l'Empire Othoman, pendant les années 1798, 1799, 1800 et 1801. 
Comprenant la description de ces pays, leurs productions, les moeurs, les usages, les maladies et 
le commerce de leurs habitans ; avec de rapprochemens entre l’état actuel de la Grèce, et ce qu’elle 
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fut dans l’Antiquité. Ouvrage enrichi d’un précis historique et géographique sur l’ancienne Epire, 
et de cartes dressées pa M. Barbié du Bocage, géographe des Relations extérieures ; accompagné 
de pièces justificatives, et orné de figures et de vues nouvelles. Dédié à S. M. l’Empereur. Paris, 
Gabon, 1805, 3 vol. in-8, [2] ff. n. ch., VII-542 pp. (pp. 1-16 reliées par erreur après la page 
32) ; [2] ff. n. ch., XV-287 pp. ; [2] ff. n. ch., XXI-344 pp., avec 6 planches hors texte (deux de 
costumes, deux cartes dépliantes, un tableau dépliant, une vue dépliante du fort de Yedikule), 
basane fauve racinée, dos lisses ornés de fleurons et semis géométriques dorés, pièces de titre et 
de tomaison bouteille, simple filet doré sur les coupes, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Dos légèrement insolés, épid. au dos du tome 3, mais bon exemplaire. (780). {209652} 1.800 €

Edition originale du premier ouvage de Pouqueville (1770-1838) sur la Grèce et l’Empire ottoman ; il 
lui valut d’être nommé, peu après son retour en France, consul auprès du Pacha de Janinia. 
Le texte correspond au tout premier séjour de l’auteur en Orient, consécutif à sa participation à 
l’Expédition d’Egypte et à sa captivité à Tripoli puis au « château des Sept Tours » de Constantinople 
(1798-juillet 1801). Le contenu avait été rédigé sur place sous forme codée, en déjouant la surveillance 
des gardiens par un stratagène assez habile. Ce fut ce journal occulte qui lui permit d’écrire les 
quelque six-cents pages des premier et second volumes de notre relation, les quelque trois cents pages 
du troisième volume étant consacrées aux aventures vécues par ses amis et compagnons d’infortune, 
Bessières, Charbonnel et Poitevin, après leur libération.
Blackmer 1344. Atabey, 963. Monglond VI, 1117-1118.
Exemplaire de la bibliothèque du château de Menneval (Eure), avec vignette ex-libris contrecollée sur 
les premières gardes.

292- [POURTALES-GORGIER (James-Alexandre de)]. Croquis lithographiques d'après les traits 
d'un voyageur. [Paris], Lithographie de Lemercier, s.d., (vers 1830), in-4 oblong (46 x 31 cm), 
13 belles planches lithographiées et légendées, dont 2 à double page, toutes lithographiées par 
Lemercier, sauf la dernière (Engelmann), broché sous couverture imprimée et illustrée (par une 
figure représentant une chaise de poste calabraise) de l’éditeur. Infimes taches en marge des 
premières lithographies, restauration angulaire au premier plat de couv., taches au revers du 
second plat de couv. (bur). {185673} 6.000 €

Rarissime suite de vues lithographiées d’après les dessins de James-Alexandre de Pourtalès (1776-
1855)
Avant de devenir le mécène et amateur d’art que l’on sait, Pourtalès relate un périple (non identifié) à 
Malte et en Grèce, mais qui dut avoir eu lieu à partir de 1803 si l’on en croit la mention de la première 
planche, et en tout cas avant son mariage avec Anne-Henriette Falconet de Palézieux (en 1809).
Il était de bon ton pour la jeunesse de la bonne société européenne de faire son « Grand Tour » depuis 
la fin de l’Ancien Régime et principalement en Italie. Mais le XIXe siècle voit se déplacer cette mode 
vers la Grèce ou l’on se passionne pour les racines antiques de l’Europe. Pourtalès semble avoir cédé à 
celle-ci, son travail rappellant parfois son contemporain Bagetti (la magnifique Vue générale d’Athènes 
en double page) sur l’Italie.
Plutot topographiques ou architecturales, parfois pittoresques les vues donnent à voir la Méditérannée 
du début du XIXe siècle : 
I. Quarantaine à Syracuse, en 1803. - II. Vue du Fort de Saint-Ange de la Cité Valette, et de l’entrée 
du grand port de Malthe. - III. Vue du port de Massamouciette ou de la Quarantaine, à Malte. - IV. 
La Grande Latomie de Syracuse. - V. Vue d’une des Latomies ou carrières de Syracuse. - VI. Vue des 
Latomies des Capucins à Syracuse. - VII. Vue de Syracuse prise depuis le théâtre antique. - VIII. 
Chapiteau du Temple de Jupiter olympien à Girgenti. - IX. Vue de Delphes et des rochers du Parnasse. 
- X. Vue générale d’Athènes (à double page). - XI. Salon à Athènes. - XII. Vue de l’Acropolis d’Athènes 
prise depuis le Pnix (double page). - XIII. Vue de Zante prise depuis le lazaret. 
Aucun exemplaire au CCFr. Exemplaires en Suisse romande.

293- PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Oeuvres politiques de M. de Pradt, ancien 
archevêque de Malines. L’Europe par rapport à la Grèce et à la réformation de la Turquie. Paris, 
Pichon et Didier, 1828, in-8, [4]-271-4 pp., cartonnage de papier marbré (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (302). {160687} 150 €

La première édition de cette analyse politique est de 1822, un an après le début de l’insurrection 
grecque. Pour l’ancien archevêque de Malines reconverti après 1814 en chantre du libéralisme, la 
cause grecque est surtout l’occasion de variations très occidentales sur la liberté, son développement, 
l’horreur du « despotisme sanglant » des Turcs, etc.
Blackmer, 1349. Pas dans Hage Chahine. Droulia, Philhellénisme, 196 (pour l’originale).
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294- PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Œuvres politiques. Vrai système de l’Europe 
relativement à l’Amérique et à la Grèce. Paris, Pichon et Didier, 1828, in-8, 307 pp., broché, 
papier rose. Manque à l’étiquette de titre au dos. Qqs mouillures et rousseurs. (1186). {157765}  
 80 €

295- RADET (Georges). Ephesiaca. I. La topographie d’Éphèse ; II. La colonisation d’Éphèse par les 
Ioniens. Bordeaux, Feret & fils, Paris, Fontemoing, s.d., in-8, 40 pp., 2 cartes h.-t., broché. (633 
H1). {130667} 50 €

296- RAFFENEL (Charles-Denis). Histoire complète des événemens de la Grèce, depuis les premiers 
troubles jusqu’à ce jour (…). Ouvrage orné d’une carte et de portraits. Seconde édition. Paris, 
Dondey-Dupré père et fils, 1825, 3 vol. in-8, [6]-XLVI-454, [4]-463 et [4]-434 pp., avec une 
grande carte dépliante (au volume I) et 4 portraits gravés sous serpentes (au volume II), demi-
basane brune à coins, dos lisses ornés de filets et larges fleurons dorés, tranches citron mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (249ALVO19). {158915} 2.600 €

Cette seconde édition parut juste après le tome II de la première, dont la publication s’étagea de 1822 à 
1824. Il faut savoir que le volume III, paru isolément en 1825, complète aussi bien l’originale que notre 
second tirage. C’est que chacun des volumes fut écrit et tiré séparement, à mesure du déroulement des 
événements sur place.
Charles-Denis Raffenel, attaché à l’un des consulats français du Levant, commença par nourrir 
des sentiments turcophiles qu’il exprimait dans son périodique Le Spectateur oriental. Mais ses 
opinions évoluèrent et il s’engagea en 1826 sous les ordres du général Fabvier, commandant un corps 
expéditionnaire en Grèce. C’est de la sorte qu’il trouva la mort en 1827 après le siège d’Athènes.
Blackmer 1376. Droulia, Philhellénisme, 765-766 et 777.

297- [RAGUSE] - Convention entre le Roi Très-Chrétien et la République de Raguse, conclue à 
Raguse le 2 avril 1776. Paris, Imprimerie Royale, 1776, in-4, 12 pp., en feuilles. (c). {204964}  
 150 €

Traité de commerce et d’amitié en 12 articles.
Rémy-Limousin, 828.

298- RALLY (Alexandre). Bilbiographie franco-roumaine. Préface de M. Mario Roques. Paris, 
Leroux, 1930, 2 vol. in-8, LX-402 pp. et 474 pp., broché. Dos abîmés. (735). {195300} 150 €

Première partie, tome I : Les oeuvres françaises des auteurs roumains. Tome II : Les oeuvres françaises 
relatives à la Roumanie.
Tout ce qui a paru.

299- RAYBAUD (Maxime). Mémoires sur la Grèce, pour servir à l’histoire de la Guerre de 
l’Indépendance, accompagnés de plans topographiques (...) ; avec une introduction historique 
par Alph. Rabbe. Paris, Tournachon-Molin, 1824-1825, 2 vol. in-8, XV-528 et [4]-504 pp., avec 
3 cartes dépl. gravées par Desmadryl jeune, demai basane fauve, dos lisse, filets dorés, tranches 
citrons (reliure de l’ époque). Qqs épid. sur le second plat du tome 1, rousseurs. (1171). {210230}  
 1.200 €

Unique édition de cette relation contemporaine de très grande qualité : elle émane de l’un de ces 
nombreux soldats français qui rejoignirent en 1821 les insurgés Grecs et qui combattirent à leurs côtés 
aux début des opérations (1821-1822). Retourné en France à la fin de 1822, il revint en Grèce en 1825 
comme officier du Corps des Philhéllènes levé par le Comité Grec de Paris.
Blackmer, 1398.
Bon exemplaire. Ex-libris Bibliothèque de Lancut.
Le château de Lancut se trouve au sud-est de la Pologne. Il fut la propriété d’Albert Ier Potocki après 
1816.

300- RAYBAUD (Maxime). Mémoires sur la Grèce, pour servir à l’histoire de la Guerre de 
l’Indépendance, accompagnés de plans topographiques (...) ; avec une introduction historique 
par Alph. Rabbe. Paris, Tournachon-Molin, 1824-1825, 2 vol. in-8, XV-528 et [4]-504 pp., avec 
3 cartes dépl. gravées par Desmadryl jeune, demi-veau olive, dos lisse, filets dorés et à froid 
(Lobstein-Laurenchet). Dos un peu passé. Bon exemplaire. (303ALVO19). {202565} 1.000 €
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Unique édition de cette relation contemporaine de très grande qualité : elle émane de l’un de ces 
nombreux soldats français qui rejoignirent en 1821 les insurgés Grecs et qui combattirent à leurs côtés 
aux début des opérations (1821-1822). Retourné en France à la fin de 1822, il revint en Grèce en 1825 
comme officier du Corps des Philhéllènes levé par le Comité Grec de Paris.
Blackmer, 1398.

301- REISS (R. A.). Royaume de Serbie. Les Infractions aux lois & conventions de la guerre, 
commises par les ennemis de la Serbie depuis la retraite serbe de 1915. Résumé de l’enquête 
exécutée sur le front de Macédoine. Paris, Grasset, 1918, in-8, 320 pp., broché. Dos abîmé avec 
petits manques. (844). {662695} 50 €

302- RICHTER (Karl Friedrich). Historiae Persarum antiquissimae cum Graecorum et Ebraeorum 
narrationibus conciliandae specimen. Disputatio historica (...). Leipzig, Solbrig, s.d., (1795), in-8, 
[4]-67 pp., demi-veau blond, dos lisse cloisonné en long, pièce de titre fauve en long, tranches 
mouchetées (rel. du milieu du XIXe). Rousseurs, mais bon exemplaire. (5). {183069} 500 €

Rare. Cette dissertation sur les sources de l’histoire perse était encore un peu prématurée, et se limitait 
en fait aux données collectées chez les historiens gréco-latins.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Strasbourg).

303- RIPERT D'ALAUZIER (Louis-Marie-Joseph de). Un Drame historique. La résurrection de 
l’armée serbe, Albanie-Corfou. 1915-1916. Paris, Payot, 1923, in-8, 240 pp., 3 cartes dépl.,  
2 portraits dont frontispice, fac-similé in-t., demi-basane fauve, dos à nerfs (reliure de l’ époque). 
Qqs annotations en marge au crayon. (650). {148227} 80 €

304- ROBERT (Louis). Villes d'Asie Mineure. Etudes de géographie antique. Paris, de Boccard, 1935, 
gr. in-8, 255 pp., 19 pl. dont 6 cartes, index, broché. Etiquette de bibliothèque au dos. (723). 
{144393} 100 €

305- ROTTIERS (Bernard-Eugène-Antoine). Itinéraire de Tiflis à Constantinople. Bruxelles, H. 
Tarlier, 1829, in-8, 377 pp., avec 10 planches hors-texte « in fine » (dont 3 cartes dépliantes), 
demi-basane fauve, dos lisse orné de chaînettes dorées, pièce de titre verte moderne, coins rajoutés 
sur les plats, tranches marbrées (reliure pastiche). Rousseurs. (300ALVO19). {185727} 1.500 €

Première édition, partagée entre les libraires Tarlier et Fréchet. 
C’est en 1808 que Bernard-Eugène Rottiers (1771-1858), jusque-là au service du Stadhouder 
Guillaume V exilé en Angleterre passa au service de la Russie. Il fut incorporé à l’armée de Géorgie, 
qui venait d’être incorporée à l’Empire russe en 1801. Il ne réintégra les Pays-Bas qu’en 1818 après 
avoir gagné sur place ses galons de colonel, et c’est l’itinéraire de retour qu’il décrit dans cet ouvrage 
assez peu commun.
Blackmer 1451.
Exemplaire de l’avocat P. F. Stevens, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

306- ROUSSEL (Pierre). Délos colonie athénienne. Paris, Fontemoing, 1916, gr. in-8, VIII-451 pp., 
index, carte coul. dépl., broché. (1227). {6884} 80 €

307- ROUX (V.-G.). La Religion primitive d'Israel. Paris, Palmé, 1872, in-8, 56 pp., broché. Envoi. 
(1269). {175070} 50 €

Tiré à part à 50 exemplaires de la Revue des questions historiques.

308- ROZIÈRE (Eugène de). Cartulaire de l'église du Saint Sépulcre de Jérusalem. Publié d’après 
les manuscrits du Vatican. Texte et appendice. Paris, A l’Imprimerie Nationale, 1849, in-4, VIII-
331 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs orné de fleurons à froid et de roulettes dorées sur les nerfs 
(reliure de l’ époque). Rousseurs. Bon exemplaire. (33). {175909} 600 €

Texte latin.
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309- SABRAN-PONTEVÈS (Jean de). Notes de voyage d'un hussard. Un raid en Asie. Avec 
une préface de Frédéric Mistral. Paris, Calmann Lévy, 1890, in-12, 445 pp., frontispice, carte 
dépliante, demi-percaline noire (reliure de l’ époque). Coins émoussés. Des feuillets détachés. 
Cachets (annulés). (765 H1). {183199} 60 €

310- SABRY (Muhammad). L'Empire égyptien sous Mohamed-Ali et la question d'Orient (1811-
1849). Egypte. - Arabie. - Soudan. - Morée. - Crète. - Syrie. - Palestine. Histoire diplomatique 
d’après des sources privées et des documents inédits recueillis aux archives du Caire, de Paris, de 
Londres et de Vienne. Paris, Paul Geuthner, 1930, fort vol. in-8, 605 pp., un f. n. ch., demi-basane 
havane à coins, dos à faux-nerfs (reliure de l’ époque). Dos un peu frotté. (1104). {205245} 100 €

Unique édition. Muhammad Sabrya composé plusieurs monographies de première importance sur 
l’histoire de l’Egypte khédivale.
Hage Chahine, 4216.
Exemplaire de l’avocat cairote Aziz Hanki, avec nom poussé en lettres dorées en queue du dos.

311- SABRY (Muhammad). Episode de la question d’Afrique. L’Empire égyptien sous Ismaïl et 
l’ingérence anglo-française (1863-1879). (avec cartes). Egypte. - Soudan. - Somalie. - Harrar. 
- Equatoria. - Ounyoro. - Ouganda. Histoire diplomatique d’après des sources privées et des 
documents inédits recueillis aux archives du Caire, de Paris et de Londres. Paris, Paul Geuthner, 
1933, in-8, 570-[6] pp., avec 5 cartes hors-texte, dont une en dépliant, percaline bleue, dos lisse 
orné de filets dorés, encadrement de double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). Surcharges manuscrites au crayon, mais bon exemplaire. (1104). {205243} 100 €

Unique édition. Muhammad Sabrya composé plusieurs monographies de première importance sur 
l’histoire de l’Egypte khédivale.
Hage Chahine, 4217.
Envoi autographe de l’auteur à l’avocat Aziz Hanki, du Caire.

312- SAINT-AULAIRE. Confession d'un vieux diplomate. Paris, Flammarion, 1953, fort in-8, 794 
pp., broché. Rousseurs. (703). {202629} 20 €

313- [SALABERRY (Charles-Marie d'Irumberry de)]. Voyage à Constantinople, en Italie, et aux 
îles de l'Archipel, par l’Allemagne et la Hongrie. Paris, Maradan, an 7, (1798), in-8, [4]-331-[2] 
pp., veau fauve, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Usure à la coiffe inférieure 
et aux coins. Tache brune marginale. Déchirue au faux-titre. (1173). {210119} 800 €

Edition originale de cette relation peu connue, rapportant un périple effectué au début de l’émigration : 
Charles-Marie d’Irumberry de Salaberry (1767- ? ) se caractérisera ultérieurement par une opposition 
très nette à tous les mouvements nationaux apparus dans l’Empire Ottoman (que ce soit en Grèce ou 
dans les principautés roumaines), et il prendra la plume pour défendre l’excellence des institutions 
turques et le bonheur des populations chrétiennes sous leur empire ....
Pas dans Blackmer. Hage Chahine, Levant, 4280.

314- SAMNE (Georges). La Syrie. Avec 30 photographies et 6 cartes hors texte. Préface de Chekri 
Ganem. Paris, Bossard, 1920, fort vol. in-8, [2] ff. n. ch., XIX-734 pp., avec 36 planches hors 
texte, dont 6 cartes (une grande dépliante en couleurs « in fine ») broché. Petit accroc à la 
couverture. (768). {209639} 150 €

Edition originale de ce « livre d’un Syrien sur la Syrie », mais qui couvre en fait tous les pays sous 
premier mandat français (dont le Liban et la Cilicie). 
Médecin, Georges Samné (1877-1938) composa de nombreux ouvrages sur le Proche-Orient issu de la 
décomposition de l’Empire ottoman.
Hage Chahine, 4310.

315- SANDE E CASTRO (Antonio Pais de). Egypte. Paris-Lille, A. Taffin-Lefort, 1901, in-8, 504 
pp., avec 17 planches hors-texte, toile Bradel bordeaux, encadrement de double filet à froid sur 
les plats (rel. de l’ époque). Des surcharges manuscrites au crayon, mais bon exemplaire. (1053). 
{205081} 80 €
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Unique édition, peu commune. L’auteur était juge aux tribunaux internationaux établis en Egypte 
sous le régime des capitulations.
Seulement deux exemplaires au CCF (Rennes, Institut du monde arabe). Absent de Hage Chahine.

316- SANGLÉ-FERRIÈRE (François-Etienne), UN TEMOIN ANONYME et Charles-François-
Joseph DUGUA. Souvenirs, journal et correspondance sur l'expédition d'Égypte et l'armée 
d'Orient. Paris, Librairie Historique F. Teissèdre, 1998, 16 x 24 cm, 143 pp., broché. {8989}  
 27 €

L’expédition de Bonaparte en Égypte a contribué à la légende du personnage. Trois témoignages nous 
restituent l’atmosphère de cet épisode oriental : les Souvenirs de l’expédition d’Égypte de Sanglé-Ferrière 
(1913), un Journal historique des faits de l’armée d’Orient rapportés par un militaire de cette armée, publié 
par Louis Calendini en 1902, et la Correspondance du général Dugua, commandant la Basse-Égypte 
pendant l’expédition de Syrie, publiée dans le Carnet de la Sabretache en 1906.

317- SAVARY (Claude-Etienne). Lettres sur l'Égypte, où l’on offre le parallèle des mœurs anciennes 
et modernes de ses habitants, où l’on décrit l’état, le commerce, l’agriculture, le gouvernement 
du pays, et la descente de S. Louis à Damiette tirée de Joinville et des auteurs arabes, avec des 
cartes géographiques. À Paris, chez Onfroi, 1786, 3 vol. in-8, [3]-XI-395-[3] pp., [1]-310 pp. et [1]- 
310 pp., 4 pl. dépl., veau fauve, dos lisses ornés, tranches rouges (reliure de l’ époque). Légère 
différence de couleurs et de fleurons au tome Ii mais néanmoins bon exemplaire. (304 H1). 
{192949} 1.000 €

Première édition. Le tome 1 est un second tirage dans lequel la préface a été augmentée.
Contemporain de Volney, l’orientaliste Savary (1750-1788) contribua à une meilleure connaissance de 
l’Égypte. Ses descriptions des sites, des monuments et des mœurs, ses évocations de son histoire et ses 
indications sur son gouvernement apportaient, à la veille de l’expédition d’Égypte, des renseignements 
précieux sur ce pays. « C’est un voyageur sérieux, documenté (…). Il a lu tous les voyageurs qui l’ont 
précédé et il en fait son profit » (Carré).
4 planches (l’intérieur de la grande pyramide et 3 cartes).
Bon exemplaire.
Gay, 1622. Chadenat, 5290. Quérard, VIII, 492. Carré, Voyageurs et écrivains français en Égypte, I, 
79-90.

318- SAVIGNY DE MONCORPS (René-Jean-Baptiste). Journal d'un voyage en Orient. 1869-
1870. Egypte. - Syrie. - Constantinople. Illustré par Riou et Alph. de Neuville de 19 dessins 
gravés par Hildibrand. Paris, Hachette, 1873, in-8, [2] ff. n. ch., 220 pp., avec des vignettes en-
tête et 14 planches hors-texte, demi-percaline Bradel bouteille, pièce de titre fauve, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Quelques surcharges manuscrites au crayon, mais bon exemplaire. 
(288). {204373} 250 €

Unique édition. 
René-Jean-Baptiste Regnault de Savigny de Moncorps (1837-1915) avait été invité en 1869 à assister 
aux cérémonies de l’inauguration du Canal de Suez ; une fois cette obligation terminée, il en profita 
pour effectuer un périple de deux mois au Moyen Orient, et c’est ce voyage qui fait l’objet de cette 
relation. 
Hage Chahine, 4373. Blackmer 1494.

319- SCHEMEIL (Marius). Le Caire. Sa vie, son histoire, son peuple. Le Caire, Al-Maaref, 1949, 
in-8, 408 pp., [2] ff. n. ch., avec 13 planches hors-texte, dont un portrait-frontispice (Farouk 
Ier), et un plan en dépliant, demi-chagrin havane à coins, dos à faux-nerfs, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (299). {205197} 60 €

Marius Schemeil bey (1863-1956) était le fondateur de la Revue du monde égyptien, qui parut à partir 
de 1920.
Absent de Hage Chahine.

320- SCHLUMBERGER (Gustave). L'Épopée Byzantine à la fin du Dixième siècle. Paris, Hachette, 
1896-1905, 3 forts vol. in-4, nbses ill. in et h. t., cartes, demi-maroquin bordeaux à coins, dos 
à nerfs, tête dorée, couvertures conservées (reliure de l’ époque). Dos passés, épidermures, coins 
émoussés. Envoi. (1279). {208926} 600 €
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I. Guerre contre les Russes, les Arabes, les Allemands, les Bulgares. Luttes civiles contre les deux 
Bardas. Jean Tzimiscès. Les jeunes années de Basile II, le tueur de Bulgares (969-989). II. Basile II, le 
tueur de Bulgares. III. Les Porphyrogénètes Zoé et Théodora.
Cette histoire de l’empire byzantin à la fin du Xe siècle fait suite à l’ouvrage sur Nicéphore Phocas, que 
l’auteur publia en 1890.

321- SCHOELCHER (Victor). L'Egypte en 1845. Paris, Pagnerre, 1846, in-8, [4]-366 pp., percaline 
grenat (rel. de l’ époque). Dos en partie décoloré. Rousseurs. Soulignures au crayon de couleurs. 
(789bis). {204359} 1.000 €

Edition originale de ce compte-rendu du voyage que fit Schoelcher en Egypte en 1844-1845, toujours 
dans le même propos abolitionniste qui le poursuivit pendant toute son existence : séjournant au Caire 
de novembre 1844 à janvier 1845, il y observa la condition à la fois des fellahs et des esclaves encore 
nombreux dans ce pays, la constitution des caravanes en provenance d’Afrique sub-saharienne.
Hage Chahine, 4426. Schmidt, Victor Schoelcher, p. 339.

322- SCHWEINFURTH (George). Au cœur de l'Afrique, 1868-1871. Voyages et découvertes dans 
les régions inexplorées de l’Afrique centrale. Paris, Hachette et Cie, 1875, 2 vol. in-8, [4]-IV-508 
pp. et [4]-434-[1] pp., 5 cartes dont 3 dépliantes, nbses ill. in-t., demi-chagrin noir, dos à nerfs 
orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. Dos légèrement frottés, accroc à la coiffe 
sup du tome I. Coins émoussés. (289). {207689} 400 €

Cet ouvrage de l’ethnologue et botaniste allemand Georg Schweinfurth (1836-1925), traduit ici en 
français par Mme H. Loreau, constitue une étape importante pour la connaissance de l’Afrique noire 
en Europe. Ce texte avait originellement été édité en allemand l’année précédente, sous le titre Im 
Herzen von Afrika. L’auteur y décrit très minutieusement les mœurs des peuplades du sud de l’Egypte 
et du Soudan actuels. Nombreuses illustrations.

323- SCROFANI (Saverio). Voyage en Grèce, de Xavier Scrofani, Sicilien, fait en 1794 et 1795 ; 
traduit de l’Italien, par J. F. C. Blanvillain, traducteur de Paul et Virginie. Avec une carte générale 
de la Grèce ancienne et moderne, et dix tableaux du commerce des îles dites vénitiennes, de la 
Morée, et de la Romélie méridionale. Paris-Strasbourg, Treuttel et Würtz, an IX - 1801, 3 tomes 
en un vol. in-8, xij-167-[4]-168-vij-135 pp., avec 12 planches dépliantes hors-texte (une grande 
carte et 11 tableaux chiffrés 1-10 A et B), veau blond, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre 
fauve, encadrement de grecques dorées sur les plats, couronne dorée poussée au centre du plat 
supérieure, simple filet doré sur les coupes, encadrement de grecques à froid sur les contreplats 
(reliure de l’ époque). Petite tache sur le premier plat. (284ALVO19). {202582} 2.000 €

Première traduction française du Viaggio in Grecia, paru en 1799 en deux volumes à l’adresse de 
Londres, et fort peu commun d’après Blackmer. 
Cette traduction fit l’objet d’une lecture de Chateaubriand, qui en parle dans sa préface de l’Itinéraire 
de Paris à Jérusalem.
L’économiste Saverio Scrofani (1756-1835) enseignait l’agriculture à Venise, et fut chargé par son 
gouvernement de rassembler toutes les informations possibles sur l’état du commerce dans les Îles 
ionniennes. Aussi ce texte qui fournit le résultat de ses recherches, est-il dans sa dernière partie (le tome 
III) entièrement tourné vers l’information économique : productions, importations et exportations 
des îles, de la Morée et de la Roumélie. Les deux premières en revanche touchent des matières plus 
attendues pour un visiteur occidental en Grèce : archéologie, monuments, vie des populations.
Blackmer 1517.
Bel exemplaire.

324- [SÉRIEYS (Antoine)]. Voyage en Orient, ou Tableau fidèle des moeurs, du commerce de toute 
espèce, des intrigues, des filouteries, des amours particulières, des productions générales, etc., de 
différens peuples du Levant. Par M. A. B. D***, qui, pendant quarante ans, a séjourné ou voyagé 
dans ces contrées, tant pour M. Peyssonnel, que pour son propre commerce, son instruction 
et ses plaisirs. Paris, au bureau de l’Année littéraire, Obré, Maret, an IX (1801), in-8, vj pp., 
pp. 9-270, demi-veau fauve, dos lisse orné de semis géométriques dorés, pièce de titre cerise, 
tranches citron (rel. de l’ époque). Gardes renouvelées. Mouillure marginale et tache aux premiers 
feuillets. (302). {209181} 600 €

Unique édition. 
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A l’instar de l’ouvrage Le Comte d’A***, ou Les Aventures d’un jeune voyageur sorti de la Cour de France 
(1800), du même auteur, il s’agit d’une fiction : sous les dehors d’un périple réel, dont la véracité 
est soulignée par l’expérience supposée du voyageur (quarante ans ...), le propos est de multiplier 
les anecdotes orientalisantes très en vogue depuis le retour d’Egypte, avec une prédilection pour les 
histoires de femmes, les Levantins étant censés se comporter tellement différemment des Occidentaux 
sur ces matières ....
Blackmer 1528 (s.v.)

325- SESTINI (Domenico). Voyage dans la Grèce asiatique, à la Péninsule de Cyzique, à Brusse et à 
Nicée ; avec des détails sur l'histoire naturelle de ces contrées. Traduit de l'Italien. Londres, et se 
trouve à Paris, Leroy, (1789), in-8, [2] ff. n. ch., viij-252 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier bleu Dos absent, couv. défraichie avec manques, manque de papier aux 3 premiers feuillets 
avec perte de quelques lettres au titre, travail de rongeur angulaire de la page 211 à la fin sans 
perte de texte. (733). {205689} 200 €

Première éditon française, donnée par J.-C. Pingeron, des Lettere odeporiche o sia Viaggio di Cizico 
per Brussia, publiées au départ en 1785 à l’adresse de Livourne. Il s’agit de la relation d’un voyage 
effectué en 1779 dans la suite du comte Ludolfo, ambassadeur du Royaume des Deux-Siciles auprès 
de la Porte. Le Florentin Domenico Sestini (1750-1832) effectua plusieurs périples en Orient, qui 
donnèrent presque toujours lieu à un compte-rendu imprimé.
Blackmer 1529.

326- SILVESTRE DE SACY (Antoine-Isaac). Mémoires sur diverses antiquités de la Perse, et sur les 
médailles des Rois de la dynastie des Sassanides ; suivis de l’histoire de cette dynastie, traduite 
du persan de Mirkhond. Paris, Imprimerie nationale exécutive du Louvre, 1793, in-4, [2]-XVI-
432-18 pp., avec 7 (sur 9) planches, index, manquent les pl. II et III, demi-veau havane, dos lisse 
orné de filets dorés, pièce de titre prune, tranches mouchetées (reliure du XIXe siècle). Dos frotté, 
rousseurs. (14). {182969} 400 €

Rare recueil dont la première partie est composée de quatre mémoires lus à l’Académie des Inscriptions 
et Belles-lettres, dans les années 1787, 1788, 1790 et 1791, et respectivement intitulés : Mémoire sur 
les inscriptions et les monuments de Nakschi-Roustam ; Mémoire sur les inscriptions arabes et persanes de 
Tchéhel-Minar ; Mémoire sur les médailles des rois de Perse de la dynastie des Sassanides ; Mémoire sur les 
monuments et les inscriptions de Kirmanschah ou Bi-Sutoun, dans le Curdistan. 
La seconde est la première traduction française des chapitres concernant les Sassanides que l’on 
trouve dans le Rawzat as-safa (Jardin de la pureté), grande chronique due à l’historien, originaire de 
Boukhara, Mohammad ibn Kvandshah ibn Mahmud, Mir Khvand (1433-1498).

327- SILVESTRE (Henri). L'Isthme de Suez. 1854-1869. Avec carte et pièces justificatives. Paris-
Bruxelles, A. Lacroix, Verboeckhoven & Cie, 1869, in-16, 365 pp. (les VII premières en romain), 
un f. n. ch. de table, avec une carte dépliante « in fine », demi-toile cerise modeste (reliure de 
l’ époque). (1075). {204708} 80 €

Unique édition. 
Hage Chahine, 4523.
Envoi autographe de l’auteur à Monsieur Ouvré.

328- SIMON (E. T.). Correspondance de l'Armée Française en Egypte interceptée par l’escadre de 
Nelson ; publiée à Londres et traduite en français. Paris, chez Garnery, an VII, in-8, LXXII- 
272 pp., carte dépl. de la Basse-Egypte, demi-basane bordeaux à coins, dos à nerfs orné (reliure 
moderne). (125). {160539} 200 €

329- [SOKOL] - Relation officielle du voyage et des réceptions du Conseil municipal de Paris à 
Prague (28 juin - 2 juillet 1912). Paris, Imprimerie Nationale, 1913, in-4, XVIII-148 pp., avec 
des illustrations in-t. et 19 planches en héliogravure, sous serpentes légendées, broché sous 
couverture rempliée. (1270). {160301} 50 €

Ce voyage du Conseil municipal de Paris à Prague, répondant officiellement à la participation de 
délégations pragoises aux fêtes de Mi-Carême parisiennes en 1911 et 1912, atteste tout autant de 
relations anciennes, en grande partie maçonniques, entre la France et la Bohême. Il est spécialement 
intéressant par la description des fêtes du Sokol (Slet) qui furent données à cette occasion dans la 
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plaine du Letna : mouvement gymnastique tchèque, fondé en 1862 par Miroslav Tyrs et Jindrich 
(Heindrich) Fügner, le Sokol fut dès le départ le promoteur d’un nationalisme slave opposé à 
l’inclusion de la Bohême dans l’Empire habsbourgeois, et son activité se diversifia dans toutes les 
sphères culturelles ou sociales aptes à réveiller le sentiment national.

330- SONNINI DE MANONCOUR (Charles-Nicolas-Sigisbert). Voyage en Grèce et en Turquie, 
fait par ordre de Louis XVI, et avec l’autorisation de la Cour ottomane ; avec un volume grand 
in-4°, contenant une très belle carte coloriée et des planches gravées en taille douce. Paris,  
F. Buisson, an IX (1801), 2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., 18 pp., [2] ff. n. ch. d’errata et de catalogue de 
Buisson, pp. 19-460 ; [2] ff. n. ch., 460 pp., demi-veau fauve granité, dos lisses ornés de guirlandes 
et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison vertes, coins en vélin, tranches mouchetées de 
rouge (reliure de l’ époque). Cachets d’une institution religieuse. (684). {210274} 450 €

Edition originale du second récit de voyage publié par l’auteur, particulièrement intéressant pour la 
description des îles de la Mer Egée.
Voyageur infatigable, Sonnini de Manoncourt (1751-1812) fut attaché à l’expédition du baron de 
Tott en 1777-1778, et, arrivé à Alexandrie, trouva des ordres particuliers de Louis XVI pour une 
exploration de l’Egypte : il parcourut le pays dans tous les sens, et s’intéressa spécialement à sa flore, 
sa faune et ses productions naturelles.
Manque l’atlas.
Hage Chahine, 4567. Absent de Blackmer comme d’Atabey.
Bel exemplaire.

331- SOREL (Albert). La Question d'Orient au XVIIIe siècle. Le partage de la Pologne et le traité 
de Kaïnardji. Deuxième édition, revue par l’auteur. Paris, Plon, 1889, in-12, IV-288 pp., broché. 
Couv. défraîchie avec petits manques. Qqs rousseurs. (978bis). {189491} 40 €

332- SOULDO (Annie-Claude). Crise agraire et Révolution à Sparte au IIIe Siècle avant J.-C. 
Université de Lyon, 1968-1969, in-4, 97 pp., biblio., carte, couv. souple beige, pages agrafées. 
(1251). {142626} 60 €

Mémoire de Maîtrise dactylographié, dirigé par Jean Rougé, professeur à l’Université Lyon II.

333- STEPHANOPOLI DE COMNENE (Nikolaos). Voyage de Dimo et Nicolo Stephanopoli en 
Grèce, pendant les années 1797 et 1798, d’après deux missions, dont l’une du gouvernement 
français, et l’autre du général en chef Buonaparte. Rédigé par un des professeurs du Prytanée 
[Antoine Sérieys]. Avec figures, plans et vues levés sur les lieux. Londres, s.n., 1800, 2 vol. in-8, 
XVI-303 et [4]-319 pp., avec 8 planches hors-texte sous serpentes, demi-veau blond, dos lisses 
orné de filets dorés, tranches marbrées (Boichot). Bon exemplaire. (229). {172789} 1.500 €

Edition originale. 
Exemplaire de premier tirage, à l’adresse de Londres ; le second tirage porte comme indication : 
« Paris, Guilleminet, an VIII ». Les planches simples montrent des antiquités et des inscriptions. Les 
deux vues repliées représentent : Vue de la colline Aplunori (Cerigo) et Vue du village de Marathonice 
et des Ruines de Cythium. 
« Dimo and Nicolo Stephanopoli, uncle and nephew, were on their way to Greece to explore for medicinal 
plants when they were introduced to Napoeon, who suggested they act as intermediaries between the Maniot 
chieftains and the French government. This account was edited by Antoine Serieys ». (Leonora Navari). 
Voir aussi le cat. de la vente Atabey, n° 1150 : « The Stephanopolis acted as agents for Napoleon : it 
is possible that the entire work was written by the editor ‘Antoine Serieys as an exercise in Napoleonic 
propaganda ». Ce que ne disent pas ces notices, c’est que les deux Stephanopoli avaient trouvé accès 
auprès de Bonaparte en raison de leur appartenance à la communauté grecque installée en Corse 
depuis le XVIe siècle.
Monglond V, 185-186. Atabey 1175. Blackmer 1606. Weber II, 642. Legrand et Pernot 581. 

334- [STRUVE (Johann Christoph Gustav von)]. Voyage en Krimée, suivi de la Relation de 
l’ambassade envoyée de Pétersbourg à Constantinople en 1793 ; publié par un jeune Russe, 
attaché à cette ambassade. Traduit de l’allemand par L. H. Delamarre. Paris, Maradan, de 
l’ imprimerie de Crapelet, an X - 1802, in-8, VIII-398 pp., un f. n. ch. (table des matières et errata), 
demi-basane havane, dos lisse orné de guirlandes dorées, pièce de titre verte, tranches mouchetées 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (338ALVO19). {194874} 600 €
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Première traduction française de cet ouvrage à la fois rare et important, qui tourne moins autour de la 
Crimée (cette partie se termine dès la page 66), que sur l’ambassade russe auprès de la Porte en 1793, 
à laquelle l’auteur fut attaché.
Johann Christoph Gustav von Struve (1763-1828 - il est incroyable de constater les prénoms inexacts 
dont les bibliographes continuent de l’affubler) était comme son père Anton Sebastian (1729-1802), 
diplomate au service de la Russie. Après huit ans de service à Varsovie auprès du comte Stackelberg 
(1780-1788), il poursuivit une carrière honorable, échappant aux postes les plus prestigieux, mais non 
dépourvue de responsabilités, surtout pendant la période napoléonienne.
Absent de Blackmer (alors que l’essentiel du texte regarde la Porte).

335- SUSSMANN (Anton). Die Armeen der Balkan-Staaten. II. Die Armeen der Türkei und 
Griechenlands. - III. Die Armeen Rumäniens und Bulgariens. - Ihre Organisation, Bewaffnung, 
Ausrüstung und Uniformierung. Mit 7 (6) Tafeln Abbildungen in lithographischem 
Farbendruck. Leipzig, Moritz Ruhl, s.d., 2 vol. in-12, 20 et 32 pp., avec 13 planches en couleurs, 
brochés sous couvertures illustrées. (804). {187474} 150 €

336- [TAILLANDIER (Alphonse-Honoré)]. Dissertation sur les Assises de Jérusalem. Paris, 
Imprimerie de Rignoux, s.d., in-8, 20 pp., dérelié. (c). {182132} 50 €

Les Assises de Jérusalem sont ces recueils coutumiers des usages et lois régissant le Royaume latin de 
Jérusalem, puis, très partiellement, celui de Chypre, et dont plusieurs apparaissent au XIIIe siècle. 

337- TAMARO (Attilio). La Lotta delle razze nell'Europa Danubiana. Cecoslovacchia. - Austria. 
- Ungheria. - Iugoslavia. - Romania. - Polonia. Bologne, Nicolà Zanichelli, s.d., (1923), in-8, 314-
[6] pp., avec un feuillet volant d’errata, index, broché. Dos un peu défraîchi. (1075). {158936}  
 40 €

338- [TAPUSCRIT] - HANKI (Gamil). Philosophie de la dernière révolution égyptienne. S.l., s.d., 
(1953), grand in-8, [2] ff. n. ch. (titre, dédicace), 180 ff. anopisthographes dactylographiés, avec 
un tableau dépliant hors-texte et un cliché photographique contrecollé également hors-texte (sur 
les quatre annoncés à la table), demi-basane cerise à coins, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Petits 
frottis au dos. (1085). {204703} 500 €

Il est probable que ce texte, rédigé au lendemain de la révolution égyptienne de juilet 1952, n’ai pas 
connu d’autre exemplaire, et ait servi de mémorandum à l’auteur.
Exemplaire de l’auteur, avec chiffre G. H. poussé en queue du dos.

339- TEODORESCO (P.). L'Opinion publique en Europe sur la guerre roumaine de 1877-1878 
pour l'indépendance. Paris, 1936, in-4, texte dactylographié de 136 feuillets, percaline verte 
souple (reliure de l’ époque). (1212). {178155} 70 €

340- [TERRE SAINTE] - Peregrinationes tres. Saewulf. - John of Würzburg. - Theodericus. Edited 
by R. B. C. Huygens with a study of the voyages of Saewulf by John H. Pryor. Turnhout, Brepols, 
1994, in-8, 236 pp., avec une carte à double page et des illustrations, en hors texte, texte latin 
seul, toile Bradel brique de l’éditeur, tête rouge. (Collection Corpus Christianorum continuatio 
mediaevalis, CXXXIX). (1139). {208153} 50 €

L’ouvrage présente en un seul volume les récits de trois pèlerinages en Terre sainte effectués par 
des occidentaux à des dates assez différentes, mais en conséquence des établissements « francs » en 
Palestine : Saewulf de juillet 1102 à septembre 1103 ; Jean de Würzbourg entre 11160et 1170 ; à un 
moment peu précisable du XIIe pour Théodoric.

341- THORNTON (Thomas). Etat actuel de la Turquie, ou Description de la constitution 
politique, civile et religieuse, du gouvernement et des lois de l’Empire Othoman, des finances, 
des établissemens militaires de terre et de mer, des sciences, des arts libéraux et mécaniques, des 
moeurs, des usages et de l’économie domestique des Turcs et autres sujets du Grand-Seigneur ; 
auquel on a ajouté l’état géographique, civil et politique des principautés de la Moldavie 
et de la Valachie, d’après les observations faites pendant une résidence de quinze ans, tant à 
Constantinople que dans l’Empire turc ; traduit de l’Anglais par M. de S**** [Sancé]. Paris, J.G. 
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Dentu, 1812, 2 vol. in-8, [4]-XVI-426 et [4]-548 pp., veau fauve raciné, dos lisses ornés d’urnes 
et de semis géométriques dorés, pièces de titre et de tomaison cerise et vertes, encadrement de 
guirlande géométrique doré sur les plats, tranches citron (reliure de l’ époque). Dos un peu insolés, 
mais bon exemplaire. (304ALVO19). {186273} 1.800 €

Première traduction française de The Present state of Turkey, paru d’abord en 1807 au format in-4, et 
réédité dès 1809 en deux volumes in-8, format qui sera ensuite repris partout.
Thomas Thornton (1762-1814) demeura quatorze ans consul pour la Levant Company (à partir de 
1790), et ne revint en Angleterre qu’en 1805. Il avait eu le temps de bien connaître tant l’Asie mineure 
que les îles grecques, sans oublier un séjour de quinze mois à Odessa. Quoique marié à Sophie Zohrab, 
fille d’un riche marchand grec, il se montra toujours extrêmement favorable aux Turcs, et compte 
même parmi les rares mishellènes d’un siècle qui adulera les Grecs au-delà de toute rationalité.
Blackmer, 1655 (pour l’originale de 1807).

342- TODOROV (Nicolaï). La Genèse du capitalisme dans les provinces bulgares de l’Empire 
Ottoman au cours de la première moitié du XIXe siècle. Sofia, Académie des Sciences de Bulgarie, 
1960, in-4, pp. de 222 à 251, broché. (c). {157604} 30 €

Tiré à part du recueil Etudes historiques à l’occasion du XIe Congrès International des Sciences Historiques, 
Stockholm, août 1960. Court résumé de l’étude en allemand et en russe en annexes. 

343- TONGAS (G.). Les Relations de la France avec l'Empire ottoman durant la première moitié 
du XVIIe siècle et l'ambassade à Constantinople de Philippe de Harlay, comte de Césy, 1619-
1640. D’après des documents manuscrits inédits. Préface de Louis Villat. Toulouse, Imprimerie 
F. Boisseau, 1942, in-8, V-339 pp., broché. Couv. tachée. (1166). {189002} 100 €

344- TOTT (François de). Mémoires sur les Turcs et les Tartares. A Amsterdam, 1784-1785, 4 
tomes en 2 vol. in-8, LVI-274 pp., 301 pp., 252 pp. et 208 pp., index à la fin du dernier tome, 
veau marbré, dos à nerfs orné de caissons fleuronnés dorés, tranches rouges (reliure de l’ époque). 
Habile restauration en pied de dos du second tome, et coupes rognées au même. Bon exemplaire 
néanmoins. (304). {151118} 400 €

Chadenat, 994 : « Ouvrage curieux contenant des renseignements très intéressants sur les mœurs des 
Turcs. »
Le baron de Tott fut le premier à présenter une relation assez exacte de l’histoire, des mœurs et des 
institutions des Turcs, peu connus alors chez les Occidentaux, ouvrage qui connu alors un grand 
succès, traduit en 5 langues, la mode étant aux turqueries.

345- [URQUHART (David)]. Le Portfolio, ou Collection de documens politiques relatifs à l’histoire 
contemporaine. Traduit de l’anglais [par le prince Adam Czartoryski]. Paris, Truchy, Le Doyen, 
1836-1837, 41 livraisons en 5 (sur 6) vol. in-8, pagination multiple, avec 4 planches hors-texte  
(3 cartes et un tableau dépliant), demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs ornés de filets, guirlandes 
et larges fleurons dorés, simple filet et guirlande dorés sur les plats, tranches mouchetées de bleu 
(reliure de l’ époque). (972). {202586} 800 €

Manque le volume VI, paru en 1844.
Rare et important périodique diplomatique qui fourmille de renseignements et de pièces peu connues 
sur la situation de la Russie, de l’Allemagne, de la Grèce, de la Hongrie, vus à travers les intérêts anglais 
en Europe centrale. Il était compilé par le diplomate écossais David Urquhart (1805-1877), ancien 
volontaire qui combattit aux côtés des Grecs dans la lutte pour l’indépendance, et qui fut ensuite 
nommé comme membre de la mission conduite à Constantinople par Stratford Canning. Secrétaire 
d’ambassade en Turquie à partir de 1835, il fut à même de suivre les aléas de la politique russe au 
Caucase et au moyen Orient, dont il rend ici abondamment compte. Sa russophobie et une maladroite 
tentative malheureuse de contrecarrer la politique tsariste en Circassie aboutirent à son rappel en 1837, 
ce qui explique l’interruption du périodique, en-dehors d’un volume erratique paru en 1844.
I. Neuf numéros en pagination séparée : 1. Mémoire sur les moyens de maintenir la tranquillité dans 
l’intérieur de l’Allemagne, en cas de guerre (23 pp.). - 2. Observations sur le mémoire intitulé : De l’Etat 
présent et de l’avenir de l’Allemagne (67 pp., les viii premières en romain). - 3. Un passage supprimé 
dans le discours de l’Empereur Nicolas à Varsovie, et observations sur les résultats pratiques de ce 
discours (27 pp.). - 4. Déclaration d’indépendance de la Circassie, adressée aux Cours européennes 
(36 pp.). - 5. Situation actuelle et avenir de la Circassie (40 pp.). - 6. La Russie et l’Europe (54 pp., une 
carte hors-texte). - 7. Copie d’une dépêche du comte Pozzo di Borgo en date du 28 novembre 1828  
(35 pp., une carte). - 8.-9. Sur les populations slaves qui ne sont pas sujettes de la Russie (68 pp., un f. 
de table générale des matières).
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II. Huit numéros (10-17) en pagination continue (435 pp., avec une carte reliée en début du volume I, 
mais complétant le numéro 10 du périodique, et un tableau dépliant).
III. Neuf numéros (18-26) en pagination continue (575 pp.).
IV. Sept numéros (27-33) en pagination continue (486 pp.).
V. Huit numéros (34-41) en pagination continue (488 pp.)
Bel exemplaire.

346- VAILLANT (Jean-Alexandre). Réponse à la lettre de M. de Nesselrode en date du 12 juin 
1855. Montmartre, Imprimerie Pilloy, 1855, in-8, 14 pp., broché. (1182). {174766} 120 €

L’opuscule tourne tout entier autour de la situation des deux principautés de Moldavie et de Valachie, 
et de l’ingérence négative des milieux phanariotes dans leur évolution politique et économique, 
laquelle avait pourtant théoriquement cessé dès 1821 à la suite de la révolution de Vladimirescu : en 
1855, l’union politique des deux Etats est plus que jamais à l’ordre des préocupations des puissances, 
et elle sera effective en 1859 par la volonté d’Alexandre Cusa. Lui-même Franco-roumain, Jean-
Alexandre Vaillant (1804-1886), enseignant au Collège Saint-Sava de Bucarest à partir de 1830, 
s’est constamment impliqué dans la cause de l’unification des deux principautés danubiennes (ou 
principautés roumaines, selon les écoles historiographiques), jusqu’à participer à la Révolution de 
Valachie en 1848.

347- VALENTIA (George Annesley, viscount). Voyages dans l'Hindoustan, à Ceylan, sur les deux 
côtes de la Mer-Rouge, en Abyssinie et en Egypte, durant les années 1802, 1803, 1804, 1805 
et 1806 ; traduits de l'anglais par P.-F. henry ; et accompagnés d'un atlas, composé de deux 
nouvelles cartes de la Mer-Rouge, ainsi que de plans, d'inscriptions anciennes et de vues diverses, 
exécutées sur les lieux par M. H. Salt, secrétaire-dessinateur de Sa Seigneurie. Paris, Vve Lepetit 
[Imprimerie d’Adrien Egron], 1813, 4 vol. in-8 de texte ; un vol. in-4 oblong d’atlas, [2] ff. n. ch., 
xx-410 pp. ; [2] ff. n. ch., 449 pp. ; [2] ff. n. ch., 456 pp. ; [2] ff. n. ch., 452 pp. ; [2] ff. n. ch., 
28 planches dont 21 vues, 3 planches dépliantes d’inscription et 4 cartes ou plans en dépliant, 
brochés sous couvertures d’attente de papier brique [volumes de texte] ; cartonnage d’attente de 
papier rose, dos lisse muet, étiquette de titre contrecollée au centre du plat supérieur [volume 
d’atlas], Mors supérieur de l’atlas fendu, dos insolé. (1098). {205678} 1.500 €

Première traduction française des Voyages and Travels to India, Ceylon, the Red Sea, Abyssinia and 
Egypt, in the years 1802, 1803, 1804, 1805, and 1806, parus en 1809 à l’adresse de Londres. George 
Annesley (1770-1844), qui devint le deuxième comte Mountmorris en 1816, effectait là son voyage 
d’Orient : il était envoyé officiellement par le gouvernement britannique en Abyssinie pour y obtenir 
la concession d’un port sur la Mer Rouge, juste après l’alerte que constitua pour la Grande-Bretagne 
l’occupation française de l’Egypte.
Hage Chahine, 4911. Absent de Blackmer. Gay 138. 
Plaisant exemplaire dans son papier de l’époque.

348- VAUJANY (Jean-baptiste-Henry de). Alexandrie et la Basse-Egypte. Paris, Plon, 1885, in-12, 
279 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Cachets (annulés). Il manque les 
planches à notre exemplaire. (300). {189470} 40 €

Forme la deuxième partie de : Description de l’Egypte. La première, parue en 1883 avait pour titre : 
Le Caire et ses environs, etc.

349- VAUJANY (Jean-Baptiste-Henry de). Description de l’Egypte (deuxième partie). Alexandrie et 
la Basse-Egypte. Ouvrage orné de gravures et de trois cartes. Paris, E. Plon, Nourrit, 1885, in-12, 
[2] ff. n. ch., 279 pp., avec 8 planches hors-texte, dont 3 cartes, demi-percaline brique (reliure de 
l’ époque). (1053). {205238} 80 €

Edition originale. 
L’ouvrage fait suite à une précédente monographie de 1883 traitant du Caire. Egyptologue, Henry de 
Vaujany (1848-1893) fit toute sa carrière en Egypte à partir de 1869, devenant directeur des études 
à l’École des langues du Caire. Fort d’une connaissance parfaite de la langue arabe, il fut chargé à 
plusieurs reprises de missions de confiance par le gouvernement égyptien.
Hage Chahine, 4972.

350- [VERDY DU VERNOIS (Adrien-Marie-François de)]. Essais de géographie, de politique et 
d'histoire, sur les possessions de l’Empereur des Turcs en Europe. Divisés en trois parties ; par 
M. L. C. D. M. D. L. D. G. D. C. D. M. L. C. D’A [= Monsieur le chevalier Duvernois maréchal 
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des logis des gardes du corps de monsieur le comte d’Artois]. Pour servir de suite aux Mémoires 
du baron de Tott. Londres, et se trouve à Paris, Poinçot, 1785, in-8, viij-319 pp., avec un tableau 
généalogique en dépliant, broché sous couverture d’attente de papier bleu. (950). {205685}  
 500 €

Seconde édition (la première parut en 1784 à l’adresse de Neuchâtel). 
Officier au service du comte d’Artois, Verdy du Vernois (1738-1814) est plus connu pour ses manuels 
d’art militaire.
Blackmer, 1725.

Dans une belle reliure romantique de Simier
351- VILLEMAIN (Abel-François). Mélanges historiques et littéraires. I. Discours et mélanges 

littéraires. - II. Lascaris. Essai sur les Grecs et l’état de la Grèce actuelle. Essai sur les romans 
grecs. - III. Nouveaux mélanges. Paris, Duféy [et : ] Ladvocat, 1826-1830, 3 vol. in-8, [4]-459 pp., 
[4]-xiv-[2]-516 pp., [4]-491 pp., avec 10 portraits gravés sur acier, sous serpentes, et une grande 
carte dépliante aux contours rehaussés de couleurs, veau fauve, dos à nerfs à doubles caissons 
fleuronnés dorés, double encadrement de double et simple filet doré avec fleurons d’angle sur 
les plats, grande plaque romantique à froid au centre des plats, guirlande dorée sur les coupes, 
tranches dorées, guirlande intérieure (Simier, relieur du Roi). Rousseurs. Dos un peu passés, petit 
accroc à la coiffe supérieure du tome 3. (391 MEZ). {202309} 600 €

Collective qui réunit trois titres parus précédemment : les Discours et mélanges littéraires (1823) pour 
le volume I ; les Nouveaux mélanges historiques et littéraires (1827) pour le volume III ; Lascaris (1825), 
pour le volume II, auquel est adjointe une préface relative à l’indépendance de la Grèce, et qui est 
suivie de huit autres études.
Viciare VII, 1084-85 (pour les originales des Discours). Escoffier, 577 (pour Lascaris) et 667 (pour les 
Mélanges). Droulia, 793 (pour l’originale de Lascaris) et 1329-30 (pour les Mélanges).
Bel exemplaire malgré les défauts signalés.

352- VIMERCATI (Cesare). Constantinople et l'Egypte. Avec un frontispice et une carte 
géographique des lieux saints et de l’embranchement de l’Isthme de Suez, dessinés et gravés 
sur acier. Troisième édition revue et corrigée par Charles Hertz. Paris, Henri et Charles Noblet, 
1856, in-8, [4]-374 pp., avec une planche en frontispice (Massacre des Janissaires), et une carte 
dépliante, demi-basane fauve modeste, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). Dos frotté, coins abîmés. Rousseurs prononcées. (941). {204765} 120 €

Paru originellement en italien en 1849, l’ouvrage connut trois éditions françaises (1852, 1854, 1856, 
reproduite encore en 1857, 158 et 1859) ; celle de 1854 et la nôtre sont les seules illustrées. L’ouvrage 
est consécutif à l’expérience orientale du futur historien de l’Italie, qui avait fait partie en 1840 de 
l’expédition combinée contre Méhémet Ali en Syrie (il servait dans l’artillerie du navire de guerre 
autrichien La Guerriera, basé à Venise).
Hage Chahine 5050 (signale tous les tirages. Blackmer 1739 (édition de 1854 seulement).

353- VINGTRINIER (Aimé). Soliman Pacha -colonel Sève-, généralissime des armées égyptiennes 
ou histoire des guerres de l’Egypte de 1820 à 1860. Paris, Firmin-Didot, 1886, fort gr. in-8,  
590 pp., portr.-front., demi-basane aubergine, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Dos frotté, coupes 
usées. Cachet (annulé). (1244). {186026} 120 €

354- VISCONTI (Ennius Quirinus). Mémoires sur des ouvrages de sculpture du Parthénon, et 
de quelques édifices de l’Acropole à Athènes, et sur une épigramme grecque en l’honneur des 
Athéniens morts devant Potidée. Paris, Pierre Dufart [Imprimerie de Firmin Didot], 1818, in-8, 
viij-152 pp., un f. n. ch. de table des chapitres, demi-chagrin noir, dos à nerfsorné de filets à froid, 
encadrements à froid sur les plats de toile chagrinée, fers de lycée [Collège Chaptal] poussés au 
centre du plat supérieur, tranches mouchetées (rel. de la fin du XIXe). Fers de lycée en partie 
oblitérés. (1145). {210275} 280 €

Edition originale. 
Publié l’année même de la mort de son auteur, l’ouvrage correspond à la mission confiée à Ennio 
Quirino Visconti (1751-1818) par le gouvernement britannique, qui le fit venir à Londres pour donner 
un prix aux sculptures du Parthénon et aux marbres enlevés d’Athènes par la sollicitude désastreuse du 
fameux Lord Elgin. D’après le vœu du Parlement anglais, Visconti fut donc appelé en Angleterre, et 
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invité à se prononcer premièrement sur leur valeur archéologique. Au sujet du mérite artistique de ces 
monuments, il fut d’avis que le ciseau de Phidias avait touché aux bornes de l’art, opinion conforme 
à l’esthétisme de l’époque ; mais il ajouta cependant que des artistes postérieurs à ce maître avaient 
ajouté à son ouvrage de nouvelles finesses ; quant à leur valeur pécuniaire, il prit pour base de son 
évaluation la somme déboursée par Lord Elgin, et fixa l’indemnité à la rentrée du capital. Ce fut sa 
dernière intervention dans le domaine de l’archéologie : il devait mourir en février 1818.
Quérard X, 250.
Exemplaire de D. Balsamide, avec vignette ex-libris en grec, datée du 30 mai 1917.

355- VIVONNE. Correspondance relative à l'expédition de Candie (1669). Pub. pour la S.H.F. 
par J. Cordey. Paris, Renouard, 1910, gr. in-8, XXV-299 pp., index, broché. Qqs taches brunes. 
(778). {129285} 100 €

Contient notamment en appendices, le Journal de la navigation des galères de France, du port de 
Marseille à Candie, et leur retour, sous l’étendard de la Sainte Eglise, en l’année 1669, commandée 
par Monseigneur le comte de Vivonne. Ecrit par J.-B. Duché de Vancy.

356- WIET (Gaston). Centenaire de Mohammed Ali. Mohammed Ali et les beaux-arts. Le Caire, 
Dar al Maaref, s.d., (1949), in-8, XXIV-447 pp., un f. n. ch. de table, avec un portrait-frontispice 
(le Roi Farouk) et 132 planches hors-texte, demi-basane brune à coins, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Petits frottements au dos. Bon exemplaire. (1053). {205093} 200 €

Unique édition. Gaston Wiet (1887-1971) était alors directeur du musée d’art islamique du Caire, 
depuis 1926.
Hage Chahine, 5193.

357- WILLCOCKS (William). Egyptian irrigation. With an introduction by Major Hanbury 
Brown (...). Ancient system of irrigation (...). - Modern system of irrigation. Second edition. 
Londres, E. & F. N. Spon, New York, Spon & Chamberlain, 1899, grand in-8, xxiv-485 pp., [2]-
30 pp. de réclames, deux collettes (errata, addenda), avec 46 planches hors-texte dont certaines 
dépliantes, manquent les pp. xxv-xxviii, percaline bleue, dos lisse et plats ornés de décors à froid 
et dorés (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (897). {205235} 150 €

Ingénieur civil, William Willcocks (1852-1932) était un spécialiste de l’irrigation : entré au service de 
l’Egypte britannique en 1883, après des débuts aux Indes, ce fut lui qui conçut et construisit le premier 
barrage d’Assouan (1899-1902), ainsi que celui d’Assiout.
Absent de Hage Chahine.

358- WITTE (Jehan de). L'Evolution de la question d'Orient dans les Balkans (Extrait de la Revue 
générale, 1899-1900). Bruxelles, Oscar Schepens & Cie, 1900, in-8, 88 pp., dérelié. (c). {182306}  
 70 €

I. De la Paix de Karlowitz au Traité de San Stefano (1699-1878). - II. Le Traité de Berlin et ses 
conséquences. - III. L’ingratitude de la Bulgarie.

359- WONLARLARSKY (W. M.). Souvenirs d'un officier d'ordonnance. Guerre turco-russe 
(1877-1878). Traduit du russe par le Ct Weil. Préface de M. Anatole France. Paris, Librairie 
Militaire Chapelot et Cie, 1899, grand in-8, X-255-[4] pp., portrait en frontispice, 16 pl. (dont 
1 portrait en pied de l’empereur Alexandre II et plusieurs reprod. de peintures), 1 portrait in-t., 
bradel demi-percaline aubergine à coins, fleuron doré au dos, pièce de titre (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (337). {180386} 200 €

360- YEMENIZ (Eugène). Voyage dans le royaume de Grèce ; précédé de Considérations sur le 
génie de la Grèce, par Victor de Laprade. Paris, E. Dentu, 1854, in-8, [4]-XLIV-[2]-392 pp., 
cartonnage Bradel de papier marbré, première couverture conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (697). {151197} 500 €

Edition originale, peu commune, de ce recueil d’excursions non datées dans la plupart des régions 
historiques de la Grèce : la région d’Athènes, Nauplies, Tirynte, Mantinée, Sparte, Argos, Larissa, 
Mycènes, Corinthe, Mégare, Eleusis, Thèbes, Delphes, les Thermopyles, Patras, Missolonghi, etc. 
L’auteur était consul de France à Athènes.
Weber, Gennadius Library, 503.
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361- ZAKI (Ahmad). Coupe magique dédiée à Salah ad-Din. Titres royaux, tolérance et portrait. Le 
Caire, Imprimerie de l’Institut français d’archéologie orientale, 1917, in-8, paginé 241-292, avec 
deux planches hors-texte, toile Bradel chagrinée bleue, encadrement de double filet à froid sur les 
plats, première couverture conservée, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(1104). {205256} 40 €

Extrait du Bulletin de l’Institut égyptien, série V.
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Bulac et Institut catholique).

362- ZERVOS (Christian). L'Art de la Crète néolithique et minoenne. Paris, Cahiers d’art, 1956, 
in-folio, 523 pp., 8 pl., 1 carte dépl., très nbses ill. in-t., bibliographie, index bradel toile blanche, 
jaquette de l’éditeur (reliure de l’ éditeur). Jaquette un peu déchirée mais très bel exemplaire. (817/
VBRU17). {159942} 150 €
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